
KΩΔIKOΣ ΕΝΤΥΠΟΥ: 01- 4078

ΔΡΟΜΟΙ 

 

TPIMHNIAIO ΠEPIOΔIKO ΓIA TH ΔIEΘNH YΦEΣH & EIPHNH 
EKΔOΣH THΣ E.E.Δ.Y.E.

της

ΕΙΡΗΝΗΣ
Τ Ε Υ Χ O Σ  Ν ο  9 7  •  Ι Ο ΥΛ Ι Ο Σ - Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ  2 0 2 2

  ∫ÏÈÌ·ÎÒÓÔ˘ÌÂ ÙÔÓ ·ÁÒÓ· Ì·˜ 
 ÂÓ¿ÓÙÈ· ÛÙËÓ ·ÓÙÈÏ·˚Î‹ ÔÏÈÙÈÎ‹ 
       ÎÂÊ·Ï·›Ô˘ - Î˘‚¤ÚÓËÛË˜ -  
             ·ÛÙÈÎÒÓ ÎÔÌÌ¿ÙˆÓ, 
        ÁÈ· ·ÂÌÏÔÎ‹ ÙË˜ ∂ÏÏ¿‰·˜ 
             ·fi ÙÔ˘˜ ÔÏÂÌÈÎÔ‡˜ 

Û¯Â‰È·ÛÌÔ‡˜ ÙˆÓ 
∏¶∞ - ¡∞Δ√ - ∂∂!



ΝΑ ΚΛΕΙΣΟΥΝ ΟΙ ΕΥΡΩΑΤΛΑΝΤΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ 
ΤΑ ΣΤΡΑΤΗΓΕΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΤΩΝ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΚΑΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ - ΚΑΜΙΑ ΕΜΠΛΟΚΗ 
ΣΤΟΥΣ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΟΥΣ ΠΟΛΕΜΟΥΣΕΕΔΥΕ

(Μάης 2022)*

* Μετά την υπογραφή της Ελληνοαμερικανικής Συμφωνίας Αμοιβαίας Αμυντικής Συνεργασίας (ΣΑΑΣ) στις 12 Μάη 2022 τίθεται στη διάθεση 
των ΗΠΑ επ’ αόριστον οποιαδήποτε στρατιωτική και πολιτική υποδομή της χώρας, οποτεδήποτε χρειαστεί. 



περιεχόμενα

Ξεφυλλίστε τους «Δρόμους της Ειρήνης» στο διαδίκτυο https://eedye.gr/δρομοι-τησ-ειρηνησ/αρχειο-τευχων/

δρόμοι της ειρήνης TPIMHNIAIO ΠEPIOΔIKO ΓIA TH ΔIEΘNH YΦEΣH & EIPHNH. ΤΕΥΧOΣ Νο 97 • ΙΟΥΛΙΟΣ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022 
ΔIEYΘYNΣH: ΘΕΜΙΣΤOΚΛΕOΥΣ 48 - 106 81 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ. 210 38 44 853, FAX: 210 38 44 879, e-mail: eedye@otenet.gr. 
ΕΚΔΟΤΗΣ-ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ, ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ: ΕΛΠΙΔΑ ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ. IΔIOKTHΣIA: EEΔYE.  

Oι φίλοι της EEΔYE που διαθέτουν υπολογιστή μπορούν να πληροφορούνται για τις δραστηριότητές μας και μέσω internet 
στην ιστοσελίδα: www.eedye.gr.  
Η ύλη παραδόθηκε στο τυπογραφείο στις 12/9/2022

    2    Της Σύνταξης 
    3    Ελληνοτουρκικά: Τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας 

στην «κινούμενη άμμο» των ιμπεριαλιστικών σχεδια-
σμών  

    6    Το 22ο Συνέδριο του Παγκόσμιου Συμβούλιου Ειρήνης 
(ΠΣΕ) στο Βιετνάμ τον Νοέμβρη 

    7    Φυσάει στα σταυροδρόμια του κόσμου (χρονογράφημα): 
Μόνο ο λαός μπορεί να σώσει τον λαό 

   8    Αλεξανδρούπολη: μεγαλώνουν οι κίνδυνοι από τη μετα-
τροπή της σε ενεργειακό-στρατιωτικό κόμβο 

12     Ημερίδα ενάντια στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ: Να εκ-
φραστεί η αντίθεση του λαού στις επικίνδυνες αποφά-
σεις της Συνόδου του ΝΑΤΟ 

28     Η αλληλεγγύη στους ξεριζωμένους: συστατικό στοιχείο 
της δράσης των Επιτροπών Ειρήνης 

32     ΠΣΕ: Μαχητική καταδίκη των επικίνδυνων αποφάσεων 
της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη 

33     Αποχαιρετισμός στην Κούλα Δεληβοριά-Δεσεκοπούλου 
36     Επιτροπή Αγώνα ενάντια στη Συμφωνία για τις Βάσεις: 

Συγκέντρωση στο υπουργείο Άμυνας - Συγκεντρώσεις 
σε όλη την Ελλάδα 

40     Εκδηλώσεις για τα 77 χρόνια από τη ρίψη ατομικών 
βομβών σε Χιροσίμα και Ναγκασάκι 

42    Διελκυστίνδα ΗΠΑ-Κίνας μετά την επίσκεψη Πελόζι στην 
Ταϊβάν 

44    Αποχαιρετισμός στον γλύπτη Κώστα Ρόθο

3642 28

83 40

Λόγω πληθώρας επίκαιρης ύλης, πολλές από τις δραστηριότητες των Επιτροπών Ειρήνης ήταν αδύνατο να δημοσιευθούν 
στο περιοδικό και φιλοξενούνται στο site της ΕΕΔΥΕ www.eedye.gr. 



της σύνταξης

A 
Το καλοκαίρι φεύγει αφήνοντας το λαό αντιμέτωπο με τις συνέπειες της  «ανάπτυξης» που κλίνουν σε όλες τις πτώσεις 
η κυβέρνηση, τα αστικά κόμματα. Μιας ανάπτυξης εντελώς ξένης ως προς τα συμφέροντα και τις πραγματικές ανά -

γκες των εργαζομένων, του λαού. Τα πλεονάσματα της ανάπτυξης αυτής είναι αποτέλεσμα της υπερφορολόγησης των ερ-
γαζομένων, των περικοπών σε μισθούς και σε συντάξεις. Το «θαύμα» του τουρισμού πατά στις συνθήκες γαλέρας χιλιάδων 
εργαζομένων του κλάδου και βάφεται από τα ατυχήματα που κοστίζουν τη ζωή στους εργαζόμενους στη διανομή φαγητού. 
Η ακρίβεια που σπάει κόκαλα, ο φόβος να ανάψει κανείς το κλιματιστικό για να αντιμετωπίσει τον καύσωνα, το άπιαστο 
όνειρο των καλοκαιρινών διακοπών, οι δυσκολίες ενόψει της νέας σχολικής χρονιάς αποτελούν ορισμένα μόνο από τα κομ-
μάτια του παζλ της αντιλαϊκής πολιτικής που κλιμακώνεται. 

Η άλλη όψη αυτής της πολιτικής είναι οι ανταγωνισμοί ανάμεσα στις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, την ΕΕ με τη Ρωσία και την Κίνα, 
στο φόντο του ιμπεριαλιστικού πολέμου στο ουκρανικό έδαφος που εξακολουθεί να μαίνεται. Σε αυτό το περιβάλλον, που 
μυρίζει μπαρούτι, οι αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη έρχονται να ρίξουν κι άλλο λάδι στη φωτιά 
του γενικευμένου ιμπεριαλιστικού πολέμου, που έχει μπει για τα καλά στην ημερήσια διάταξη. 

Η όξυνση της επιθετικότητας και οι διεκδικήσεις της τουρκικής αστικής τάξης, με τις πλάτες των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ, τα σύν-
νεφα του πολέμου πάνω από τα Βαλκάνια, τη Μ. Ανατολή, τον Ινδοειρηνικό, αποδομούν τα επιχειρήματα της κυβέρνησης 
και των αστικών κομμάτων, που παρουσιάζουν ως πανάκεια την εμπλοκή στους πολεμικούς σχεδιασμούς των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-
ΕΕ κι ως δήθεν εγγύηση για την ασφάλεια και την άμυνα της χώρας την ύπαρξη των αμερικανοΝΑΤΟικών βάσεων, αλλά 
και τους υπέρογκους εξοπλισμούς που πληρώνει ο ελληνικός λαός με τον ιδρώτα του. 

Σε αυτό το πλαίσιο εντείνεται η αστυνομοκρατία, οι διώξεις συνδικαλιστών, το φακέλωμα, η καταστολή σε βάρος του 
λαϊκού κινήματος συνολικά. Ο κουρνιαχτός που έχει σηκωθεί το τελευταίο διάστημα για τις υποκλοπές δεν είναι κάτι το 
καινούριο. Το κάθε λογής φακέλωμα, οι παρακολουθήσεις, η περιστολή δημοκρατικών δικαιωμάτων κι ελευθεριών είναι 
αποτέλεσμα του γενικότερου σκοτεινού πλαισίου και των κατευθύνσεων της ΕΕ, του ΝΑΤΟ, των ιμπεριαλιστικών οργανι-
σμών. 

Οι παραπάνω εξελίξεις υπογραμμίζουν την ανάγκη να δυναμώσει ακόμη περισσότερο ο αγώνας ενάντια στην αντιλαϊκή 
πολιτική που φέρνει τη βαρυχειμωνιά στην καθημερινότητα της λαϊκής οικογένειας και ταυτόχρονα στρώνει το δρόμο για 
το πολεμικό σφαγείο. Οι αγωνιστικές εστίες διεκδίκησης στη “Μαλαματίνα”, στη ΛΑΡΚΟ και σε μια σειρά από χώρους δου-
λειάς, οι κινητοποιήσεις των φοιτητών ενάντια στις αντιδραστικές αναδιαρθρώσεις στην παιδεία και στην ένταση της κα-
ταστολής, οι μαχητικές εκδηλώσεις και πρωτοβουλίες των Επιτροπών Ειρήνης σε όλη τη χώρα ενάντια στις αποφάσεις της 
Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ, οι εκδηλώσεις για τη συμπλήρωση 77 χρόνων από τη ρίψη των ατομικών βομβών στη Χιροσίμα 
και στο Ναγκασάκι, αλλά και οι δράσεις ενάντια στην εμπλοκή στους πολεμικούς σχεδιασμούς των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ, μας γε-
μίζουν αισιοδοξία και δίνουν τον τόνο για τη συνέχιση και κλιμάκωση του αγώνα στο επόμενο διάστημα. 

Απέναντι στο μονομπλόκ του κεφαλαίου, της κυβέρνησης και των αστικών κομμάτων ορθώνεται ως μονόδρομος η ορ-
γάνωση του αγώνα. Γιατί στον 21ο αιώνα οι ανάγκες και τα δικαιώματά μας δεν χωράνε στα κάθε λογής voucher και pass. 
Δεν παζαρεύονται σε κανένα μίγμα κυβερνητικής διαχείρισης, που έχει ως συνισταμένη το κέρδος των επιχειρηματικών 
ομίλων. Γιατί στον 21ο αιώνα με την εξέλιξη της επιστήμης και της τεχνολογίας δεν θα δεχτούμε να τρίβουμε το χειμώνα 
τα χέρια μας για να ζεσταθούμε, να μετράμε τις μπουκιές του φαγητού ώστε να φτάσει για όλη την οικογένεια, την ώρα 
που οι επιχειρηματικοί όμιλοι θα τρίβουν τα δικά τους χέρια από ευχαρίστηση για τον πολλαπλάσιο τζίρο τους. Δεν θέλουμε 
η χώρα μας να μετατρέπεται σε πολεμικό ορμητήριο κατά άλλων λαών και ο λαός μας να γίνεται στόχος αντιποίνων! 

Η μαζική, μαχητική, λαϊκή απάντηση απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική είναι αυτή που μπορεί να κουρελιάσει την κα-
ταστολή. Σε αυτή την κατεύθυνση η ΕΕΔΥΕ, οι αγωνιστές του αντιπολεμικού-αντιιμπεριαλιστικού κινήματος συνεχίζουμε 
και κλιμακώνουμε την πάλη μας! Δίνουμε όλες μας τις δυνάμεις κάνοντας πράξη τους στίχους του μεγάλου ποιητή Φώτη 
Αγγουλέ: 

...Ποιον περιμένετε ναρθεί; Ποιον καρτερείτε να σας σώσει; 
Εσείς οι ίδιοι με τα χέρια σας, με το μυαλό σας, με την πράξη, 
αν δεν αλλάξετε τη μοίρα σας, ποτέ της δεν θ' αλλάξει... 
 

                             √È ¢ÚfiÌÔÈ ÙË˜ ∂ÈÚ‹ÓË˜

γαπητοί αναγνώστες, 
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Οι αντιθέσεις και οι ανταγωνισμοί ανάμεσα στα ιμπε-
ριαλιστικά κέντρα εντείνονται, οξύνονται σε όλους 
τους τομείς. Οι κίνδυνοι για τους λαούς όλο και πιο 

ορατοί, από τη μια «άκρη» του πλανήτη ως την άλλη. Όσο 
κι αν προσπαθούν –τα ανταγωνιζόμενα ιμπεριαλιστικά 
κέντρα– να κρύψουν τις αιτίες, η αλήθεια είναι πως στο 
επίκεντρο της αντιπαράθεσης είναι (σε συνδυασμό) η 
πάλη για το μοίρασμα των νέων αγορών, την ανακατανομή 
της παγκόσμιας «πίτας», η πάλη για τους πλουτοπαραγω-
γικούς πόρους, η πάλη για τους δρόμους μεταφοράς και 
εν τέλει η ενίσχυση της μιας πλευράς απέναντι στην 

άλλη. Στο ήδη διαμορφωμένο «δυτικό» μπλοκ των ΗΠΑ-
ΝΑΤΟ-ΕΕ, ορθώνεται το (υπό διαμόρφωση) Ευρασιατικό 
με τις Ρωσία-Κίνα. Και τα δύο μπλοκ επιχειρούν να πάρουν 
με το μέρος τους την Ινδία που τα γεωστρατηγικά της με-
γέθη, η οικονομική της ανάπτυξη, είναι σημαντικά στην 
αντιπαράθεση των δύο μπλοκ και στο κυνήγι της πρώτης 
θέσης στην ιμπεριαλιστική πυραμίδα. Η συνέχιση του 
ιμπε ριαλιστικού πολέμου στην Ουκρανία, συνδέεται ορ-
γανικά με τις εξελίξεις αυτές. Τροφοδοτείται και τις τρο-
φοδοτεί από την έναρξη της αναμέτρησης μέχρι και 
σήμερα και φυσικά το ίδιο θα γίνεται και στη συνέχεια. Οι 

πολιτική
ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ  
 

Τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας στην «κινούμενη 
άμμο» των ιμπεριαλιστικών σχεδιασμών  
Η κατάρρευση των μύθων για την «ασφάλεια» από τη συμπόρευση της Ελλάδας με 
τα ιμπεριαλιστικά σχέδια ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ

Τα ελληνοτουρκικά βρίσκονται με τον ένα ή τον άλλο τρόπο σταθερά στο προσκήνιο. Κατέχουν 
σημαντική θέση στις εξελίξεις , στην ειδησεογραφία , στις κινήσεις των κυβερνήσεων και 
των πολιτικών κομμάτων. Οι διεθνείς εξελίξεις έχουν σημαντική επίδραση στην αντιπαράθεση 
ανάμεσα στις αστικές τάξεις των δύο χωρών. Από τη σκοπιά αυτή τις παραθέτουμε συνοπτικά.  



προετοιμασίες από τις δύο πλευρές δείχνουν πως η σύ -
γκρουση θα συνεχιστεί με βαριές συνέπειες ανάμεσα 
στους εμπόλεμους αλλά και στους λαούς των κρατών 
που στηρίζουν την Ουκρανία με όλα τα μέσα. 
 
Μακρύς ο κατάλογος των αξιώσεων της Τουρκίας 
Σταθερά τίθενται στο «τραπέζι» οι αξιώσεις της γειτονικής 
χώρας έναντι της Ελλάδας και της Κύπρου. Συχνά πυκνά  
η τουρκική πλευρά υπερασπίζεται τα δικαιώματά της στο 
Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο, όπως και αυτά των 
Τουρκοκυπρίων Eίναι αποκαλυπτικός ο κατάλογος των 
τουρκικών ενεργειών, αξιώσεων, ανοιχτών ή συγκαλυμ-
μένων απειλών, προκλητικών δηλώσεων κλπ.:  
 

•   Οι ανοιχτές απειλές από τον πρόεδρο Ερντογάν 
«Δεν αστειευόμαστε – Σταματήσετε να εξοπλίζετε τα νη-
σιά» και άλλα παρόμοια από στελέχη της κυβέρνησής 
του: «Μια νύχτα θα έρθουμε ξαφνικά» (Ομέρ Τσελίκ, εκ-
πρόσωπος της τουρκικής προεδρίας. 

•   Η Τουρκία αμφισβητεί ανοιχτά το δικαίωμα των ελ-
ληνικών νησιών σε ΑΟΖ (προβλέπεται από τη Διεθνή Σύμ-
βαση United Nations Convention on the Law of the Sea 
(“UNCLOS”). Ο υπουργός Άμυνας της Τουρκίας καλεί την 
ελληνική κυβέρνηση στο τραπέζι του διαλόγου για να 
προωθηθούν σχέδια συνεκμετάλλευσης του Αιγαίου. Αμ-
φισβητεί ανοιχτά το δικαίωμα των ελληνικών νησιών σε 
Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) 

•   To παράνομο, παράτυπο «Τουρκολιβυκό σύμφωνο», 
με προσδιορισμό ΑΟΖ ανάμεσα στις δύο χώρες πέρα και 
έξω από όλα όσα ορίζει η Σύμβαση για το Δίκαιο της Θά-
λασσας με καταφανή αγνόηση των δικαιωμάτων της Ελ-
λάδας 

•   Έρευνα για τον εντοπισμό και εκμετάλλευση υδρο-
γονανθράκων σε περιοχές που η χώρα αυτή θεωρεί «δικές» 
της στο πλαίσιο της «Γαλάζιας Πατρίδας». Πρόσφατο πα-
ράδειγμα ο απόπλους του τουρκικού ερευνητικού γεω-
τρύπανου «Σουλτάν Αμπντούλ Χαμίτ». Η Τουρκία  δηλώνει 
πως πήρε άδεια από την κατεχόμενη «Δημοκρατία της 
Βόρειας Κύπρου».  

•   Το άθλιο παιχνίδι σε βάρος μεταναστών και προ-
σφύγων βασισμένο στην κατάπτυστη Κοινή Δήλωση ΕΕ-
Τουρκίας, στο οποίο παίρνει μέρος και η Ελλάδα με εκα-
τέρωθεν κατηγορίες, την ίδια ώρα που χάνονται ανθρώπινες 
ζωές στην απέλπιδα προσπάθεια των ξεριζωμένων να 
φτάσουν στη «γη της επαγγελίας». Το πρόσφατο περιστα-
τικό με τους ξεριζωμένους αποκλεισμένους σε νησίδα 
του Έβρου, ο θάνατος μικρού παιδιού από τσίμπημα σκορ-

πιού, τα επιπλέοντα πτώματα προσφύγων στο Αιγαίο, 
είναι μόνο μερικές εικόνες από το δράμα προσφύγων – 
μεταναστών που αφήνουν την πατρίδα τους, επειδή η πα-
τρίδα τους «είναι το στόμα ενός καρχαρία».  

Ειδικά για το θέμα των ελληνικών νησιών ο υπουργός 
Άμυνας Χ. Ακάρ είπε «Εμείς όμως λέμε: Εσύ έχεις 3.000 
νησιά στο Αιγαίο και έρχεσαι μπροστά στη μύτη μας, εσύ 
διεκδικείς θαλάσσια περιοχή ευθύνης 40.000 τ.χλμ., εσύ 
είσαι που αγνοείς τα δικαιώματά μας όπως και αυτά των 
Τουρκοκύπριων στην Ανατ. Μεσόγειο, εσύ εξοπλίζεσαι 
με τη δήθεν απειλή και τρέχεις πίσω από τη δημιουργία 
συμμαχιών, εσύ ανοίγεις τις πύλες σου σε τρίτες χώρες». 
Προς επιβεβαίωση των παραπάνω τουρκικών διεκδική-
σεων επί του πεδίου, τουρκικά F-16 παραβιάζουν συστη-
ματικά τον ελληνικό εναέριο χώρο.  

Οι πρόσφατες έρευνες που εντόπισαν φυσικό αέριο 
σε θαλάσσια οικόπεδα της Κύπρου δεν άφησαν «ασυγκίνητη» 
την Τουρκία. Είναι χαρακτηριστικές οι δηλώσεις του ΥΠΕΞ 
Μ.Τσαβούσογλου για «δίκαιη κατανομή των εσόδων». 

 
Κυβέρνηση: σταθερά στη γραμμή του εφησυχασμού 
και στην καλλιέργεια αυταπατών για «απομόνωση» 
της Τουρκίας και υποστήριξη της Ελλάδας από 
τους «συμμάχους» 
Όσο κι αν προβάλλουν η κυβέρνηση και τα άλλα αστικά 
κόμματα την υποστήριξη των «συμμάχων» της Ελλάδας, 
στην πραγματικότητα συνεχίζεται το «μεγάλο παζάρι» 
ΗΠΑ - Τουρκίας, που περιλαμβάνει και τα γνωστά «ανταλ-
λάγματα» σε βάρος των ελληνικών και κυπριακών κυ-
ριαρχικών δικαιωμάτων. Όλα υποτάσσονται στο στόχο 
διασφάλισης της ΝΑΤΟικής συνοχής στην Ανατ. Μεσόγειο, 
ενόσω κλιμακώνεται η κόντρα με άλλα ιμπεριαλιστικά 
κέντρα για τον έλεγχο πλουτοπαραγωγικών πηγών και 
διαύλων. Είναι ήδη σε εξέλιξη η ανάπτυξη ΝΑΤΟικών δυ-
νάμεων στην «ανατολική πτέρυγα». Το ΝΑΤΟ δεν θέλει 
«αναταράξεις» στην περιοχή, δεν έχει χώρο για εντάσεις 
ανάμεσα σε Ελλάδα-Τουρκία, προέχει η «ΝΑΤΟική συνοχή. 

Οι ΗΠΑ με τις τοποθετήσεις τους δεν αφήνουν καμία 
αμφιβολία για τη θέση που παίρνουν στο πρόβλημα των 
σχέσεων Ελλάδας-Τουρκίας: Κατά την επίσκεψη του έλληνα 
ΥΕΘΑ στην άλλη όχθη του Ατλαντικού ο αμερικανός υπουρ-
γός Άμυνας διαβεβαίωσε πως θα μιλήσει με τον αντίστοιχο 
της Τουρκίας και προέτρεψε τις δύο χώρες «να διερευνή -
σουν πραγματιστικές λύσεις σε μακροχρόνιες διαφορές» 
Είναι σαφές το τσουβάλιασμα των ελληνικών κυριαρχικών 
δικαιωμάτων με τις απαράδεκτες και «εφ' όλης της ύλης» 
διεκδικήσεις που βάζει η τουρκική αστική τάξη στο τραπέζι. 
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Σε αυτό το φόντο, η ο Ν. Παναγιωτόπουλος λίγο μετά 
την επίσκεψή του στις ΗΠΑ αναγνώρισε πως η αντίληψη 
των «συμμάχων» για τα κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδας 
απέχει αρκετά από την πραγματικότητα: «Οσο ανόητο, γε-
λοίο, εξωφρενικό και αν το θεωρούμε εμείς, εντούτοις 
θα πρέπει να το εξηγούμε αυτό σε εταίρους και συμμάχους. 
Γιατί οι άλλοι, μάλλον όλοι, δεν έχουν την ίδια γνώση ή 
εξοικείωση με το θέμα»...  

Όσο για το ΝΑΤΟ, λίγους μήνες πριν, ο ίδιος ο ΥΕΘΑ 
είπε: «Δεν είναι η καλύτερη εποχή να λες πράγματα 
εναντίον της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ. Διότι, αυτή την εποχή, 
οι σύμμαχοι, είτε μας αρέσει είτε όχι, θέλουνε να εξα-
σφαλίσουν ότι η Τουρκία παραμένει προσδεδεμένη στο 
άρμα του ΝΑΤΟ». 

Η υπερπροβολή των δηλώσεων του Ρ. Μενέντεζ, επι-
κεφαλής της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Γε-
ρουσίας, δεν αλλάζουν την ουσία των παραπάνω, την επι-
θετικότητα της Τουρκίας κάτω από τις «φτερούγες» των 
ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ που με οποιαδήποτε αφορμή μιλάνε για τη 
σημασία της ως εταίρου τους στην κρίσιμη περιοχή, 
περιοχή αντιπαράθεσης με το μπλοκ Ρωσία-Κίνα.  

Τα πρόσφατα συμβάντα με τα τουρκικά F-16 το λεγόμενο 
κλείδωμα από τους S 300, η απαράδεκτη ανάρτηση της 
λυκοσυμμαχίας για τη νίκη της Τουρκίας πριν από 100 
χρόνια στη Μικρά Ασία, είναι «σκηνές» του ίδιου έργου, 
του ανταγωνισμού ανάμεσα στις αστικές τάξεις Ελλάδας-
Τουρκίας και την κόντρα στο πλαίσιο της λυκοσυμμαχίας 
για τον πρώτο ρόλο στην περιοχή.  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, στο ίδιο ΝΑΤΟικό 
πνεύμα ο έλληνας πρωθυπουργός (προσγειώνοντας όσους 
περιμένουν ακόμα στήριξη από το ΝΑΤΟ) δήλωσε ότι η 
Ελλάδα και η Τουρκία πρέπει να καθίσουν κάτω και να συ-
ζητήσουν ως υπεύθυνοι ενήλικες... Στην ίδια συνέντευξή 
του στο CNN Ιταλίας (τέλη Ιούλη του τρέχοντος έτους), 
διαβεβαίωσε τους συμμάχους πως θα πράξει τα δέοντα, 
για να μην αποτελέσουν οι ελληνοτουρκικές σχέσεις «πο-
νοκέφαλο» για το ΝΑΤΟ.  
 
Με τις επιβεβαιωθείσες θέσεις της ΕΕΔΥΕ δυνα-
μώνουμε τον αγώνα  
Όλα τα παραπάνω δεν είναι μια αυθαίρετη δική μας εκτί-
μηση, τεκμηριώνονται σε συνδυασμό με την εισήγηση του 
Εθνικού Συμβουλίου στο 19ο Συνέδριο που πραγματοποιή -
θηκε τον προηγούμενο χρόνο στις 30 Οκτώβρη. 

«Χαρακτηριστικό στοιχείο των παζαριών που βρίσκον-
ται σε εξέλιξη ανάμεσα στο ΝΑΤΟ, στην Τουρκία και στην 
Ελλάδα είναι η θέση για “μεγαλύτερη εμβάθυνση στις δια-

βουλεύσεις μεταξύ των κρατών μελών, αν θίγονται η αί-
σθηση ασφάλειας, οι αρχές και οι αξίες του ΝΑΤΟ”, θέση 
που έχει γίνει αποδεκτή από όλα τα μέλη και φανερώνει 
την προσπάθεια διευθετήσεων, έτσι ώστε να επιτευχθεί 
η συνοχή στην ανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ, με οδυνηρές 
συνέπειες για την κυριαρχία και τα κυριαρχικά δικαιώματα 
της χώρας μας». 

Η πορεία των σχέσεων ανάμεσα στην Ελλάδα και την 
Τουρκία και οι εξελίξεις στην Κύπρο τονίζουν πόσο επι-
κίνδυνη είναι η ενσωμάτωση της χώρας στις ιμπεριαλι-
στικές συμμαχίες. Απαντούν στους ισχυρισμούς των πο-
λιτικών υποστηρικτών τους και τους εκθέτουν. 

Η τουρκική αστική τάξη και το κράτος της συνεχίζουν 
να αμφισβητούν την εδαφική ακεραιότητα της Ελλάδας, 
την κυριαρχία των νησιών και τα δικαιώματα τους σε 
υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ και παρεμβαίνουν στη Θράκη. Αμ-
φισβητούν ακόμη και τη Συνθήκη της Λωζάννης που κα-
θορίζει τα σύνορα της Τουρκίας με την Ελλάδα και με 
άλλα κράτη της περιοχής. 

Η Ελληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη, 
το αντιπολεμικό αντιιμπεριαλιστικό κίνημα, με όπλο και 
δύναμη τις θέσεις της ΕΕΔΥΕ, αντιμετωπίζουμε στο πεδίο 
του αγώνα και το πρόβλημα των ελληνοτουρκικών σχέσεων, 
με τη δική μας ξεκάθαρη αντίληψη (μακριά από την πρόσ-
δεση στις επιδιώξεις της κυρίαρχης τάξης της Ελλάδας). 

«Οι επιδιώξεις συνεργασίας και ο μεταξύ τους αντα-
γωνισμός ανάλογα με τις καταστάσεις χαρακτηρίζουν τις 
σχέσεις ανάμεσα στην αστική τάξη της Ελλάδας και την 
αστική τάξη της Τουρκίας. Όμως οι λαοί και των δύο 
χωρών δεν έχουν σε τίποτα να επωφεληθούν από αυτές 
τις σχέσεις. 

Σε αυτές τις συνθήκες καιροφυλακτεί η αμερικανο-
ΝΑΤΟϊκή διαμεσολάβηση για τη συνεκμετάλλευση και τη 
συνδιαχείριση θαλάσσιων ζωνών και ενεργειακού πλούτου 
στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο. 

Ούτε αυτή η διαμεσολάβηση ούτε η προσφυγή στο Δι-
καστήριο της Χάγης μπορούν να εξασφαλίσουν δίκαιες 
λύσεις για τους λαούς. 

 
«Απαντάμε αποφασιστικά. Οι λαοί της Ελλάδας και 

της Τουρκίας δεν έχουν να μοιράσουν τίποτα, αντιμετω-
πίζουν τα ίδια προβλήματα, τα προβλήματα της καπιτα-
λιστικής εκμετάλλευσης, ζουν τις ίδιες αγωνίες και το 
συμφέρον τους βρίσκεται στην ανάπτυξη της κοινής 
πάλης για τα δικά τους συμφέροντα, ενάντια στους εκ-
μεταλλευτές τους για μια κοινωνία χωρίς εκμετάλλευση 
που θα ικανοποιεί τις λαϊκές ανάγκες».  
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Στην πρωτεύουσα του Βιετνάμ, Ανόι, θα πραγματοποιη -
θεί το επόμενο, 22ο Συνέδριο του Παγκόσμιου Συμ-
βούλιου Ειρήνης από τις 21-26 Νοέμβρη 2022. Για 

μια εβδομάδα το Ανόι θα μετατραπεί σε «παγκόσμια πρω-
τεύουσα της αντιιμπεριαλιστικής πάλης για την ειρήνη», 
μετά από 6 χρόνια από την διεξαγωγή του προηγούμενου 
συνεδρίου στο Σάο Λουίς στης Βραζιλίας. Η αναγκαστική 
χρονική μετάθεση του συνέδριου λόγω της πανδημίας 
δεν κατάφερε να ματαιώσει τις αποφάσεις της Γραμματείας 
του ΠΣΕ να προχωρήσει στην διεξαγωγή του Συνεδρίου, 
για πρώτη φορά στο Βιετνάμ. Η Επιτροπή Ειρήνης του 
Βιετνάμ που ιδρύθηκε το 1950 με πρώτο της πρόεδρο 
τον ίδιο τον ηγέτη της επανάστασης Χο Τσι Μιν, θα φιλο-
ξενήσει το Συνέδριο στις 23-24 Νοέμβρη και μια Διεθνή 
Αντιιμπεριαλιστική Διάσκεψη στην συνέχεια, στις 25 

Νοέμ βρη. Στο Ανόι θα συνέλθει και η απερχόμενη εκτελε-
στική επιτροπή του ΠΣΕ, ενώ θα πραγματοποιηθούν και 
επισκέψεις σε ιστορικά σημεία και άλλα μνημεία της 
χώρας. Θα υπάρξουν ξεχωριστές ενημερωτικές συναντή-
σεις με φορείς της χώρας όπως το Πατριωτικό Μέτωπο, 
το Υπουργείο Άμυνας και την Βιετναμέζικη Ένωση Φιλίας 
των Λαών (VUFO). Την έναρξη του Συνεδρίου του ΠΣΕ θα 
κηρύξει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και κορυφαία στιγμή 
θα αποτελέσει η συνάντηση με τον Γενικό Γραμματέα της 
ΚΕ του ΚΚ Βιετνάμ. 

Οι πολλές δεκάδες αντιπροσωπείες των μελών του 
ΠΣΕ θα τιμήσουν, με αφορμή το Συνέδριο, τους αγώνες 
του ηρωικού βιετναμέζικου λαού που όσο λίγοι λαοί απο-
τίναξαν, κατακτητές, αποικιοκράτες, ιμπεριαλιστές της 
Ιαπωνίας, Γαλλίας και των ΗΠΑ, με μεγάλες θυσίες αλλά, 
τελικά, νικηφόρα. 

Στο Βιετνάμ αναμένονται αντιπροσωπείες από 70 και 
πάνω αντιιμπεριαλιστικά κινήματα ειρήνης του κόσμου 
και ένας αριθμός  προσκεκλημένων φιλικών οργανώσεων. 
Επίσης έχουν προσκληθεί και θα χαιρετήσουν οι διεθνείς 
αντιιμπεριαλιστικές οργανώσεις των συνδικάτων (ΠΣΟ), 
της Νεολαίας (ΠΟΔΝ), των Γυναικών (ΠΔΟΓ) και των Νο-
μικών (ΔΕΔΝ). Το Συνέδριο θα εκτιμήσει την δράση του 
ΠΣΕ τα τελευταία έξι χρόνια και θα καθορίσει τις προτε-
ραιότητες για τα επόμενα τέσσερα χρόνια, εκλέγοντας 
και τη νέα του ηγεσία. 

Στην προετοιμασία του Συνέδριου έχουν προηγηθεί 
περιφερειακές διασκέψεις για την Ευρώπη (στην Πορτο-
γαλία), στην Ασία και Ειρηνικό (στο Μπανγκλαντές), την 
Αμερική (στην Κούβα) και στη Μέση Ανατολή (στην Ιορ-
δανία) και διάφορες διαδικτυακές συνεδρίες του ΠΣΕ. 

Το Σύνθημα του 22ου Συνέδριου  του ΠΣΕ «ΔΥΝΑΜΩ-
ΝΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΗ ΠΑΛΗ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ 
ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΚΟΣΜΟ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΚΑΙΟ-
ΣΥΝΗΣ» αποτυπώνει την ανάγκη και το βάρος που προσ-
δίδουν οι οργανώσεις του ΠΣΕ σήμερα στην πάλη των 
λαών, σε έναν κόσμο όπου κυριαρχεί ο ιμπεριαλισμός ως 
διεθνές σύστημα, όπου οι λαοί είναι αντιμέτωποι με πο-
λέμους, δυστυχία και κοινωνική αδικία, ενώ ταυτόχρονα 
αυξάνουν κάθε μέρα τα κέρδη των μονοπωλίων και των 
πολυεθνικών εταιρειών.  
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ΠΣΕ

Το 22ο Συνέδριο του Παγκόσμιου Συμβούλιου Ειρήνης (ΠΣΕ) 
στο Βιετνάμ τον Νοέμβρη
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Μόνο ο λαός μπορεί να σώσει τον λαό

χρονογράφημα

Φυσάει στα σταυροδρόμια του κόσμου

Tώρα πια το λεν στα ίσια: «Θα 
πέσει το βιοτικό επίπεδο». Με 
τις περίτεχνες «λεξούλες», διαν-

θισμένες με τα «αυτονόητα» που μη-
ρυκάζουν όλη τη μέρα τα παπαγαλάκια 
τους και λιβανισμένες με τις προ-
σευχές των παπάδων τους, επιχειρούν 
να κρύψουν τη φτώχεια, το κρύο 
σπίτι, την πείνα, σχετική και μερικές 
φορές απόλυτη, τους πλειστηρια-
σμούς, τις απολύσεις, τις εργασιακές 
σχέσεις λάστιχο, τη συμμετοχή με τα 
μπούνια στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο, 
σήμερα στην Ουκρανία, χθες στα Βαλ-
κάνια, αύριο ποιός ξέρει πού... 
Με τις ίδιες «λεξούλες» όμως επι-

χειρούν να ροκανίσουν –κυρίως 
αυτό– τη συνείδηση και σε αυτό είναι 
«μανούλες». Για άκου προσεκτικά 
αδελφέ μου πώς σου περνούν την 
«ενοχή» γιατί θέλεις να παίρνεις ένα 
καφέ «απ' έξω»,  γιατί θες το χειμώνα 
το σπίτι κάπως ζεστό, γιατί  θες και 
εσύ ένα βράδυ με την οικογένεια να 
πας κάπου, να απολαύσεις ένα γεύμα 
ή ένα δείπνο κάπου «καλά», γιατί θες 
το σπίτι δροσερό το καλοκαίρι, γιατί 
θες να ανασάνεις, έστω μια βδομάδα, 
μές στο κατακαλόκαιρο χωρίς να κου-
βαλάς στο αυτοκίνητο και τα «κα-
τσαρολικά», ώστε στο «χωριό» η γυ-
ναίκα να εξακολουθεί να είναι αλυ-
σοδεμένη στη κουζίνα. 
Όλα αυτά αν τα δεις ένα-ένα μπορεί 

και να μου πείς «είσαι υπερβολικός», 
είναι μικροέξοδα που μπορούν να μα-
ζευτούν.  
Μα δεν είναι αυτό αδελφέ μου. Αν 

τα δεις όλα μαζί είναι το «αλατοπί-
περο» σε μια ζωή μόχθου, προσπά-
θειας, είναι μια ανάσα, έστω μικρή, 
ανεμελιάς, μια ανάπαυλα. Αυτό πάνε 
να «κόψουν». Σκέψου το... 

Με τον ίδιο τρόπο σε υποβιβάζουν 
μετατρέποντας τη ζωή σου, τη ζωή 
μας, στο αντίκρυσμα ενός voucher ή 
ενός pass. Δες πως κρύβεται η πραγ-
ματικότητα πίσω από το «φιλεύσπλα-
χνο» κράτος: Από τη μια η πολύ με-
γάλη ζήτηση γι' αυτά δείχνει μόνο το 
μέγεθος της ασφυξίας μας. Από την 
άλλη όσα από αυτά δεν «αξιοποιού -
νται» δείχνουν και πάλι το μέγεθος 
της ασφυξίας μας γιατί η θηλειά στο 
λαιμό μας από όλα τα υπόλοιπα, φο-
ρολεηλασία, ακρίβεια, τα πανάκριβα 
ακτοπλοϊκά και πάει λέγοντας, καθι-
στούν στην πράξη αδύνατη τη χρησι-
μοποίησή τους. 
Αλλά, έτσι κι αλλιώς, και τώρα με 

τα voucher και τα pass και παλιότερα 
με τον «κοινωνικό τουρισμό» που έχει 
συρρικνωθεί, μην ξεχνάς ότι αυτά ήταν 
από τον κοινωνικό πλούτο που εμείς 
παράγαμε με την δουλειά μας, δεν 
μας τα χάρισε κανένας. Έτσι κι αλλιώς 
οι διακοπές είναι λαϊκό κοινωνικό δι-
καίωμα, αλλά σε αυτό το σύστημα 
είναι πανάκριβο εμπόρευμα. 
Τώρα πια το λεν στα ίσια: «Θα 

πέσει το βιοτικό επίπεδο» και σε διά-
φορες δουλειές, αντί για συλλογικές 
συμβάσεις με αυξήσεις στους μισθούς 
έχουν αρχίσει και μοιράζουν «κάρτες» 
σίτισης για να μπορείς να σταθείς στα 
πόδια σου να πηγαίνεις για δουλειά. 
Με τα ίδια σαρδόνια χαμόγελα με 

τα ίδια λιβανίσματα μιλούν για «αντα -
γωνιστικότητα», «εργασιακή ειρήνη», 
«εθνική ενότητα» όλοι αυτοί που ανοί-
γουν το δρόμο για να μην μπορούμε 
να εξασφαλίσουμε ούτε τα βασικά 
για τα σπιτικά μας. 
Μιλούν όλοι αυτοί που σε συνερ-

γασία με το «κοινό τους σπίτι», την 
ΕΕ, έκαναν την Ενέργεια πανάκριβο 

εμπόρευμα για το λαό, και για τα δικά 
τους συμφέροντα βυθίζουν τη χώρα 
και το λαό όλο και πιο βαθειά στους 
ιμπεριαλιστικούς ανταγωνισμούς, 
έχουν μετατρέψει τη χώρα σε απέ-
ραντο αμερικανοΝΑΤΟϊκό στρατόπε-
δο σπαρμένο με βάσεις, σέρνουν τη 
χώρα και το λαό σε επικίνδυνους 
δρόμους με άμεση εμπλοκή στον ιμ-
περιαλιστικό πόλεμο. 
Μιλούν όλοι αυτοί που με διαδο-

χικές νομοθεσίες –από τη μια κυ-
βέρνηση στην άλλη– βαδίζουν στο 
δρόμο της κατεδάφισης κοινωνικών 
και εργατικών δικαιωμάτων, έχοντας 
πάντα στο χέρι το ρόπαλο  και τα χη-
μικά των δυνάμεων καταστολής ενάν-
τια στους εργάτες που σηκώνουν κε-
φάλι, αγωνίζονται, αποσπούν κατα-
κτήσεις, γίνονται παράδειγμα του 
δρόμου που πρέπει να ακολουθήσει 
όλος ο εργαζόμενος λαός. 
Τώρα πια το λεν στα ίσια: «Ο χει-

μώνας τούτος μπορεί να είναι και 
χειρότερος από το 1942». Όταν το 
ακούς αυτό μην φοβάσαι αδελφέ μου. 
Να θυμάσαι ότι και τότε που πάλι τις 
ίδιες «λεξούλες» ψέλιζαν οι πολιτικοί 
τους πρόγονοι, αλλά πάντα η ίδια 
τάξη, η αστική, υπήρχε μια φωτιά 
που είχε ανάψει στις λαϊκές συνοικίες 
των πόλεων και στα βουνά, μια φωτιά 
που είχε ανάψει το ταξικό-εργατικό 
κίνημα, μια φωτιά που φώτιζε τις 
άγριες νύχτες και «έλεγε» πως «μόνο 
ο λαός μπορεί να σώσει το λαό, παίρ-
νοντας την υπόθεση της ζωής του 
στα δικά του χέρια». 
Αυτή η υποθήκη που βάφτηκε με 

αίμα παραμένει επίκαιρη, ως μνήμη 
και πάνω απ' όλα ως καθήκον στις 
άγριες μέρες μας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΗΛΙΩΝΗΣ 



Οι συχνές επισκέψεις το τελευταίο διάστημα του 
πρέσβη των ΗΠΑ, Τζ. Τσούνις, αμερικσνοΝΑΤΟικών 
στρατιωτικών επιτελαρχών, του πρωθυπουργού Κ. 

Μητσοτάκη, μιας σειράς κυβερνητικών κι επιχειρηματικών 
στελεχών, καθώς και η μεταστάθμευση σημαντικού όγκου 
στρατιωτικών δυνάμεων των ΗΠΑ, μαρτυρούν κι επιβε-

βαιώνουν την έντονη κινητικότητα όλου του τελευταίου 
διαστήματος. Την ίδια ώρα φανερώνουν το γιατί οι ΗΠΑ 
επιλέγουν να χαρακτηρίσουν το ακριτικό λιμάνι του Έβρου 
ως «Σούδα του Βορρά». 

Οι δηλώσεις του προέδρου του ΔΣ του Οργανισμού 
Λιμένα Αλεξανδρούπολης (ΟΛΑ), Κ. Χατζημιχαήλ, είναι 
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πολιτική

Αλεξανδρούπολη: μεγαλώνουν οι κίνδυνοι από τη 
μετατροπή της σε ενεργειακό-στρατιωτικό κόμβο 
 

Μετά την ψήφιση της Συμφωνίας Αμοιβαίας Αμυντικής Συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας-ΗΠΑ, 
τον Μάη του 2022, η στρατιωτική κινητικότητα στο λιμάνι της Αλεξανδρούπολης που αυξά -
νεται διαρκώς, στον απόηχο και των αποφάσεων της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στη Μαδρί -
τη (Ιούνιος 2022), επιβεβαιώνει ότι η εμπλοκή της χώρας μας στα ιμπεριαλιστικά σχέδια και 
τους ανταγωνισμούς βαθαίνει ολοένα και πιο επικίνδυνα.



αποκαλυπτικές: «Είμαστε περήφανοι που είμαστε ένας 
από τους σημαντικότερους στρατιωτικούς κόμβους της 
Ευρώπης. Ο πόλεμος στην Ουκρανία ενίσχυσε περαιτέρω 
τη γεωστρατηγική του σημασία (σσ του λιμανιού της Αλε-
ξανδρούπολης), δημιουργώντας μια νέα ανάγκη για ασφα-
λείς διαδρομές για τα φορτία. Η Αλεξανδρούπολη βρίσκεται 
στο σωστό άξονα: μεταξύ Ανατολής και Δύσης». Στα πα-
ραπάνω έρχονται να προστεθούν και οι δηλώσεις του Κ. 
Χατζηκωνσταντίνου, Διευθύνοντα Συμβούλου του ΟΛΑ, 
που επισημαίνει ότι οι μεταφορές στρατιωτικού υλικού 
αποτελούν «ένα μικρό μέρος των επιχειρήσεων» που 
πραγματοποιούνται. 

Είναι φανερό κι από τα παραπάνω, γι’ ακόμη μια φορά, 
ότι οι επιχειρηματικοί σχεδιασμοί που πάνε χέρι – χέρι 
με τους στρατιωτικούς δεν έχουν καμιά σχέση με τις 
πραγματικές ανάγκες και τα συμφέροντα του λαού της 
περιοχής. Αντίθετα, είναι βουτηγμένοι στην εκμετάλλευση 
των εργαζομένων. Σημαδεύονται από τα μεροκάματα 
πείνας, τις εργασιακές σχέσεις – λάστιχο. Μυρίζουν μπα-
ρούτι και αίμα, αφού η ευρύτερη περιοχή της Θράκης με-
τατρέπεται όχι μόνο σε πολεμικό ορμητήριο, αλλά και σε 
στόχο αντιποίνων. 

 
Αναβαθμίζονται οι στρατιωτικές-επιχειρησιακές 
ικανότητες της «Σούδας του Βορρά» 
 
Η «Σούδα του Βορρά», όπως αποκαλείται το λιμάνι της 
Αλεξανδρούπολης, έχει επιλεγεί ως κόμβος για τη διεκ-
περαίωση των ΝΑΤΟικών δυνάμεων όχι μόνο στη διάρκεια 
στρατιωτικών ασκήσεων, αλλά και για την υλοποίηση 
των αποφάσεων της τελευταίας Συνόδου Κορυφής της 
ιμπεριαλιστικής συμμαχίας (Ιούνιος 2022), που προβλέπει 
αύξηση των δυνάμεών της στην Ανατολική Ευρώπη, με 
τις κάννες στραμμένες στη Ρωσία. 

Είναι αποκαλυπτικό ότι στην πρόσφατη έκθεση του 
Εβραϊκού Ινστιτούτου Εθνικής Ασφάλειας της Αμερικής 
(JINSA), «δεξαμενής σκέψης» του ισραηλινού λόμπι στις 
ΗΠΑ, που διατηρεί στενούς δεσμούς με το αμερικανικό 
Πεντάγωνο, υπογραμμίζεται ότι οι μέχρι τώρα ενέργειες 
των ΗΠΑ δεν έχουν εξαντλήσει τα περιθώρια και πρέπει 
να ενταθούν προκειμένου «να ενοποιηθούν οι υποδομές 
της ηπείρου με την Ανατολική Μεσόγειο και να καταστεί 
δυνατή η αποτελεσματικότερη ροή Ενέργειας και δυνάμεων 
προς βορρά, προς την Ανατολική Ευρώπη, και των εξαγω-
γών τροφίμων προς νότο». 

Σε αυτή την κατεύθυνση, οι δηλώσεις του André Ca-
meron, του αμερικανού διευθυντή λιμενικών επιχειρήσεων, 

δεν αφήνουν περιθώρια παρερμηνειών  για το ρόλο που 
ήδη παίζει η Αλεξανδρούπολη στους αμερικανοΝΑΤΟικούς 
σχεδιασμούς: «Αυτό το καλοκαίρι (σσ του 2022), 2.400 
στρατιωτικά τεμάχια πέρασαν από εδώ, ο μεγαλύτερος 
αριθμός αμερικανικών όπλων που πέρασαν από ένα μόνο 
λιμάνι», για να προσθέσει ότι «Επτά από τις είκοσι μία 
αποστολές μεταφοράς όπλων και εξοπλισμού από τις 
Ηνωμένες Πολιτείες από τον Ιούλιο του 2020, έχουν πραγ-
ματοποιηθεί τους τελευταίους έξι μήνες», ξεμπροστιά-
ζοντας το βάθος της ελληνικής εμπλοκής. 

Οι Αμερικανοί «εκτιμούν» ιδιαίτερα τον ρόλο που 
παίζει η Αλεξανδρούπολη στα πολεμικά τους σχέδια, εξ 
ου και θέλουν να τον ενισχύσουν ακόμα παραπέρα, υπο-
στηρίζοντάς τον και με άλλες δομές στην ευρύτερη πε-
ριοχή, καθώς βλέπουν τα εξής πλεονεκτήματα προκειμένου 
να αναδειχτεί σε βασικό κόμβο logistics του ΝΑΤΟ στη 
ΝΑ Ευρώπη: 

•   Βρίσκεται στο Θρακικό Πέλαγος, με καλές οδικές 
και σιδηροδρομικές συνδέσεις προς τα βόρεια, κατά μήκος 
της ανατολικής πλευράς της λυκοσυμμαχίας, παρέχοντας 
πρόσβαση στην Ουκρανία μέσω Βουλγαρίας και Ρουμανίας, 
κάνοντας έως και περιττή τη χρήση της Μαύρης Θάλασσας 
που ελέγχεται από το Πολεμικό Ναυτικό και την Πολεμική 
Αεροπορία της Ρωσίας, και παρακάμπτοντας τον Βόσπορο, 
την κίνηση των Στενών των Δαρδανελίων («choke-point» 
τα χαρακτηρίζουν) και την κυβέρνηση Ερντογάν με τους 
όρους που κάθε φορά βάζει. 

•   Ο ακριτικός λιμένας έχει άφθονη πλεονάζουσα χω-
ρητικότητα, σε αντίθεση με τα δύο μεγαλύτερα ελληνικά 
λιμάνια της Θεσσαλονίκης και του Πειραιά, των οποίων 
μειονέκτημα, επίσης, σύμφωνα με αρμόδιους Αμερικανούς 
παράγοντες, είναι ότι διευθύνονται από εταιρείες με δια-
συνδέσεις με Μόσχα και Πεκίνο αντίστοιχα. 

Αποκαλύπτονται ακόμα περισσότερο οι ευθύνες της 
ΝΔ και του ΣΥΡΙΖΑ για την ενσωμάτωση του ακριτικού λι-
μανιού στον ΝΑΤΟικό σχεδιασμό και τη μετατροπή του σε 
πολεμικό ορμητήριο. Ο ΣΥΡΙΖΑ ως κυβέρνηση άνοιξε τον 
δρόμο, εγκαινιάζοντας τον Στρατηγικό Διάλογο με τις 
ΗΠΑ και η ΝΔ τον ολοκλήρωσε, βάζοντας τις τελικές 
υπογραφές. 

Σε αυτό το πλαίσιο, αρμόδιες πηγές επιβεβαιώνουν 
ότι οι Αμερικανοί έχουν από το 2019 ήδη 20 διεκπεραιώσεις 
δυνάμεών τους , προς και από το «ευρωπαϊκό θέατρο επι-
χειρήσεων» μέσω του ακριτικού λιμένα, ενώ από την ει-
σβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία (Φλεβάρης 2022), οι 
Ενοπλες Δυνάμεις των ΗΠΑ έχουν εντείνει τη χρήση της 
Αλεξανδρούπολης για παράδοση όπλων, μέσων και εφοδίων 
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στις δυνάμεις τους στη συνοριογραμμή με τη Ρωσία, συμ-
περιλαμβανομένων τεθωρακισμένων οχημάτων μάχης και 
μεταφοράς προσωπικού και ελικοπτέρων. 

Ο χαρακτήρας της Αλεξανδρούπολης ως ΝΑΤΟικού 
κόμβου έχει αναγνωριστεί άλλωστε και από άλλα κέντρα, 
εξ ου και, κατά τις ίδιες πηγές, εκτός από τις ΗΠΑ, ετοι-
μάζονται να την εντάξουν στον σχεδιασμό τους η Βρετανία 
και η Ιταλία, πέρα από την περιστασιακή κατά καιρούς 
χρήση της από τις Ενοπλες Δυνάμεις του Ηνωμένου Βασι-
λείου για διεκπεραίωσή τους βορειότερα. 

Σε ένα τέτοιο πλαίσιο, και στον ευρωατλαντικό κατα-
μερισμό (με προτεραιότητα, όπως έχει μπει από το ΝΑΤΟ, 
για κατασκευή υποδομών διττής χρήσης - πολιτικής και 
στρατιωτικής), η κυβέρνηση της ΝΔ έχει ήδη δρομολογήσει 
έργα επέκτασης του λιμένα, που θα διασφαλίσουν για 
τους «συμμάχους» περισσότερο χώρο στις αποβάθρες, 
ένα νέο τερματικό φορτίου (cargo terminal), μια επιπλέον 
προβλήτα 500 μέτρων και μια παράκαμψη προς τον τοπικό 
αυτοκινητόδρομο. 

Το ενδιαφέρον των ΗΠΑ στην περιοχή εστιάζει σε 4 
σημεία στην Αλεξανδρούπολη: Το Στρατόπεδο Κανδηλάπτη 
(μια ανάσα από τον κόμβο της Εγνατίας - του αποδίδουν 
μάλιστα τον χαρακτηρισμό Logistics Support Area «Αlex 
A»). Το Στρατόπεδο Γιαννούλη (του αποδίδουν τον χαρα-
κτηρισμό Logistics Support Area «Αlex Β»). Την έδρα της 
12ης Μηχανοκίνητης Μεραρχίας Πεζικού (με την οποία 
συνεργάζονται στενά σε όλες τις απανωτές τα τελευταία 
χρόνια διεκπεραιώσεις δυνάμεών τους στη συνοριογραμμή 
με τη Ρωσία και γενικά ό,τι οι ίδιοι ονομάζουν «ευρωπαϊκό 
θέατρο επιχειρήσεων») στην πόλη. Και φυσικά το λιμάνι 
και το αεροδρόμιο της Αλεξανδρούπολης, σημεία εισόδου 
και εξόδου στις σχετικές διεκπεραιώσεις. 

 
«Τρέχουν» οι σχεδιασμοί για την παραπέρα 
αναβάθμιση του στρατιωτικού ρόλου της 
Αλεξανδρούπολης  
 
Στην αποκαλυπτική έκθεση του Εβραϊκού Ινστιτούτου 
Εθνικής Ασφάλειας της Αμερικής (JINSA) είναι χαρακτη-
ριστικές οι προτάσεις που γίνονται για την περαιτέρω 
αναβάθμιση του στρατιωτικού ρόλου της Αλεξανδρούπολης 
και συνολικότερα της Βόρειας Ελλάδας, όπως: 

•   Επέκταση μέχρι την Αλεξανδρούπολη του αγωγού 
καυσίμου των Ενόπλων Δυνάμεων που ξεκινά από την 
Ελευσίνα και καταλήγει στην Καβάλα. Ο αγωγός αυτός 
είναι συνδεδεμένος με τα διυλιστήρια των ΕΛΠΕ σε Ασπρό-
πυργο και Θεσσαλονίκη, χρηματοδοτείται δε και λειτουργεί 

επ’ ωφελεία του ΝΑΤΟ. Η επέκταση του αγωγού και της 
ικανότητας αποθήκευσης καυσίμων θα μπορέσει να υπο-
στηρίξει την ταχύτερη και πιο σταθερή χρήση από τις 
αμερικανικές και ΝΑΤΟικές δυνάμεις που μεταφέρονται 
μέσω σιδηροδρομικών, οδικών και αεροπορικών μέσων, 
ενώ σημειώνεται ότι σε σχέση με την Καβάλα θα είναι ευ-
κολότερο και φτηνότερο ο αγωγός να επεκταθεί προς τη 
Βουλγαρία και τη Ρουμανία.  

•   Ενίσχυση των οδικών και σιδηροδρομικών συνδέ-
σεων της Ανατολικής Ευρώπης με την Αλεξανδρούπολη, 
ώστε «να αντιμετωπιστούν οι ανταγωνιστικές κινεζικές 
και ρωσικές επενδύσεις σε αυτήν την ολοένα και πιο 
στρατηγική περιοχή».  

•   Να «κρατηθεί η Αλεξανδρούπολη μακριά από ρωσικά 
χέρια», υπενθυμίζοντας τις αντίστοιχες δηλώσεις του 
πρέσβη των ΗΠΑ Τζορτζ Τσούνη για τον σημαντικό ρόλο 
που πρέπει να διαδραματίσουν οι κυβερνητικές υπηρεσίες 
των ΗΠΑ, μεταξύ τους η Development Finance Corporation 
(DFC) και η Τράπεζα Εξαγωγών - Εισαγωγών, προκειμένου 
το λιμάνι να καταλήξει σε ένα από τα επενδυτικά σχήματα 
που στηρίζονται από τις ΗΠΑ.  

•   Να ενισχυθεί η στρατιωτική συνεργασία μεταξύ 
ΗΠΑ και Ελλάδας «και στον τομέα της ασφάλειας», προ-
κειμένου η Ελλάδα να αξιοποιηθεί ως «μια πλατφόρμα 
για την προβολή της αμερικανικής και ΝΑΤΟικής ισχύος 
γρήγορα και πιο αποτελεσματικά σε Ανατολική Ευρώπη, 
Μέση Ανατολή και Αφρική» αλλά και ως «τόπος συνδυα-
σμένων και κοινών ασκήσεων, που θα είναι κρίσιμες στο 
να συμβάλουν στους φιλόδοξους νέους στόχους του ΝΑΤΟ 
για επέκταση των δυνάμεων υψηλής ετοιμότητας».  

 
Βαθαίνει η εμπλοκή στους ενεργειακούς κι 
επιχειρηματικούς σχεδιασμούς  
 
Όλα τα παραπάνω συνδυάζονται με το νέο τερματικό 
σταθμό Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (LNG), που ανα-
μένεται να κατασκευαστεί μέχρι το τέλος του 2023,μετα-
τρέποντας την περιοχή εκτός από στρατιωτικό και σε 
ενεργειακό κόμβο αυξάνοντας τους κινδύνους για το λαό 
της περιοχής. Παράλληλα, σύμφωνα με τον Κ. Χατζηκων-
σταντίνου, Διευθύνοντα Σύμβουλο του ΟΛΑ, προχωρούν 
οι σχεδιασμοί για την αξιοποίηση του λιμανιού και ως ση-
μείου μεταφόρτωσης σιτηρών από την Ουκρανία. 

Οι εξελίξεις στο λιμάνι της Αλεξανδρούπολης έρχονται 
να «κουμπώσουν» με τους σχεδιασμούς της  ελληνικής 
αστικής τάξης, που επιχειρεί να καταστήσει τη χώρα 
κόμβο εισαγωγής και διανομής Ενέργειας στη Νοτιοανα-
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τολική Ευρώπη και στα Βαλκάνια, τα οποία «παραδοσιακά 
εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό, ακόμα και για τα ευρωπαϊκά 
πρότυπα, από τη ρωσική Ενέργεια». 

Το JINSA προτείνει έτσι την αναβάθμιση των αμερι-
κανικών επενδύσεων για την επέκταση της ικανότητας 
εισαγωγής και διανομής φυσικού αερίου από την Αλεξαν-
δρούπολη, με έργα όπως ο πλωτός σταθμός LNG αλλά 
και η επέκταση του Διασυνδετήριου Αγωγού Ελλάδας - 
Βουλγαρίας (IGB) σε χωρητικότητα 5 bcm/έτος, από 3 
που είναι σήμερα. Προτείνεται επίσης ο διπλασιασμός 
της χωρητικότητας του αγωγού TAP σε 20 bcm/έτος, 
ώστε να αντιμετωπιστεί η ισχυρή εξάρτηση της Ιταλίας 
από τη ρωσική Ενέργεια. 

Σύμφωνα με το think tank, στόχος είναι να συμβάλουν 
αυτές οι επεκτάσεις στην ενίσχυση της βιωσιμότητας 
της αντιστροφής του τεράστιου Διαβαλκανικού Αγωγού, 
ο οποίος σχεδιάστηκε αρχικά για να ρέει από την Ουκρανία 
προς τα Ανατολικά Βαλκάνια. Απώτερος στόχος είναι με 
την υποστήριξη των ΗΠΑ το LNG από την Αλεξανδρούπολη 
«να αντικαταστήσει τις χαμένες ρωσικές προμήθειες όχι 
μόνο στα μέλη του ΝΑΤΟ, Βουλγαρία και Ρουμανία, αλλά 
ακόμα και στη Μολδαβία και την Ουκρανία». 

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι αμερικανικές εταιρείες 
ανταγωνίζονται για την ιδιωτικοποίηση του λιμανιού έναν 
πλειοδότη ευθυγραμμισμένο με τη Ρωσία. Αντανακλώντας 
τη στρατηγική θέση και την υποδομή της Αλεξανδρούπολης, 
καθώς και την ιστορική επιρροή της Ρωσίας στη Βόρεια 
Ελλάδα, η επιτυχία της Μόσχας θα επέτρεπε σε έναν 
πολύ ισχυρό ανταγωνιστή των ΗΠΑ να υπονομεύσει ή να 
παρεμποδίσει τις εντεινόμενες προσπάθειες του ΝΑΤΟ 
να προβάλει ισχύ σε μια ολοένα και πιο αμφισβητούμενη 
περιοχή. 

 
Μονόδρομος το δυνάμωμα του αγώνα  
για «Αλεξανδρούπολη λιμάνι των λαών –  
όχι ορμητήριο των ιμπεριαλιστών»! 

 
Μπροστά στις παραπάνω πυκνές εξελίξεις αποκτάνε ιδι-
αίτερη σημασία οι κινητοποιήσεις που αναπτύχθηκαν όλο 
το προηγούμενο διάστημα από την Επιτροπή Ειρήνης Αλε-
ξανδρούπολης και συνολικά από τους φορείς του λαϊκού 
κινήματος της περιοχής. Εκφράζουν τη ριζική αντίθεση 
του λαού σε όλους αυτούς τους επικίνδυνους σχεδιασμούς. 
Αποτελούν παρακαταθήκη για να «πατήσει» και να ανα-
πτυχθεί παραπέρα η δουλειά μας στο επόμενο διάστημα. 
Να καταφέρουμε να φτάσουμε, να συζητήσουμε και να 
συμβάλλουμε να μπουν στον αγώνα και νέες δυνάμεις 

που ανησυχούν, που προβληματίζονται απ’ όλα όσα συμ-
βαίνουν, που βλέπουν καθημερινά να συνθλίβονται από 
την ίδια την πραγματικότητα με την αβάσταχτη ακρίβεια 
και τη φτώχεια τα κούφια λόγια της κυβέρνησης, της το-
πικής διοίκησης και των κάθε λογής στηριγμάτων της 
αστικής τάξης περί αντισταθμιστικών οφελών και «ανά-
πτυξης» από την μετατροπή της περιοχής σε πολλαπλό 
κόμβο υλοποίησης των ευρωατλαντικών πολιτικών - οι-
κονομικών - στρατιωτικών σχεδιασμών. Να αναδειχθεί 
πως οι εξελίξεις με την όξυνση του προσφυγικού, την 
επέκταση του απαράδεκτου φράχτη, τα άθλια παζάρια 
ανάμεσα σε ΕΕ - Ελλάδα -Τουρκία, με θύματα τους ξεριζω-
μένους, που είναι αποτέλεσμα των ιμπεριαλιστικών πο-
λέμων και της ελληνικής εμπλοκής, συνδέονται με την 
ανάγκη εύρεσης φτηνών εργατικών χεριών για να πατήσει 
εκεί η ματωμένη ανάπτυξη που κλίνει σε όλες τις πτώσεις 
η αστική τάξη. 

Σε αυτές τις συνθήκες είναι αναγκαίο να δυναμώσει 
ακόμη περισσότερο η δουλειά με το πλαίσιο δράσης της 
ΕΕΔΥΕ απαιτώντας την απεμπλοκή της Ελλάδας από τους 
ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς των ΗΠΑ – ΝΑΤΟ – ΕΕ, το 
ξήλωμα όλων των αμερικανοΝΑΤΟικών βάσεων και υπο-
δομών, την επιστροφή των ελληνικών ενόπλων δυνάμεων 
από αποστολές εκτός συνόρων, την αλληλεγγύη στους 
μετανάστες – πρόσφυγες. Να μην νομιμοποιήσει, να μην 
θεωρήσει κανένας κάτοικος της Αλεξανδρούπολης και 
συνολικά της Βόρειας Ελλάδας ως «κανονικότητα» την 
εμπλοκή της Ελλάδας στα αμερικανοΝΑΤΟικά πολεμικά 
σφαγεία. Έχοντας επίγνωση των δυνατοτήτων μας και με 
εμπιστοσύνη στην αστείρευτη λαϊκή δύναμη να μπούμε 
στα γεμάτα παλεύοντας να γίνει πράξη η απαίτηση του 
λαού της περιοχής για «Αλεξανδρούπολη λιμάνι των λαών 
– όχι ορμητήριο των ιμπεριαλιστών»! 

 
 
Πηγές: 
– ΜΙΑ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΗ ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ: Οι 

«ανεξάντλητες» δυνατότητες της Αλεξανδρούπολης στους 
αμερικανοΝΑΤΟικούς σχεδιασμούς, «Ριζοσπάστης του 
Σαββατοκύριακου», 3 – 4 Σεπτέμβρη 2022 

– MEDIAPART, Elisa Perrigueur – Guerre en Ukraine : un 
modeste port grec se transforme en hub militaire de l’Otan 

– HellasJournal.com, εκτενέστατο ρεπορτάζ παρου-
σιάζει τον λιμένα Αλεξανδρούπολης ως διαμετακομιστικό 
στρατιωτικό κόμβο του ΝΑΤΟ στην περιοχή και, κυρίως, 
υλικού προερχόμενου από τις ΗΠΑ, Μιχάλης Ιγνατίου, 5 
Σεπτεμβρίου 2022. 
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πολιτική
ΗΜΕΡΙΔΑ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗ ΣΥΝΟΔΟ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ 
 
Να εκφραστεί η αντίθεση του λαού στις επικίνδυνες 
αποφάσεις της Συνόδου του ΝΑΤΟ 

Ημερίδα ενάντια στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ διοργάνωσε την Τετάρτη 29 Ιουνίου 2022  
η ΕΕΔΥΕ στον εξωτερικό χώρο του Μουσείου Μακρονήσου, στο πλαίσιο της πολύμορφης 
δράσης που αναπτύσσει η ΕΕΔΥΕ και οι κατά τόπους Επιτροπές Ειρήνης σε όλη τη χώρα, 
ενάντια στη ΝΑΤΟική ιμπεριαλιστική συμμαχία. Μεγάλο ήταν το ενδιαφέρον για τα όσα 
επισημάνθηκαν στην εισήγηση εκ μέρους της Γραμματείας της ΕΕΔΥΕ και από τις παρεμβά-
σεις που έγιναν στη συνέχεια, και αφορούσαν την εμπλοκή της χώρας σε επικίνδυνους σχε-
διασμούς, το διεθνές δίκαιο, τους εξοπλισμούς και τον ρόλο της παιδείας.  
Παραθέτουμε την εισηγητική ομιλία καθώς και τις παρεμβάσεις στην ημερίδα. 



Εισήγηση εκ μέρους της 
Γραμματείας της ΕΕΔΥΕ 
από τον Γρηγόρη Αναγνώστου 
οργανωτικό γραμματέα της ΕΕΔΥΕ 

 
Συναγωνίστριες και συναγωνιστές, 
Φίλες και φίλοι, 

Εκ μέρους της Γραμματείας της 
ΕΕΔΥΕ θα θέλαμε να σας καλωσορί-
σουμε στη σημερινή μας ημερίδα και 
να σας ευχαριστήσουμε για τη συμ-
μετοχή σας. Η συγκεκριμένη πρωτο-
βουλία μας εντάσσεται στο πλαίσιο 
της πολύμορφης δράσης που ανα-
πτύσσει η ΕΕΔΥΕ και οι κατά τόπους 
Επιτροπές Ειρήνης σε όλη τη χώρα, 
ενάντια στην ΝΑΤΟική ιμπεριαλιστική 
συμμαχία και τη Σύνοδο Κορυφής, 
που διεξάγεται σήμερα και αύριο, 
στις 29 και 30 Ιουνίου, στη Μαδρίτη. 
Κι από το βήμα της σημερινής μας 
ημερίδας απευθύνουμε κάλεσμα μα-
ζικής συμμετοχής στην αυριανή συγ-
κέντρωση κατά των επικίνδυνων απο-
φάσεων της Συνόδου Κορυφής του 
ΝΑΤΟ, που οργανώνει η Επιτροπή 
Αγώνα ενάντια στην Ελληνοαμερικα-
νική Συμφωνία για τις Βάσεις, στο 
Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, στις 7.30 
το απόγευμα. 

Η Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ, 
που πραγματοποιείται αυτές τις μέ-
ρες στην Ισπανία στις συνθήκες της 
κλιμάκωσης του ιμπεριαλιστικού πο-
λέμου ανάμεσα στις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ 
και την ΕΕ με τη Ρωσία στο Ουκρανικό 
έδαφος, χαρακτηρίζεται από το στοι-
χείο της έντασης της ΝΑΤΟικής επι-
θετικότητας κατά των λαών.  

Το ΝΑΤΟ πρόκειται να λάβει απο-
φάσεις για την ισχυροποίηση και την 
επέκταση αυτού του δολοφονικού μη-
χανισμού, με νέες δεσμεύσεις για τα 
κράτη μέλη, να εντάξει την Φινλανδία 
και τη Σουηδία στις γραμμές του, να 
ενσωματώσει και άλλα κράτη στους 
επιθετικούς του σχεδιασμούς, να μο-

νιμοποιήσει την παρουσία των δυνά-
μεών του στην Ανατολική Ευρώπη. 

Η Σύνοδος αυτή έρχεται να ελέγ-
ξει και να επικαιροποιήσει τις απο-
φάσεις όλων των προηγούμενων Συ-
νόδων, πηγαίνοντάς τις ένα βήμα πα-
ραπέρα, μέσω της ενίσχυσης της ικα-
νότητας του ΝΑΤΟ να παρεμβαίνει 
σε όλη την υδρόγειο, προωθώντας 
την σχετική αναδιάταξη των στρα-
τιωτικών δομών και δυνάμεων, τον 
εκσυγχρονισμό πυρηνικού και συμ-
βατικού οπλοστασίου, στο πλαίσιο 
και της απόφασής του ήδη από το 
2016 και τη Σύνοδο Κορυφής της 
Βαρσοβίας για το πρώτο πυρηνικό 
πλήγμα. 

Η πολεμική μηχανή του ΝΑΤΟ αυ-
ξάνει ακόμη περισσότερο την επιθε-
τικότητά της χρησιμοποιώντας ως 
αιχμή τη «Στρατηγική ΝΑΤΟ 2030», 
που στην τρέχουσα Σύνοδο θα επι-
καιροποιηθεί και θα αποφασιστεί η 
η «Νέα Στρατηγική Αντίληψη». Παλιά 
και νέα προσχήματα, όπως οι υβριδι-
κές απειλές, η κυβερνοασφάλεια και 
η αποκαλούμενη κλιματική κρίση, η 
ενεργειακή κρίση, η προστασία των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του 
διεθνούς δικαίου και άλλα, επιστρα-
τεύονται για να στρώσουν το έδαφος 
για νέες ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις 
και πολέμους.  

Χαρακτηριστικό στοιχείο των πα-
ζαριών που βρίσκονται σε εξέλιξη 
μεταξύ ΝΑΤΟ - Τουρκίας και Ελλάδας  
είναι η αναφορά για «μεγαλύτερη εμ-
βάθυνση στις διαβουλεύσεις μεταξύ 
των κρατών μελών, αν θίγεται η αί-
σθηση ασφάλειας, οι αρχές και οι 
αξίες του ΝΑΤΟ», θέση που έχει γίνει 
αποδεκτή από όλα τα μέλη και φανε-
ρώνει την προσπάθεια διευθετήσεων, 
ώστε να επιτευχθεί η συνοχή στην 
ανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ, με οδυ-
νηρές συνέπειες στην κυριαρχία και 
τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας.  

Τα παραπάνω επιβεβαιώνονται 
από τις εξελίξεις όλου του τελευ-
ταίου διαστήματος με την κλιμάκωση 
της τουρκικής επιθετικότητας, τις 
αξιώσεις στο πλαίσιο του δόγματος 
της «Γαλάζιας Πατρίδας», τις διαρκείς 
υπερπτήσεις πάνω απο ελληνικά νη-
σιά, παραβιάσεις του θαλάσσιου, ενα-
έριου χώρου και της ελληνικής κυ-
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Ο Γρηγόρης Αναγνώστου, οργανωτικός γραμματέας της ΕΕΔΥΕ, παρουσιάζει εκ μέρους της 
Γραμματείας την κεντρική εισήγηση της Ημερίδας. 



ριαρχίας, που σε συνδυασμό με τις 
ίσες αποστάσεις από τους ΗΠΑ - 
ΝΑΤΟ - ΕΕ, που επί της ουσίας ενι-
σχύουν την τουρκική επιθετικότητα, 
κονιορτοποιούν το ευρωατλαντικό 
αφήγημα της κυβέρνησης που ισχυ-
ρίζεται ότι η παραπέρα πρόσδεση 
και συμμετοχή της Ελλάδας στους 
αμερικανοΝΑΤΟικούς σχεδιασμούς 
αποτελεί εγγύηση για την ασφάλεια 
και τη σταθερότητα. 

Η στρατηγική ΝΑΤΟ 2030 προ-
βλέπει ενίσχυση των στρατιωτικών 
μέσων της συμμαχίας, αλλά και τον 
τεχνολογικό εκσυγχρονισμό, τη σχε-
διασµένη επέκταση σε όλη την υδρό-
γειο, τη διεύρυνση µε νέα µέλη και 
τη σύναψη εταιρικών σχέσεων µε δε-
κάδες κράτη, τη συγκρότηση ετοι µο -
πόλεµων στρατιωτικών µονάδων, 
στον ανταγωνισμό με τη Ρωσία, Ιράν 
και Κίνα. ΝΑΤΟϊκές δυνάµεις ανα-
πτύσσονται σε πολλές περιοχές του 
πλανήτη, από το Αφγανιστάν και το 
Κόσσοβο έως τη Βαλτική και τον Καύ-
κασο, σε Μεσόγειο, Μαύρη Θάλασσα 
και Αφρική. 

Σε συνεργασία με το ΝΑΤΟ ή αυ-
τόνομα προωθεί η Ε.Ε. τον δικό της 
επιθετικό σχεδιασμό, για να διευρύνει 
τη δράση της διεθνώς και στρατιω-
τικά µε βάση την «Παγκόσµια Στρα-
τηγική» που προσαρμόζει ανάλογα 
με τις ανάγκες των ευρωπαϊκών µονο-
πωλίων και τη λεγόμενη «Στρατηγική 
Πυξίδα». Στο πλαίσιο αυτό χρησιμο-
ποιεί τη λεγόµενη «Μόνιµη Διαρ-
θρωµένη Στρατιωτική Συνεργασία» 
(PESCO) και την «Ευρωπαϊκή Πρω-
τοβουλία Επεµβάσεων», για να ξε-
περνιούνται οι καθυστερήσεις που 
προκαλεί η διαδικασία των οµόφωνων 
αποφάσεων, ώστε να εκτελούνται 
χωρίς καθυστερήσεις οι ιµπεριαλι-
στικές αποστολές, προωθείται ο στό-
χος της συγκρότησης του «Ευρω-
στρατού». 

 Ήδη, σήµερα, η ΕΕ έχει αναπτύξει 
ιµπεριαλιστικές αποστολές σε τρεις 
ηπείρους. 

Χέρι-χέρι με όλους τους παραπά-
νω επικίνδυνους πολεμικούς σχεδια-
σμούς πηγαίνει και η μεθοδευμένη 
ευρωατλαντική προπαγάνδα, που επι-
χειρεί να σύρει τους λαούς πίσω από 
αυτές τις αποφάσεις. Δεν είναι τυχαίο 
που αξιοποιείται ένα ολόκληρο πλέγ-
μα μηχανισμών, όπως τα ΜΜΕ, διά-
φορες ΜΚΟ, η τοπική διοίκηση, ο πο-
λιτισμός, ο αθλητισμός, προκείμενου 
να πείσουν τον λαό ότι όλες αυτές 
οι αποφάσεις είναι δήθεν προς όφε-
λός του. Αξιοποιούν συστηματικά την 
εκπαίδευση, σε όλες τις βαθμίδες 
της και ιδιαίτερα στα Πανεπιστήμια 
προκειμένου να δηλητηριάσουν τη συ -
νείδηση της νέας γενιάς. Οι πρόσφα-
τες αποφάσεις της ΕΕ και του ΝΑΤΟ, 
που ιεραρχούν στις παρεμβάσεις τους 
τα διάφορα ερευνητικά κέντρα και 
ινστιτούτα – κυρίως των ΑΕΙ – αποκα -
λύπτουν τη στρατηγική τους επιδίωξη 
να κατευθύνουν το επιστημονικό έργο 
στην κατεύθυνση της εξυπηρέτησης 
των συμφερόντων των σχεδιασμών 
τους, σε βάρος των συνεχώς διευρυ-
νόμενων λαϊκών αναγκών. 

Παράλληλα με την προπαγανδι-
στική εκστρατεία όμως, καταγράφε-
ται και ένταση της καταστολής, προ-
κειμένου να επιβληθεί από τα ευρω -
ατλαντικά επιτελεία και τα κάθε λο-
γής στηρίγματά τους «σιγή νεκροτα-
φείου» στους λαϊκούς αγώνες.  

Καταγγέλλουμε την απάνθρωπη 
δολοφονία δεκάδων ξεριζωμένων 
μεταναστών στη Μελίγια ( στα σύνορα 
Ισπανίας Μαρόκου), από τις κυβερ-
νήσεις των δύο χωρών. Αυτή η ανεί-
πωτη βαρβαρότητα είναι ο καθρέφτης 
της εγκληματικής πολιτικής της Ε.Ε, 
του ΝΑΤΟ και των κυβερνήσεων όλων 
των αποχρώσεων στην Ευρώπη, στην 
Ισπανία… παντού και μπορεί να απαν-

τηθεί μόνο με το δυνάμωμα της λαϊ-
κής πάλης για την ανατροπή της. 

Συναγωνίστριες και συναγωνιστές, 
φίλες και φίλοι, 

Μέσα από το πλατύ άνοιγμα της 
δράσης της ΕΕΔΥΕ και των Επιτροπών 
της σε όλη τη χώρα, διαπιστώνεται  
ότι υπάρχει έντονος προβληματισμός 
γύρω από τις εξελίξεις με τον ιμπε-
ριαλιστικό πόλεμο στην Ουκρανία και 
τις επιπτώσεις του στην καθημερι-
νότητα της λαϊκής οικογένειας.  

Καταγράφεται, επίσης, ανησυχία, 
για το βάθεμα της εμπλοκής της Ελ-
λάδας σε αυτόν και τις συνέπειες, 
ιδιαίτερα ως προς την ασφάλεια της 
χώρας. Η πλειονότητα του κόσμου 
που συζητήσαμε μαζί τους εξέφρασαν 
τον προβληματισμό και την αντίθεσή 
τους στην αποστολή τμημάτων των 
ελληνικών ενόπλων δυνάμεων και 
πολεμικού υλικού στις πολεμικές 
επιχειρήσεις στην Ουκρανία, στο πλαί-
σιο των αποφάσεων του ΝΑΤΟ και της 
ΕΕ. Φαίνεται ότι αυτό είναι ένα ζήτημα 
που απασχολεί μεγάλη μερίδα εργα-
ζομένων και στο οποίο χρειάζεται να 
επιμείνουμε το επόμενο διάστημα. 

Η ΕΕΔΥΕ έχει το δικό της διακριτό 
μερίδιο στην ενημέρωση και κινητο-
ποίηση ευρύτερων λαϊκών στρωμά-
των ενάντια στον ιμπεριαλιστικό πό-
λεμο και τη συμμετοχή της χώρας, 
την αποκάλυψη των αιτιών που γεν-
νούν τον ιμπεριαλιστικό πόλεμο, την 
συσπείρωση λαϊκών δυνάμεων με το 
πλαίσιο πάλης της. 

Στόχος μας είναι μέσα απ’ όλη 
αυτή τη δραστηριότητα που βρίσκεται 
σε εξέλιξη να συμβάλλουμε στην πα-
ραπέρα ενημέρωση των εργαζομένων 
και του λαού για τις πολύ επικίνδυνες 
εξελίξεις που λαμβάνουν χώρα το 
τελευταίο διάστημα, στο έδαφος του 
μαινόμενου εδώ και πάνω από τέσ-
σερεις μήνες ιμπεριαλιστικού πολέ-
μου στην Ουκρανία. Τονίσαμε ότι πρό-
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κειται για έναν άδικο, ιμπεριαλιστικό 
πόλεμο, τις συνέπειες του οποίου 
φορτώνονται στις πλάτες τους ο ου-
κρανικός, ο ρωσικός και οι άλλοι 
λαοί της περιοχής. Λαοί που επί ολό-
κληρες δεκαετίες ζούσαν ειρηνικά 
και ισότιμα στο πλαίσιο του πολυε-
θνικού κράτους της ΕΣΣΔ.  

Οργανώσαμε και συμμετείχαμε σε 
δεκάδες κινητοποιήσεις και πρωτο-
βουλίες για να εκφραστεί η καταδίκη 
του ιμπεριαλιστικού πολέμου, η διε-
θνιστική μας αλληλεγγύη στους δο-
κιμαζόμενους αυτούς λαούς. Η καύ-
σιμη ύλη, που έχει συσσωρευτεί, οι 
εξελίξεις στο πεδίο του πολέμου, η 
τεράστια συγκέντρωση δύναμης πυ-
ρός, αλλά και οι επιθετικές αποφάσεις 
του ΝΑΤΟ και της ΕΕ για την ένταξη 
της Σουηδίας και της Φινλανδίας στο 
ΝΑΤΟ κι αντίστοιχα για την ένταξη 
της Ουκρανίας, της Μολδαβίας και 
μιας σειράς άλλων χωρών στην ΕΕ, 
ρίχνουν λάδι στη φωτιά του ιμπερια-
λιστικού πολέμου ανάμεσα στους 
ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ με τη Ρωσία, ανα-
δεικνύοντας το υπαρκτό ενδεχόμενο 
γενίκευσής του, με μεγάλους κινδύ-
νους για τους λαούς.  

Ο κίνδυνος αυτός προβάλλει τόσο 
από την αποστολή μεγάλων νατοϊκών 
δυνάμεων σε γειτονικές χώρες, ή την 
αποστολή πιο προηγμένων δυτικών 
όπλων στην Ουκρανία, όσο και της 
χρήσης από τη Ρωσία νέων όπλων, 
όπως υπερηχητικών πυραύλων με-
γάλης ακριβείας, ικανών να φέρουν 
πυρηνικά όπλα, ή χρήσης θερμοβαρι-
κών βομβών που φέρεται να έκανε 
χρήση στη Μαριούπολη (Αζοφστάλ), 
όσο και από την αντιπαράθεση-συζή-
τηση για τη χρήση πυρηνικών.  

Θέλουμε, επίσης, μέσα από όλη 
τη δράση που αναπτύσσουμε, να απο-
καλύπτουμε το ρόλο και τις βαριές 
ευθύνες της σημερινής κυβέρνησης, 
όλων των προηγούμενων, αλλά και 

των κομμάτων του ευρωατλαντισμού, 
που πίνουν νερό στο όνομα των ΗΠΑ 
- ΝΑΤΟ - ΕΕ, εμπλέκοντας τη χώρα 
και τον λαό μας σε μεγάλες περιπέ-
τειες. Είναι παραπάνω από φανερό 
ότι μοναδικοί ωφελημένοι από αυτό 
το κρεσέντο εμπλοκής είναι η αστική 
τάξη, οι επιχειρηματικοί όμιλοι, που 
επιδιώκουν να αναβαθμίσουν τη θέση 
τους στην ευρύτερη περιοχή, που 
διεκδικούν κομμάτι από τη μοιρασιά 
της λείας των ιμπεριαλιστικών πο-
λέμων κι επεμβάσεων. Παρουσιάζουν 
ως φάρμακο το φαρμάκι της εμπλο-
κής, όταν για τον λαό μας και τους 
άλλους λαούς της περιοχής η παρα-
πέρα εμπλοκή σημαίνει μεγαλύτερους 
κινδύνους, παραπάνω φτώχεια, ακρί-
βεια, ανατιμήσεις στην ενέργεια, υπέ-
ρογκους εξοπλισμούς που καλούνται 
να πληρώσουν με τον ιδρώτα τους, 
κινδύνους να οδηγηθούν στο πολεμικό 
σφαγείο. Μας ανησυχούν ιδιαίτερα 
και καταδικάσαμε από την πρώτη 
στιγμή τις επιθετικές πρωτοβουλίες 
της ελληνικής κυβέρνησης για την 
αποστολή στρατιωτικού εξοπλισμού 
στην Ουκρανία και την κυβερνητική 
απόφαση να στείλει στρατιωτικές 
δυνάμεις στην Ομάδα Μάχης του 
ΝΑΤΟ στη Βουλγαρία.  

Σε αυτή την κατεύθυνση, του ολο-
ένα μεγαλύτερου βαθέματος της εμ-
πλοκής, είναι αποκαλυπτική η στρα-
τηγική σύμπλευση των κομμάτων του 
ευρωατλαντισμού – παρά τις όποιες 
επιμέρους διαφωνίες τους που έχουν 
να κάνουν με την ξαναζεσταμένη σού-
πα των δήθεν ανταλλαγμάτων – με 
την επιθετική κι επικίνδυνη Ελληνο-
αμερικανική Συμφωνία για τις Βάσεις. 
Πρόκειται για μια Συμφωνία που προ-
ετοίμασε η προηγούμενη κυβέρνηση 
του ΣΥΡΙΖΑ, επικύρωσε και υλοποιεί 
η τωρινή κυβέρνηση της ΝΔ. Είναι 
μια συμφωνία που μάλιστα επεκτεί-
νεται αρχικά για πέντε χρόνια και 

στη συνέχεια επ’ αόριστον και που 
χωρίς υπερβολή μετατρέπει ολόκλη-
ρη τη χώρα σε πολεμικό ορμητήριο, 
ενώ την ίδια στιγμή δίνει τη δυνατό-
τητα να αξιοποιείται από τις ΗΠΑ ανά 
πάσα στιγμή οποιαδήποτε στρατιω-
τική ή άλλη πολιτική υποδομή για τους 
δολοφονικούς τους σχεδιασμούς.  

Με βάση τα παραπάνω κι αν ανα-
λογιστούμε το μπαράζ δηλώσεων της 
ρωσικής ηγεσίας ότι αποτελούν εν 
δυνάμει στόχους οι χώρες που δια-
θέτουν αμερικανοΝΑΤΟικές βάσεις 
και συμβάλλουν σε επιχειρήσεις κατά 
της Ρωσίας, αλλά και τα πρόσφατα 
αντίποινα του Ιράν σε ελληνικό δε-
ξαμενόπλοιο στον Περσικό ως απάν-
τηση στην κατάσχεση ιρανικού πε-
τρελαίου από την ελληνική κυβέρνηση 
στην Κάρυστο, γίνεται φανερό ότι η 
χώρα και ο λαός μας στοχοποιούνται, 
μπαίνουν στο μάτι του κυκλώνα. Βέ-
βαια, η Ελληνοαμερικανική Συμφωνία 
δεν είναι ούτε η πρώτη ούτε όμως 
και η τελευταία τέτοιου είδους επι-
θετική κι επικίνδυνη συμφωνία. Το 
προηγούμενο διάστημα η κυβέρνηση 
συνήψε αντίστοιχες συμφωνίες με 
τη Γαλλία, το Ισραήλ, τα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα και μια σειρά από 
άλλες ιμπεριαλιστικές δυνάμεις, επι-
διώκοντας να παίξει το ρόλο του «κα-
λού μαθητή» για τα αμερικανοΝΑΤΟι-
κά συμφέροντα. 

Συναγωνίστριες και συναγωνιστές, 
φίλες και φίλοι, 

Μπροστά σε αυτές τις εξελίξεις 
αποτελεί μονόδρομο το δυνάμωμα 
της λαϊκής πάλης. Η ΕΕΔΥΕ στα 67 
χρόνια δράσης της πρωτοστάτησε 
και πρωτοστατεί στην πάλη ενάντια 
στο ΝΑΤΟ, στην ΕΕ και στην εμπλοκή 
της χώρας μας σε κάθε ιμπεριαλι-
στική συμμαχία. Αναδεικνύουμε ότι 
τα ζητήματα των διεθνών σχέσεων 
και του ιμπεριαλιστικού πολέμου 
είναι η άλλη όψη του νομίσματος της 
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αντιλαϊκής πολιτικής. Τα διαπερνά 
σαν κόκκινη κλωστή το κυνήγι του 
καπιταλιστικού κέρδους, που γεννά 
τη φτώχεια, την εκμετάλλευση, τους 
ανταγωνισμούς, τους πολέμους. Με 
την έννοια αυτή, η αντιιμπεριαλιστική 
πάλη είναι πάλη άρρηκτα δεμένη με 
την καθημερινότητα της λαϊκής οι-
κογένειας. Είναι πάλη που συνδέεται 
με τον αγώνα για το μεροκάματο, την 
ασφάλιση, την ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη, την πρόσβαση σε κοινω-
νικά αγαθά όπως η παιδεία, η υγεία, 
ο πολιτισμός κ.ο.κ. 

Πάνω απ’ όλα, όμως, επιδιώκουμε 
να συμβάλλουμε στην οργάνωση του 
αγώνα, στην κλιμάκωση της πάλης, 
στην κινητοποίηση ευρύτερων λαϊκών 
δυνάμεων, ώστε να εκφραστεί με 
όρους κινήματος η αντίθεση του λαού 
μας σε όλους αυτούς τους πολύ επι-
κίνδυνους σχεδιασμούς. Σε αυτό το 
πλαίσιο κινείται η δράση της ΕΕΔΥΕ 
και των Επιτροπών Ειρήνης. Σε αυτό 
το πλαίσιο συμμετέχουμε στη δράση 
της Επιτροπής Αγώνα κατά των Βά-
σεων, που αποτελείται από εργατικά 
σωματεία, την ΕΕΔΥΕ, συλλόγους αυ-
τοαπασχολουμένων, φοιτητικούς συλ-
λόγους, συλλόγους γυναικών της ΟΓΕ, 
φορείς του λαϊκού κινήματος. Οι μα-
ζικές κινητοποιήσεις του προηγού-
μενου διαστήματος ενάντια στην Ελ-
ληνοαμερικανική Συμφωνία, για την 
καταδίκη της αντιλαϊκής πολιτικής, 
που γεννά τη φτώχεια, την εκμετάλ-
λευση, τους ανταγωνισμούς, τον ιμ-
περιαλιστικό πόλεμο και που αγκα-
λιάστηκαν από χιλιάδες κόσμου, που 
ανησυχούν για τις εξελίξεις, που δεν 
θέλουν η χώρα μας να μετατρέπεται 
σε πολεμικό ορμητήριο κατά άλλων 
λαών, ανεβάζουν τις απαιτήσεις και 
τις ευθύνες μας. Νέες δυνάμεις μπή-
καν στον αγώνα. Φάνηκε ότι υπάρχει 
ένα διακριτό ρεύμα λαϊκής αντίστασης 
που συσπειρώνει ευρύτερες λαϊκές 

δυνάμεις και που χρειάζεται να δυ-
ναμώσει ακόμη περισσότερο.  

 Οι πρόσφατες, μάλιστα πετυχη-
μένες, μαζικές κινητοποιήσεις στο 
πλαίσιο του Πανελλαδικού Διημέρου 
Αντιιμπεριαλιστικής Δράσης στις 21 
και 22 του Μάη, τα μαχητικά συλλα-
λητήρια στις 12 του Μάη – την ημέρα 
ψήφισης της Ελληνοαμερικανικής 
Συμφωνίας για τις Βάσεις - και οι πο-
λύμορφες δράσεις που ξεδιπλώθηκαν 
σε όλη τη χώρα από τις Επιτροπές 
Ειρήνης, εργατικά σωματεία, συλλό-
γους γυναικών, νεολαιίστικους φορείς 
και φορείς του λαϊκού κινήματος, 
έδωσαν ανάταση και αποτέλεσαν 
σταθμό στην κλιμάκωση της πάλης 
του αντιπολεμικού – αντιιμπεριαλι-
στικού κινήματος, συνολικά του λαϊ-
κού κινήματος. 

Η πλούσια δράση του προηγού-
μενου διαστήματος αποτελεί πολύ-
τιμη παρακαταθήκη και δίνει τον τόνο 
για τον σχεδιασμό από εδώ και πέρα. 

 

 
 

Η εμπλοκή της Ελλάδας στους 
ιμπεριαλιστικούς  
σχεδιασμούς και πολέμους 

Ομιλία του Νίκου Παπαναστάση 
Αντισυνταγματάρχη ε.α., βουλευτή ΚΚΕ 
Ν. Αιτωλ/νίας, μέλους του Εθνικού  
Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ 

 
Συναγωνίστριες και Συναγωνιστές,  
Φίλες και Φίλοι 

Μετά από την ανατροπή του σο-
σιαλισμού στη Σοβιετική Ένωση και 
στις άλλες χώρες της Ανατολικής 
Ευρώπης, οι κάθε λογής πολέμιοί 
του, είχαν υποσχεθεί στους λαούς 
ότι θα ανοίξουν οι «λεωφόροι της 
ειρήνης και της ευημερίας». Όμως 
γνωρίζουμε πλέον όλοι πολλοί καλά 
ότι αυτοί ποτέ δεν «άνοιξαν».  

Το ΝΑΤΟ ποτέ δεν διαλύθηκε, 
όμως περίτεχνα μετεξελίχθηκε, επι-
καιροποίησε τους στόχους και τα 
μέσα επίτευξής τους, διεύρυνε στα-
διακά σε παγκόσμιο επίπεδο την μα-
τωμένη ακτίνα δράσης του. 

Ταυτόχρονα στο εσωτερικό του 
(ως διακρατική ιμπεριαλιστική συμ-
μαχία), ανάλογα με τα συμφέροντα 
των μονοπωλίων και των κρατών με-
λών που τα εκπροσωπούν και τις 
γεω στρατηγικές τους στοχεύσεις, γι-
νόμαστε θεατές, όχι και τόσο σπάνια, 
ακόμη και έντονων αντιθέσεων. 

Τον Απρίλη του 2020, για την εκτό-
νωση όλων αυτών των προβλημάτων 
αλλά και τη χάραξη νέας «Στρατηγικής 
Αντίληψης», με ευθύνη του γ.γ. του 
ΝΑΤΟ Στόλτενμπεργκ, συγκροτήθηκε 
μια ομάδα μελέτης. Η ομάδα αυτή 
διαμόρφωσε το κείμενο για την απο-
καλούμενη «Στρατηγική ΝΑΤΟ 2030». 
Το κείμενο αυτό, εγκρίθηκε στη σύ-
νοδο κορυφής του Ιουνίου του 2021. 

Γενικά η «Στρατηγική» αυτή, δίνει 
συνέχεια και ενισχύει τη «Στρατηγική 
Αντίληψη» 2010-2020. Προσαρμόζει 
τη δράση του ΝΑΤΟ στις ανάγκες 
«ενός πιο απαιτητικού στρατηγικού 
Διεθνούς περιβάλλοντος, που χαρα-
κτηρίζεται από την επιστροφή της 
συστημικής αντιπαλότητας, την επί-
μονα επιθετική Ρωσία και την άνοδο 
της Κίνας ….».  

Οπωσδήποτε είναι σημαντική η 
κάθε λέξη αυτού του κειμένου. Απο-
καλύπτει το τρίπτυχο που θα πλαι-
σιώσει τη δράσης του ΝΑΤΟ μέχρι 
το 2040. ΝΑΤΟ «πιο ενωμένο», «πιο 
δυνατό στρατιωτικά, ακλουθώντας 
μια «ευρύτερη παγκόσμια προσέγγι-
ση». Αυτή είναι η μελλοντική ρότα 
του ΝΑΤΟ 

Στις προβλέψεις αυτού του κει-
μένου, περιγράφεται και η αναγκαιό-
τητα της ενίσχυσης της νοτιοανατο-
λικής πτέρυγας του ΝΑΤΟ (Μεσό -
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γειος, Μέση Ανατολή, Βόρεια Αφρική 
κ.α.) καθώς και η «…ενίσχυση της 
στρατιωτικής παρουσίας σε πολλα-
πλά μέτωπα και το συνδυασμό πυρη-
νικών και συμβατικών οπλικών συ-
στημάτων, με ταυτόχρονη εγκατά-
σταση στρατιωτικών βάσεων.  

Δηλαδή, ενίσχυσης της νοτιοανα-
τολικής πτέρυγας του ΝΑΤΟ (εξοπλι -
σμοί), με ταυτόχρονη εγκατάσταση 
στρατιωτικών βάσεων μέσω διακρα-
τικών «αμυντικών» συμφωνιών. Αυτές 
είναι δύο παράμετροι, όπου μαζί με 
τις αποστολές οπλικών συστημάτων 
και στρατευμάτων εκτός συνόρων κα -
θώς και τη συμμετοχή των ΕΔ σε εκ-
παιδεύσεις, συνεκπαιδεύσεις και 
ασκήσεις-πρόβες πολέμου με αντίστοι-
χες ΝΑΤΟικές, αποτελούν το περίγραμ-
μα της έννοιας «εμπλοκή» της χώρας 
στις ιμπεριαλιστικές συμμαχίες.  

Επισημαίνεται εδώ ότι σήμερα οι 
ΗΠΑ διαθέτουν πάνω από 700 βάσεις, 
διαφορετικής χρήσης, σε όλο τον κό-
σμο, μέσω διακρατικών συμφωνιών. 
Γενικά οι στρατιωτικές βάσεις εκτός 
συνόρων, αποτελούν σημαντικότατο 
«εργαλείο» για τους πολεμικούς σχε-
διασμούς και τις γεωπολιτικές επι-
διώξεις των ισχυρότερων δυνάμεων 
στον κόσμο. Η Βρετανία, η Γαλλία, η 
Ρωσία, η Ιταλία, η Τουρκία, η Κίνα, η 
Ιαπωνία, η Ινδία διαθέτουν επίσης 
βάσεις εκτός συνόρων. 

Η εγκατάσταση των Αμερικανικών 
βάσεων στην Ελλάδα, αναμφίβολα 
αποτελεί κρίσιμο ζήτημα. Αναπτύχ-
θηκαν διαχρονικά με ευθύνη όλων 
των αστικών κυβερνήσεων και κομ-
μάτων, εκσυγχρονίσθηκαν, διαθέτουν 
υποδομή για πυρηνικά όπλα, απειλούν 
άλλους λαούς και ταυτόχρονα στο-
χοποιούν τη χώρα. 

Το 1990 επί κυβέρνησης της Νέας 
Δημοκρατίας ανανεώθηκε η ελληνο-
αμερικανική συμφωνία και διαμορ-
φώθηκε το έδαφος για αναβάθμιση 

των Αμερικανικών βάσεων με κέντρο 
τη Σούδα. 

Η νέα συμφωνία το 2019, προ-
ετοιμάστηκε από την κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ στο πλαίσιο του «Στρατηγικού 
Διαλόγου» με τις ΗΠΑ και την υπέ-
γραψε η κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας. Μέσω αυτής αναβαθμίστηκε 
βάση της Σούδας με νέες υποδομές 
και ικανότητες στάθμευσης πολεμι-
κών αεροσκαφών και πλοίων, αερο-
πλανοφόρων και πυρηνικών υποβρυ-
χίων, τηλεπικοινωνιακών - κατασκο-
πευτικών μέσων και εγκαταστάσεων 
εφοδιασμού, ως κέντρο εφόρμησης 
του αμερικανού νατοϊκού ιμπεριαλι-
σμού κατά άλλων κρατών και λαών. 
Δημιουργήθηκαν νέες βάσεις στην 
Αλεξανδρούπολη, στο Στεφανοβίκειο, 
στη Λάρισα. 

Οι σχεδιασμοί των ΗΠΑ και του 
ΝΑΤΟ οδήγησαν την κυβέρνηση της 
Νέας Δημοκρατίας στην υπογραφή 
της νέας συμφωνίας τον Οκτώβρη 
του 2021. Με τη συμφωνία αυτή επε-
κτείνονται και ενισχύονται οι Αμερι-
κανικές βάσεις, ο ελληνικός στρατός 
λειτουργεί ως ΝΑΤΟϊκός, όλες οι βά-

σεις συντονισμένα χρησιμοποιούνται 
στην υλοποίηση του νατοϊκού σχεδίου 
στην αντιπαράθεση με τη Ρωσία. 

Στις 12 Μαΐου, μεσούντος του πο-
λέμου στην Ουκρανία, επικυρώθηκε 
στη Βουλή, η αποκαλούμενη νέα Ελ-
ληνοαμερικανική «Συμφωνία Αμοι-
βαίας Αμυντικής Συνεργασίας». Το 
σύνολο των αστικών πολιτικών κομ-
μάτων επί της ουσίας ταυτίστηκε με 
την κυβερνητική πολιτική. Στήριξε 
τις προβλέψεις τηςσυμφωνίας. Την 
υπερψήφισε η ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ - ΚΙ-
ΝΑΛ. Ο ΣΥΡΙΖΑ που την είχε προετοι-
μάσει ως κυβέρνηση, η Ελληνική Λύση 
και το Μέρα 25 δήλωσαν μεν την 
αποδοχή της, καταψηφίζοντάς την 
όμως, διαφωνώντας δήθεν για τα πα-
ρεχόμενα ανταλλάγματα.  

Η μόνη καθαρή ψήφος καταδίκης  
προήλθε απ’ το ΚΚΕ, που ανέδειξε 
ότι πρόκειται για μια συμφωνία, που 
ούτε «Αμοιβαία» είναι ούτε «Αμυντι-
κή» ούτε φυσικά «Συνεργασία» εμπε-
ριέχει. 

Είναι μια συμφωνία κομμένη και 
ραμμένη στα μέτρα υπηρέτησης των 
αμερικανοΝΑΤΟϊκών γεωπολιτικών 
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συμφερόντων. Είναι απροκάλυπτα 
επιθετική. Μετατρέπει το σύνολο 
της ελληνικής επικράτειας, σε ένα 
απέραντο αμερικανοΝΑΤΟϊκό ορμη-
τήριο, με τις ελληνικές Ένοπλες Δυ-
νάμεις, να μετατρέπονται κι αυτές 
σε γρανάζι της πολεμικής μηχανής 
υπηρέτησης των σχεδίων του ΝΑΤΟ.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ επίσης προετοίμασε και 
η Νέα Δημοκρατία υπέγραψε το Σε-
πτέμβρη του 2021, την Ελληνογαλλική 
Συμφωνία «Στρατηγικής Συνεργα-
σίας». Είναι κι αυτή μια επιθετική 
συμφωνία. Είναι ενταγμένη στο σχε-
διασμό του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.  Υπηρετεί τις στρατηγικές 
τους επιδιώξεις και όχι την άμυνα 
της χώρας όπως υποστηρίζει η αστι-
κή προπαγάνδα.  

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας ανέλαβε την υποχρέωση να δη-
μιουργηθούν γαλλικές στρατιωτικές 
βάσεις στην Ελλάδα, οι ελληνικές 
Ένοπλες Δυνάμεις να συμμετέχουν 
στον πόλεμο που διεξάγει η Γαλλία 
στο Μάλι στο Σαχέλ της Αφρικής, 
για να συνεχίζει την καταλήστευση 
των πλουτοπαραγωγικών πηγών της 
περιοχής, στον αγώνα δρόμου με την 
Κίνα, τη Ρωσία, την Τουρκία κ. α. 

Ο κυβερνητικός ισχυρισμός ότι 
οι διμερείς αμυντικές συμφωνίες (πχ 
ΗΠΑ, Γαλλία), εξασφαλίζουν την αμυν-
τική στρατιωτική συνδρομή που αδυ-
νατούν να παρέχουν οι πολυμερείς 
συμμαχίες τύπου ΝΑΤΟ-ΕΕ, είναι και 
επικίνδυνος και παραπλανητικός. Μαρ-
τυρά τη χρεοκοπία των για δεκαετίες 
διαβεβαιώσεων των αστικών κομμά-
των ότι το ΝΑΤΟ και η ΕΕ αποτελούν 
δήθεν «ασπίδα θωράκισης της χώ-
ρας». Όλες οι ιμπεριαλιστικές συμ-
φωνίες διμερείς ή πολυμερείς, έχουν 
οδηγήσει σε περιπέτειες και βάζουν 
σε μεγάλους κινδύνους το λαό. 

Η συμφωνία με το Ισραήλ που δο-
λοφονεί τον Παλαιστινιακό λαό, τη 

Σαουδική Αραβία τα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα που προβάλλονται έντονα 
την τελευταία περίοδο, βάζουν τη 
χώρα μέσα σε εμπόλεμες περιοχές, 
σε περιοχές που εκδηλώνονται έν-
τονοι ανταγωνισμοί.  

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η κυ-
βέρνηση έχει στείλει στρατιωτικές 
δυνάμεις και πυραύλους Patriot στη 
Σαουδική Αραβία κατά του Ιράν, ελ-
ληνικά πολεμικά πλοία περιπολούν 
μέχρι και τον Περσικό Κόλπο, αερο-
σκάφη «αστυνομεύουν» τον εναέριο 
χώρο της Αλβανίας, του Μαυροβου-
νίου και της Βόρειας Μακεδονίας.  

Στο πλαίσιο του ΝΑΤΟϊκού σχε-
διασμού, η συμφωνία των Πρεσπών 
που υπέγραψε ο ΣΥΡΙΖΑ και υλοποιεί 
η ΝΔ, υπηρετεί την ένταξη της Βό-
ρειας Μακεδονίας στο ΝΑΤΟ και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και τη δημιουργία 
στρατιωτικών βάσεων ως μέρος της 
ευρωατλαντικής παρέμβασης στα δυ-
τικά Βαλκάνια.  

Το βασικό προπαγανδιστικό δόγμα 
των αστικών κομμάτων και του αστι-
κού κράτους ότι μέσα από την ισχυ-
ροποίηση των σχέσεων με τις ΗΠΑ 
το ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή Ένωση 
διαμορφώνονται όροι υπεράσπισης 
της κυριαρχίας και των κυριαρχικών 
δικαιωμάτων της χώρας, έναντι των 
διεκδικήσεων της τουρκικής αστικής 
τάξης, έχει καταρριφθεί μέσα από 
πλήθος γεγονότων.  

Η Ελλάδα και η Τουρκία είναι να-
τοϊκοί σύμμαχοι. Τα δύο αστικά κράτη 
και οι κυβερνήσεις τους, παρά τις 
μεταξύ τους τριβές, υλοποιούν από 
κοινού τις αποφάσεις του ΝΑΤΟ κατά 
των λαών, συνεργάζονται και ανταγω -
νίζονται για την αναβάθμιση της θέ -
σης των οικονομικών τους ομίλων, στο-
χεύοντας σε μεγαλύτερο κομμάτι από 
τη λεία των ιμπεριαλιστικών πολέμων. 

Συμπερασματικά, η ένταξη και η 
βαθύτερη ενσωμάτωση της Ελλάδας 

στο ΝΑΤΟ και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
οι στενές σχέσεις με τις ΗΠΑ, οι αμε-
ρικάνικες βάσεις και οι εξοπλισμοί 
που εντάσσονται στους νατοϊκούς 
σχεδιασμούς, όχι μόνο δεν είναι πα-
ράγοντες διασφάλισης της Ασφάλειας 
και της ειρήνης στην περιοχή, όπως 
ψευδώς και σκόπιμα υποστηρίζουν 
οι αστικές δυνάμεις, αλλά στην πράξη, 
οδηγούν στην όξυνση των ανταγωνι-
σμών και στην επιδείνωση των ελ-
ληνοτουρκικών σχέσεων, διαμορφώ-
νοντας ταυτόχρονα το έδαφος για  
οδυνηρούς συμβιβασμούς.  

Συναγωνίστριες και Συναγωνιστές, 
φίλες και φίλοι, 

Οι λαοί μπορούν πραγματικά να 
ζήσουν ειρηνικά, αρκεί να βγάλουν 
από τη μέση τα συμφέροντα που τους 
οδηγούν σε ιμπεριαλιστικούς πολέ-
μους ή σε απαράδεκτους συμβιβα-
σμούς σε βάρος των δικαιωμάτων 
τους, που οδηγούν από άλλο δρόμο 
στο ίδιο οδυνηρό αποτέλεσμα. 

 

 
 

Ιμπεριαλιστικές συμμαχίες 
και ανταγωνισμοί – Ο ρόλος 
του διεθνούς δικαίου 

Ομιλία του Αντώνη Αντανασιώτη 
Δικηγόρου, μέλους του ΔΣ του  
Δικηγορικού Συλλόγου Αθήνας, μέλους 
του Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ 

 
Ο ιμπεριαλιστικός πόλεμος που εξε-
λίσσεται στην Ουκρανία, έφερε ξανά 
στην επικαιρότητα τη συζήτηση για 
το χαρακτήρα των ιμπεριαλιστικών 
συμμαχιών και ανταγωνισμών, για το 
ρόλο του διεθνούς δικαίου. 

Στα αναγκαστικά στενά χρονικά 
όρια αυτής της εισήγησης, θα επιχει-
ρήσουμε απλώς να αναδείξουμε τα 
θεμελιακά στοιχεία τους, όπως προ-
κύπτουν από τη μελέτη και την ιστο-
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ρική πείρα, για την εξαγωγή ορθών 
συμπερασμάτων, που θα συμβάλουν 
στον εξοπλισμό και την πάλη του μα-
χόμενου φιλειρηνικού αντιιμπερια-
λιστικού κινήματος    

Είναι καταρχήν γενικά αποδεκτό 
ότι ο πόλεμος αποτελεί τη συνέχιση 
της πολιτικής με στρατιωτικά μέσα. 
Αλλά και η πολιτική, με τη σειρά της, 
αποτελεί –σε τελευταία ανάλυση– 
έκφραση της οικονομίας. Το ίδιο και 
το δίκαιο, με την όποια ιδιαιτερότητά 
του. 

Ιμπεριαλιστικές συμμαχίες και 
αντα γωνισμοί αποτελούν τις δύο 
όψεις του ίδιου νομίσματος. Βασί-
ζονται στην ύπαρξη και λειτουργία 
του κοινωνικο-οικονομικού συστήμα-
τος του καπιταλισμού, που έχει φτά-
σει πλέον, εδώ και πάνω από έναν αι-
ώνα, στο τελευταίο στάδιό του, το 
ιμπεριαλιστικό. 

Η ιστορική πείρα, ακόμη και η πιο 
πρόσφατη, διέψευσε τις θεωρίες που 
διαδίδονταν και διέλυσε τις ψευδαι-
σθήσεις που καλλιεργούνταν, ότι το 
καπιταλιστικό σύστημα, μέσα από τη 
συνεχή διεθνοποίηση της δράσης των 
μονοπωλιακών ομίλων, θα μπορούσε 
να φτάσει σε ένα σταθερό και παγ-
κόσμιο επίπεδο ειρηνικής συνεργα-
σίας, ιδιαίτερα μετά τη διάλυση της 
Σοβιετικής Ένωσης και την ανατροπή 
των σοσιαλιστικών καθεστώτων στις 
χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 
Ευρώπης. 

Ο πόλεμος στη Γιουγκοσλαβία το 
1999 και ο σημερινός στην Ουκρανία, 
για να αναφερθούμε συγκεκριμένα 
στην Ευρώπη, οι δεκάδες πόλεμοι 
και στρατιωτικές αντιπαραθέσεις 
που εξελίσσονται σε ολόκληρο τον 
πλανήτη, ο κίνδυνος που ελλοχεύει 
για τους λαούς, για πρώτη φορά τόσο 
σοβαρά, μετά τη λήξη του Β΄ Παγκό-
σμιου Πολέμου, για έναν νέο και μά-
λιστα πολύ πιο καταστροφικό, με τη 

μαζική χρήση πυρηνικών όπλων, είναι 
ορισμένα μόνο, εμφατικά παραδείγ-
ματα. 

Ας εξετάσουμε το ΝΑΤΟ και την 
ΕΕ, δύο αντιπροσωπευτικές ισχυρές 
ιμπεριαλιστικές συμμαχίες, στις οποί-
ες είναι και η χώρα μας ενταγμένη. 
Αν μελετήσουμε την ιστορική εξέλιξή 
τους μέχρι σήμερα, δεν είναι πολύ 
δύσκολο να διαπιστώσουμε κοινές 
επιδιώξεις που αποτελούν τον συν-
δετικό ιστό τους, αλλά και αντιφάσεις 
έως και σφοδρές αντιθέσεις και αντα -
γωνισμούς που τις διαπερνούν, απει-
λώντας τη συνοχή τους. Κι αυτό γιατί 
βασίζονται στα κοινά αλλά και αντι-
κειμενικά συγκρουόμενα οικονομικά 
και πολιτικά συμφέροντα των αστι-
κών τάξεων των χωρών που τις συγ-
κροτούν. Οι συγκεκριμένες, όπως και 
κάθε άλλη ιμπεριαλιστική συμμαχία, 
με την όποια φυσικά ιδιαιτερότητά 
της, έχουν, από την ίδρυσή τους μέχρι 
τις μέρες μας, δύο βασικούς κατευ-
θυντήριους στόχους: Πρώτος, η υπο-
ταγή των εργαζόμενων και των λαών 
πρώτ’ απ’ όλα των ίδιων των χωρών 
τους, αλλά και ευρύτερα του πλανήτη, 

το χτύπημα του εργατικού και λαϊκού 
κινήματος και της πρωτοπορίας του, 
των κομμουνιστών, όπως φυσικά και 
την ανατροπή της εργατικής εξουσίας, 
όπου αυτή επικράτησε, όπως στη Σο-
βιετική Ένωση. Είναι γνωστές, για 
παράδειγμα, οι ασκήσεις του ΝΑΤΟ 
που πυκνώνουν το τελευταίο διάστη-
μα, για την καταστολή αντιπολεμικών 
διαδηλώσεων. Δεύτερος στόχος, άρ-
ρηκτα συνδεδεμένος με τον πρώτο, 
η αναβάθμιση της θέσης των αστικών 
τάξεων των χωρών που τις απαρτί-
ζουν, στον αδυσώπητο ανταγωνισμό 
τους με τια άλλες, όπως κυρίως σή-
μερα, ανάμεσα σε αυτές των ΗΠΑ και 
της Κίνας, για την παγκόσμια πρωτο-
καθεδρία, για το ξαναμοίρασμα των 
αγορών και των σφαιρών επιρροής. 

Από την άλλη μεριά, το εσωτερικό 
τους κλονίζεται από σοβαρές αντι-
θέσεις και σφοδρούς ανταγωνισμούς, 
ως αποτέλεσμα της διαφορετικής 
οικονομικής, πολιτικής και στρατιω-
τικής ισχύος και των συγκρουόμενων 
επιδιώξεων των αστικών τάξεών 
τους, αλλά και από τους ίδιους τους 
κανόνες λειτουργίας της καπιταλι-
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στικής οικονομίας, όπως αυτόν της 
ανισόμετρης ανάπτυξης, που δεν μπο-
ρούν να προσπεράσουν. Έτσι, η προ-
σπάθεια εμβάθυνσης και επέκτασης 
των συμμαχιών τους, συνοδεύεται 
από αντίρροπες, φυγόκεντρες τάσεις. 
Πρόσφατο χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα, οι διαφορετικές στάσεις χωρών 
τους, όσον αφορά τις οικονομικές 
κυρώσεις στη Ρωσία, όπως και οι 
σοβαρές αντιθέσεις και ανταγωνισμοί 
που εκδηλώθηκαν στην EE και την 
Ευρωζώνη της, λίγα χρόνια πριν, για 
την αντιμετώπιση της καπιταλιστικής 
οικονομικής κρίσης, που συνέβαλαν 
και στην έξοδο της Βρετανίας, το 
γνωστό Brexit.  

Αντίστοιχα χαρακτηριστικά και 
τάσεις αναδεικνύονται και εκδηλώ-
νονται και στις σχετικά νέες, αστικές 
διακρατικές συμμαχίες, που συγκρο-
τήθηκαν στην Ανατολική Ευρώπη και 
την Ασία, όπως ο «Οργανισμός Συ-
νεργασίας της Σαγκάης», τον οποίο 
απαρτίζουν Κίνα, Ρωσία, Πακιστάν, 
Ινδία, Ουζμπεκιστάν, Καζακστάν, Κιρ-
γιστάν, Τατζικιστάν και Ιράν, όπως 
και ο «Οργανισμός Συμφώνου Συλλο-

γικής Ασφάλειας», στον οποίο συμ-
μετέχουν οι Ρωσία, Λευκορωσία, Αρ-
μενία, Καζακστάν, Κιργιστάν, Τατζι-
κιστάν, ο οποίος στις αρχές του χρό-
νου, προχώρησε σε ανοιχτή επέμβαση 
άγριας καταστολής, με επίλεκτες ρω-
σικές δυνάμεις, για την προστασία 
της αστικής εξουσίας, σε συνθήκες 
μαζικών εργατικών και λαϊκών αγώ-
νων και λαϊκής εξέγερσης.      

Το διεθνές δίκαιο από την άλλη, 
όπως το γνωρίζαμε όταν υπήρχαν η 
Σοβιετική Ένωση και άλλες σοσιαλι-
στικές χώρες και ήταν, σε ένα βαθμό, 
προϊόν του παγκόσμιου συσχετισμού 
δυνάμεων αυτών των χωρών με τις 
καπιταλιστικές χώρες, δεν υπάρχει 
πλέον. Πλέον διαμορφώνεται, στη 
βάση του σημερινού συσχετισμού δύ-
ναμης ανάμεσα στις ιμπεριαλιστικές 
δυνάμεις, είναι κομμένο και ραμμένο 
αποκλειστικά στα δικά τους συμφέ-
ροντα. Παρ΄όλα αυτά, καλλιεργούνται 
ακόμη σχετικά, επιζήμιες αυταπάτες, 
οι οποίες πρέπει να διαλυθούν. Συ-
νεχίζουν κάποιοι να επικαλούνται, 
για παράδειγμα τον ΟΗΕ και τον Κα-
ταστατικό Χάρτη του, σαν να ζούμε 

50 χρόνια πριν. Σαν να μην υπάρχει 
σήμερα, για παράδειγμα, η συμφωνία 
του ΟΗΕ με το ΝΑΤΟ, με την οποία 
το ΝΑΤΟ αναλαμβάνει να εξαπολύσει 
με «ανάθεση» του ΟΗΕ ιμπεριαλιστι-
κές επιχειρήσεις, όπως αυτή που έγι-
νε το 2011 στη Λιβύη. Σαν να μην ερ-
μηνεύεται ο Καταστατικός Χάρτης 
του ΟΗΕ κατά το δοκούν. Είναι χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα η ερμηνεία 
του άρθρου 51 (που αφορά το δι-
καίωμα μιας χώρας στην αυτοάμυνα 
έναντι ένοπλης επίθεσης) και το 
οποίο επικαλέστηκε η Τουρκία για 
να εισβάλει στη Συρία και να κατέχει 
σήμερα το 10% των συριακών εδα-
φών. Άγγιξε μάλιστα τα όρια του πα-
ραλόγου, όταν η ίδια χώρα, στην πε-
ρίπτωση της σύγκρουσης Αρμενίας-
Αζερμπαϊτζάν, στάθηκε στο πλευρό 
του Αζερμπαϊτζάν, επικαλούμενη το 
διεθνές δίκαιο και την ανάγκη απο-
κατάστασης της «εδαφικής ακεραι-
ότητάς» του, όταν η ίδια σε τρεις πε-
ριπτώσεις (Κύπρος, Συρία, Ιράκ) πα-
ραβιάζει αυτήν την αρχή, εισβάλλον-
τας, κατέχοντας ξένα εδάφη, τεμαχί-
ζοντας άλλες χώρες. Το ίδιο, προ-
κλητικά επιλεκτική, είναι σήμερα και 
η στάση του Διεθνούς Ποινικού Δι-
καστηρίου, που ξεκινά, σε συνεργασία 
με την EUROJUST και τη EUROPOL 
έρευνες για εγκλήματα πολέμου της 
Ρωσίας στην Ουκρανία και η επιδίωξη 
να οδηγηθεί σε αυτό ως εγκληματίας 
πολέμου ο Πούτιν, ενώ αγνοεί τα στυ-
γερά εγκλήματα των ευρω-νατοϊκών 
ιμπεριαλιστών και των ηγετών τους, 
όπως στην πρώην Γιουγκοσλαβία και 
σε μια σειρά χώρες του πλανήτη.  

Σήμερα, λοιπόν, το διεθνές δίκαιο 
αντιδραστικοποιείται παραπέρα και 
χρησιμοποιείται από τις ιμπεριαλι-
στικές δυνάμεις κατά το δοκούν, με 
διάφορα προσχήματα, όπως την «τρο-
μοκρατία», την «εθνοκάθαρση» κ.ά., 
στο πλαίσιο των ανταγωνισμών τους 
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και σε βάρος των λαών. Οι αγωνιστές 
του φιλειρηνικού αντιιμπεριαλιστικού 
κινήματος, οι ριζοσπάστες και προ-
οδευτικοί δικηγόροι και νομικοί, οφεί-
λουμε να αντιπαρατεθούμε με απόψεις 
που συσκοτίζουν αυτό το γεγονός. 

 Οι εξελίξεις καταρρίπτουν επίσης 
τις αυταπάτες που καλλιεργούσαν 
διάφορες αστικές αλλά και συμβιβα-
σμένες, δήθεν ριζοσπαστικές και προ-
οδευτικές δυνάμεις, ότι η «παγκο-
σμιοποίηση των οικονομιών» οδηγεί 
σ’ ένα παγκόσμιο σύστημα όπου όλα 
τα προβλήματα θα επιλύονται «ειρη-
νικά» από το διεθνές δίκαιο και τους 
διεθνείς οργανισμούς, όπως και τις 
αναζητήσεις «λύσεων», στην κατεύ-
θυνση μιας «δημοκρατικής αναμόρ-
φωσης» των διεθνών οργανισμών, 
ξεκινώντας από το Συμβούλιο Ασφα-
λείας του ΟΗΕ, ενσωματώνοντας, για 
παράδειγμα, την Ινδία και άλλες με-
γάλες χώρες, που σήμερα δεν είναι 
μέλη του. Τέτοιες προτάσεις παρου-
σιάζονται ως δήθεν φραγμός στις 
ενέργειες των «πιο επιθετικών ιμ-
περιαλιστικών δυνάμεων» και ως 
βήμα για την επικράτηση ενός «πο-
λυπολικού κόσμου». 

Τέτοιες αντιλήψεις, ανεξάρτητα 
από προθέσεις, εξωραΐζουν ιδεολο-
γικά την παγκόσμια ιμπεριαλιστική 
βαρβαρότητα, αφού θεωρούν πως 
αυτή μπορεί να αλλάξει χωρίς την 
αναγκαία ανατροπή του καπιταλισμού. 
Αρνούνται την πραγματική ουσία του 
ιμπεριαλισμού, αποσπώντας την οι-
κονομία από την πολιτική. Γι’ αυτές 
τις δυνάμεις, ο ιμπεριαλισμός είναι 
οι πολιτικές και στρατιωτικές ενέρ-
γειες των πιο «επιθετικών» δυνάμεων 
κατά της «εθνικής κυριαρχίας» των 
άλλων χωρών. Αγνοούν έτσι το γε-
γονός πως είναι ο μονοπωλιακός αν-
ταγωνισμός αυτός που οδηγεί σε 
στρατιωτικές ιμπεριαλιστικές επεμ-
βάσεις και πολέμους και όχι κάποιες 

«πιο επιθετικές δυνάμεις». Αυτός ο 
ανταγωνισμός διεξάγεται με όλα τα 
μέσα που διαθέτει η κάθε αστική 
εξουσία σε κάθε χώρα και βέβαια 
αποτυπώνεται στις διακρατικές συμ-
φωνίες και τις διάφορες συμμαχίες. 
Μέσα σε αυτές τις συμμαχίες, οι αστι-
κές τάξεις παραχωρούν μέρος της 
εθνικής κυριαρχίας, των κυριαρχικών 
δικαιωμάτων των χωρών τους, όπως 
στις περιπτώσεις του ΝΑΤΟ και της 
ΕΕ, ώστε να διασφαλίσουν την εξουσία 
τους και πάντα προσδοκώντας νέα 
κέρδη. Την ίδια ώρα, δεν διστάζουν 
να χρησιμοποιούν και πολεμικά μέσα, 
αφού, όπως είπαμε και στην αρχή, ο 
πόλεμος είναι η συνέχιση της πολι-
τικής με στρατιωτικά μέσα. 

Απέναντι σε αυτήν τη ζοφερή και 
ιδιαίτερα επικίνδυνη κατάσταση που 
διαμορφώνεται, οι εργαζόμενοι και 
οι λαοί, μοναδικό συμφέρον έχουν, 
να χαράξουν τη δική τους ανεξάρτητη 
πορεία. Να αρνηθούν να στοιχηθούν, 
με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, πίσω 
από οποιαδήποτε ιμπεριαλιστική συμ-
μαχία, να μην επιλέξουν στρατόπεδο 
ληστών. Να σημαδέψουν τον πραγ-
ματικό αντίπαλο και να χρησιμοποι-
ήσουν την τεράστια δύναμη που δια-
θέτουν, προκειμένου να απαλλαγούν 
από αυτές και πρώτ’ απ’ όλα από την 
αστική εξουσία στη δική τους χώρα. 
Να γίνουν πραγματικοί νοικοκύρηδες 
στον τόπο τους. 

Για μια κοινωνία, απαλλαγμένη 
από την εκμετάλλευση ανθρώπου 
από άνθρωπο, χωρίς πολέμους, πείνα, 
φτώχεια και προσφυγιά, όπου οι ερ-
γαζόμενοι θα επιβάλουν τη δική τους 
εξουσία και θα γράψουν το δικό τους 
δίκαιο, αυτό της πραγματικής φιλίας 
και συνεργασίας των λαών. 

 

 
 

ΝΑΤΟ: Εξοπλισμοί και  
αποστολές εκτός συνόρων 

Ομιλία του Χρήστου Σαλταπίδα 
Πλοιάρχου του Πολεμικού Ναυτικού ε.α. 

 
Η Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ που 
βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη στη Μα-
δρίτη σηματοδοτεί την απαρχή μίας 
νέας αρχιτεκτονικής, κατ’ αυτούς 
ασφαλείας, κατ’ εμάς τρόμου και απο-
τροπιασμού. Αρχιτεκτονική την οποία 
η παρούσα κυβέρνηση στηρίζει με 
την προετοιμασία και λείανση του 
εδάφους με νομοθετήματα, και η πλει-
οψηφία των αντιπολιτευόμενων κομ-
μάτων στηρίζει δια της σιωπής και 
αποδοχής ουσιαστικά των κυβερνη-
τικών και Νατοϊκών θέσεων και από-
ψεων.  

Οι εξελίξεις και ο συνεχιζόμενος, 
εδώ και μήνες, ιμπεριαλιστικός πό-
λεμος στην Ουκρανία, μεταξύ των 
δύο στρατοπέδων (ΗΠΑ - ΝΑΤΟ – ΕΕ 
και ΡΩΣΙΑΣ), αποδεικνύουν εμπρά-
κτως, για μία ακόμη φορά, ότι είναι 
θέμα χρόνου για ένα ιμπεριαλιστικό 
- καπιταλιστικό σύστημα, οποιασδή-
ποτε χώρας, να απωλέσει την ικανό-
τητα εξασφάλισης των συμφερόντων 
της αστικής του τάξης, και να οδηγη-
θεί στον πόλεμο προσδοκώντας να 
διασφαλίσει και να ενισχύσει τα συμ-
φέροντα των δικών του μονοπωλίων. 

Από την στιγμή που θα παρθεί η 
απόφαση προσφυγής στα όπλα, η 
απαίτηση να υποστηριχθούν οι ανάγ-
κες ενός πολέμου υπερισχύει κάθε 
λογικής και ηθικής. Το καπιταλιστικό 
σύστημα είναι δομημένο με τέτοιο 
τρόπο ώστε κάθε δαπάνη σε άψυχο 
υλικό (εξοπλισμοί – πολεμική προ-
σπάθεια - κινητοποίηση), κάθε απώ-
λεια ανθρώπινης ζωής στο πεδίο της 
μάχης, και η κατάρρευση της καπιτα-
λιστικής οικονομίας να θεωρούνται 
απολύτως λογικές για την κοσμοθε-
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ωρία τους για τρείς απλούς λόγους: 
Πρώτον διότι κατά την διάρκεια του 
πολέμου τα κέρδη των αστικών τά-
ξεων των εμπλεκομένων εκτοξεύον-
ται, προκειμένου να παραχθεί το απαι-
τούμενο πολεμικό υλικό. Δεύτερο 
διότι η δόμηση μίας καπιταλιστικού 
τύπου οικονομίας σημαίνει ότι μετά 
την λήξη του, τα κέρδη των αστικών 
τάξεων όλων των εμπλεκομένων, 
ανεξάρτητα αν θα είναι νικητές ή ητ-
τημένοι, και πάλι θα εκτοξευτούν 
προκειμένου να «μαζευτούν» τα συν-
τρίμμια του πολέμου. Τρίτος και σπου-
δαιότερος λόγος είναι ότι οι απώ-
λειες σε ανθρώπινες ζωές, είτε στο 
πεδίο της μάχης είτε στα «μετόπι-
σθεν» λόγω παράπλευρων απωλειών 
και απωλειών λόγω της εξαθλίωσης 
που φέρνει ένας πόλεμος σε κάθε 
τομέα, απλά δεν τους ενδιαφέρουν. 
Αντίθετα θεωρούν καθήκον του απλού 
λαού να δώσει την ζωή του προκει-
μένου να εξυπηρετηθούν τα συμφέ-
ροντά τους... 

Όλες οι αστικές ελληνικές κυ-
βερνήσεις υποστηρίζουν με θέρμη 
τη νατοϊκή «υποχρέωση» των κρατών 
να δαπανούν κατά κανόνα πολύ πάνω 
από το 2% του ΑΕΠ σε στρατιωτικές 
δαπάνες. Τον στόχο αυτό εκπληρώνει 
η χώρα μας επί σειρά ετών και με το 
παραπάνω, έχοντας φθάσει σε επί-
πεδα ακόμη και 6%, εις βάρος φυσικά 
των αναγκών του λαού. Η Νατοϊκή 
«υποχρέωση», που εσκεμμένα όμως 
αποκρύπτεται είναι ότι το 20% των 
στρατιωτικών δαπανών κάθε χρόνο 
θα πρέπει να αφορά νέους εξοπλι-
σμούς. Διαχρονικά μέλη της πολιτικής 
και στρατιωτικής ηγεσίας της χώρας 
αναφέρονται στην «ανάγκη» συμμόρ-
φωσης με τις «δεσμεύσεις» προς τις 
συμμαχίες του ΝΑΤΟ-ΕΕ μέσω επίση -
μων εθνικών κειμένων και εκδόσεων. 

Στο παρόν κείμενο επικεντρώνω 
στους ΝΑΤΟικούς εξοπλισμούς που 

προβαίνει η χώρα μας, χωρίς αυτό 
να σημαίνει ότι η Ρωσία δεν ακολου-
θεί με τους ίδιους ρυθμούς και έντα-
ση. Εξάλλου είναι γνωστή σε όλους 
η πρόοδος που έχει πετύχει σε οπλικά 
συστήματα τελευταίας γενιάς, πλή-
ρως συγκρίσιμα και ισάξια των ΝΑ-
ΤΟικών. 

Ποιοι παράγουν αυτούς τους εξο-
πλισμούς; Οι 100 μεγαλύτερες εται-
ρίες παραγωγής στρατιωτικού υλικού 
παγκοσμίως, μόνο για το 2020 κατα-
σκεύασαν και πούλησαν οπλικά συ-
στήματα αξίας 531 δις δολαρίων, ενώ 
από το 2015 και μετά υπάρχει μία 
αξιοσημείωτη αύξηση.  

Από τις 100 ανωτέρω εταιρίες, 
αυτές που φιγουράρουν στην πρώτη 
δεκάδα ανήκουν σε χώρες του ιμπε-
ριαλιστικού σχηματισμού του ΝΑΤΟ. 
(ΗΠΑ - Γαλλία - Αγγλία - Ιταλία - Γερ-
μανία). Ταυτόχρονα, οι χώρες που 
αποτελούν την ραχοκοκαλιά του 
ΝΑΤΟ είχαν το μεγαλύτερο μερίδιο 
πωλήσεων από τα προαναφερθέντα 
531 δις δολάρια. Ενδεικτικά ΗΠΑ = 
54%, Αγγλία = 7,1%, Γαλλία = 4,7%, 
Ιταλία = 2,6%, Γερμανία = 1,7% 

Αν εξετάσουμε τις πωλήσεις στρα-
τιωτικού εξοπλισμού από ανεξάρτη-
τες εταιρίες θα δούμε ότι στην πρώτη 
πεντάδα φιγουράρουν 5 αμερικανικές 
εταιρίες με ετήσιες πωλήσεις αξίας 
από 25,8 δις έως 58,2 δις η καθεμία 
μονάχα για το 2020. (General Dynam-
ics, Northrop Grumman, Boeing, 
Raytheon, Lockheed Martin). 

Το Υπουργείο Άμυνας της ηγέτι-
δας δύναμης του ΝΑΤΟ, των ΗΠΑ, ζή-
τησε να του αποδοθεί  για πολεμικό 
εξοπλισμό για το οικονομικό έτος 
2023 το ποσόν των 276 δις δολαρίων. 
Η αιτιολογία τους είναι ότι οι ΕΔ των 
ΗΠΑ έχουν και πρέπει να διατηρήσουν 
το τακτικό πλεονέκτημα μάχης έναντι 
οποιουδήποτε αντιπάλου και κάτω 
από οποιεσδήποτε περιβαλλοντικές 

συνθήκες… Ιλιγγιώδη ποσά, τα οποία 
είναι εύκολα κατανοητό ότι δεν θα 
δαπανούσε κανείς καπιταλιστής εάν 
δεν περίμενε ότι σε σύντομο χρονικό 
διάστημα θα του έφερναν ακόμη πε-
ρισσότερα κέρδη. 

Αυτή είναι η γενική εικόνα. Τα τε-
ράστια αυτά ποσά δαπανώνται γιατί 
υπάρχουν πρόθυμοι αγοραστές των 
οπλικών αυτών συστημάτων οι οποίοι 
«εκλιπαρούν», με ότι αυτό και αν ση-
μαίνει, τα κράτη και τις εταιρίες πα-
ραγωγής να τα αγοράσουν. Η δουλι-
κότητα που επιδεικνύεται από τους 
υποψήφιους αγοραστές και τα παι-
χνίδια που παίζουν στην σκακιέρα 
του «δώσε και σε εμένα μπάρμπα και 
θα δείς εγώ» όπως είναι κατανοητό 
δεν εξασφαλίζει τίποτε άλλο παρά 
την κερδοφορία των κατασκευαστών, 
την εξασφάλιση των στρατηγικών 
συμφερόντων και υλοποίηση των σχε-
δίων των κατασκευαστών καθώς και 
την εξάρτηση των αγοραστών σε ένα 
φαύλο κύκλο δαπανών που εξυπηρε-
τεί μονάχα την κερδοφορία αμφοτέ-
ρων των καπιταλιστικών - αστικών 
τάξεων των εμπλεκομένων. Είναι επί-
σης πλήρως κατανοητό ότι αυτός 
που ουσιαστικά βγάζει τα υπέρογκα 
αυτά ποσά από την τσέπη του είναι ο 
απλός λαός τον μόχθο και τον ιδρώτα 
του οποίου εκμεταλλεύεται η εκά-
στοτε άρχουσα αστική τάξη. 

Απαιτείται να κατανοήσουμε όμως 
ότι η οποιαδήποτε εξοπλιστική δα-
πάνη η οποία δεν πληροί ορισμένες 
προϋποθέσεις γίνεται προς εξυπη-
ρέτηση αλλότριων συμφερόντων. Οι 
προϋποθέσεις αυτές οφείλουν να 
αφορούν την αμυντική εξασφάλιση 
της εδαφικής ακεραιότητας της χώ-
ρας, την εξασφάλιση αξιοπρεπούς 
επιπέδου διαβίωσης για τον λαό, σε 
κάθε τομέα, βασισμένης στα σύγχρονα 
δεδομένα και ικανότητες της τεχνο-
λογίας και όχι στην αφαίμαξή του, 

22 ΔΡΟΜΟΙ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ 
NO 97   ΙΟΥΛΙΟΣ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022



καθώς και πλήρη και εμπεριστατω-
μένη αιτιολόγηση της ανάγκης της 
εξοπλιστικής δαπάνης με πλήρη δια-
φάνεια και πάντα εις γνώση και κα-
τόπιν εγκρίσεως του λαού.  

Σε ό,τι αφορά τη χώρα μας συγκε -
κριμένα, ας δούμε μερικά ενδεικτικά 
παραδείγματα τόσο της παρούσας 
όσο και της παρελθοντικής εμπλοκής 
και συμμετοχής της χώρας μας σε 
αυτή την κούρσα εξοπλισμών, με ποια 
αιτιολογία γίνεται, πού αποσκοπεί, τι 
ικανοποιεί και τι όφελος αποφέρει. 

Τα τελευταία χρόνια οι διάφορες 
εξοπλιστικές δαπάνες στις οποίες 
έχει προβεί η χώρα είναι «διανθισμέ-
νες» και «συνυφασμένες» στο λαϊκό 
υποσυνείδητο με μίζες και σκάνδαλα 
τα οποία είτε δεν διαλευκάνθηκαν 
πλήρως είτε «κουκουλώθηκαν» υπό 
το πρόσχημα της άμεσης και επιτα-
κτικής ανάγκης έναντι «έξωθεν κιν-
δύνου» ή του επικαλούμενου στρα-
τιωτικού απορρήτου.  

Για οικονομία χρόνου δεν κρίνεται 
απαραίτητη η παράθεση του ιδιαίτερα 
μεγάλου καταλόγου εξοπλιστικών 
δαπανών της χώρας μας, τις οποίες 
ο οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος μπο-
ρεί να αναζητήσει στο διαδίκτυο. 
Αυτό το οποίο έχει ενδιαφέρον είναι 
το κατά πόσον αυτοί οι εξοπλισμοί 
εξυπηρέτησαν τόσο τα συμφέροντα 
της χώρας ως κράτος όσο και τα 
συμφέροντα του λαού. Ας δούμε με-
ρικά παραδείγματα: 

•   Η Τουρκική εισβολή στην Κύπρο 
κατέρριψε το επιχείρημα της απο-
τροπής αφού τα παραληφθέντα από 
τη χούντα πολεμικά πλοία, υποβρύχια 
και αεροσκάφη δεν συνέβαλαν σε 
αυτό αλλά και ούτε χρησιμοποιήθηκαν 
όταν χρειάστηκαν για την άμυνα της 
Κύπρου. Γιατί αγοράσθηκαν λοιπόν; 
Για τις ανάγκες του ΝΑΤΟ δεδομένης 
της αντιλήψεως της εποχής για τον 
«από βορρά κίνδυνο»! 

•   Η αγορά του αιώνα, όπως χα-
ρακτηρίστηκε από την τότε κυβέρ-
νηση του ΠΑΣΟΚ (1985) και η επί-
σπευση εξοπλιστικών προγραμμάτων 
του Σ.Ξ. και του Π.Ν. έγινε κατόπιν 
επικλήσεως της Τουρκικής απειλής 
(γεγονότα ΧΟΡΑ και ΣΙΣΜΙΚ) και «διαν-
θίστηκε» με σειρά οικονομικών και 
πολιτικών σκανδάλων. Υπηρέτησε 
όμως τις Νατοϊκές και όχι τις εθνικές 
αμυντικές ανάγκες. Καμία σχέση δεν 
είχε με την τουρκική απειλή διότι 
ανάλογες αγορές πραγματοποιούσαν 
την ίδια περίοδο όλες οι χώρες του 
ΝΑΤΟ, χωρίς να αντιμετωπίζουν καμιά 
απειλή.  

•   Οι εξοπλισμοί που ακολούθησαν 
μέχρι τον Ιανουάριο του 1996 δεν 
έδρασαν αποτρεπτικά για να μην φτά-
σουμε στα γεγονότα των Ιμίων.  

•   Στην έκδοση του ΥΕΘΑ «Αμυντι -
κή Στρατηγική Αναθεώρηση» (ΑΣΑ) 
Σεπτ. 2001 αναγράφεται ότι παρά το 
ότι τη δεκαετία 1989-1999 καταγρά -
φεται φθίνουσα πορεία των συνολικών 
δαπανών του ΝΑΤΟ και της ΕΕ, οι 
αμυντικές δαπάνες Ελλάδας και Τουρ -
κίας ακολουθούν αυξητική πορεία.  

•   Τον Ιανουάριο του 2000 συζη-
τήθηκε το ΕΜΠΑΕ 2001-2005 ύψους 
4 τρις 450 δις δραχμών. Το κόστος 
του προγράμματος οδήγησε σε αντι-
δράσεις και ο τότε ΥΕΘΑ (Α. Τσοχα-
τζόπουλος) απάντησε ότι το πρό-
γραμμα ήταν προσαρμοσμένο στις 
απαιτήσεις του ΝΑΤΟ.  

•   Στη «Λευκή Βίβλο για τις Ένο-
πλες Δυνάμεις 2014» η οποία είναι 
ένα «ντοκουμέντο» του ΥΠΕΘΑ υπο-
γραφόμενο από τον υπουργό Δ. Αβρα-
μόπουλο, φαίνεται ο ιμπεριαλιστικός 
Νατοϊκός προσανατολισμός που ακο-
λουθεί η χώρα ως υποστηρικτική δύ-
ναμη ευθυγραμμιζόμενη με τις Να-
τοϊκές απαιτήσεις.  

•   Η παρούσα κυβέρνηση με την 
σειρά της προχώρησε σε νέα εξοπλι-
στικά προγράμματα (αεροσκάφη, φρε-
γάτες κλπ) και στην μετατροπή της 
χώρας σε ένα τεράστιο Αμερικανο - 
Νατοϊκό στρατόπεδο. 

Αποτέλεσμα της ανωτέρω δια-
χρονικής πολιτικής εξοπλισμών και 
ιδιαίτερα το τελευταίο χρονικό διά-
στημα, είναι η έξαρση των προκλήσε-
ων της γειτονικής μας χώρας η οποία 

ΔΡΟΜΟΙ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ 
NO 97  ΙΟΥΛΙΟΣ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022 23

Παρέμβαση στην ημερίδα πραγματοποίησε και ο Χρήστος Σαλταπίδας, πλοίαρχος του Πο-
λεμικού Ναυτικού ε.α.



ακολουθεί μία καθαρά ιμπεριαλιστική 
πολιτική με αμφισβήτηση του υπάρ-
χοντος status quo, με εκτόξευση πρω-
τοφανών απειλών για την συνήθη 
«διπλωματική γλώσσα» και με ενέρ-
γειες που αυξάνουν τις πιθανότητες 
θερμού επεισοδίου φτάνοντας μέχρι 
και σε εδαφικές διεκδικήσεις. 

Οι «σύμμαχοι» όχι μόνο προσποι-
ούνται ότι δεν αντιλαμβάνονται την 
κατάσταση αλλά αντιθέτως τόσο οι 
ΗΠΑ - ΝΑΤΟ όσο και η ΕΕ με επίσημες 
δηλώσεις εκπροσώπων τους αποποι-
ούνται κάθε ευθύνης και εξομοιώνουν 
τον θύτη με το θύμα λέγοντας ένα 
απλό «βρείτε τα μεταξύ σας». Τελευ-
ταία μάλιστα δεν απουσιάζουν και 
δηλώσεις οι οποίες δικαιώνουν τις 
Τουρκικές αξιώσεις. 

Αλλά δεν είναι μόνο οι εξοπλισμοί. 
Υπάρχουν και οι κοστοβόρες αποστο-
λές έμψυχου και άψυχου υλικού εκτός 
των συνόρων της χώρας, συμμετοχές 
σε Νατοϊκές ασκήσεις, αλλά και πραγ-
ματικές επιχειρήσεις. Παράδειγμα:  

Σύμφωνα με τα στοιχεία που είχε 
καταθέσει ο τότε υπουργός Εθνικής 
Άμυνας στη Βουλή το 2001 για τις 
στρατιωτικές δαπάνες της μετακί-
νησης, εγκατάστασης και παραμονής 
ελληνικών στρατιωτικών τμημάτων 
σε Βοσνία, Κόσσοβο, Αλβανία και τότε 
ΠΓΔΜ πλέον Β.Μακεδονία, το συνο-
λικό κόστος των ειρηνευτικών απο-
στολών (ΕΛΔΑΛ, ΕΛΔΥΒ, ΕΛΔΥΚΟ, ΕΛ-
ΔΥΣ) που είχε αναπτύξει η Ελλάδα 
στο εξωτερικό κατά την τότε τελευ-
ταία πενταετία, έφτανε στο ποσό των 
61,9 δισ. δραχμών περίπου. Το κόστος 
όμως αυτό αφορούσε μόνο τις συγ-
κεκριμένες αποστολές και δεν περι-
λάμβανε άλλες νατοϊκές αποστολές 
του ΣΞ όπως και άλλες του ΠΝ και 
της ΠΑ την ίδια εποχή. 

Είναι σαφές ότι οι στρατιωτικές 
δαπάνες, πέρα από το υπέρογκο ύψος 
τους και το δυσβάστακτο χρέος που 

συσσωρεύουν, δεν διατίθενται για 
την αμυντική θωράκιση της χώρας, 
αλλά είναι ενταγμένες στην εξυπη-
ρέτηση των ιμπεριαλιστικών επιδιώ-
ξεων των ΝΑΤΟ-ΗΠΑ-ΕΕ».  

Η αποτροπή που ευαγγελίζονται 
δεν πετυχαίνει και η τουρκική αστική 
τάξη γίνεται επιθετικότερη. Οι αστι-
κές κυβερνήσεις υποταγμένες στις 
Αμερικανο – Νατοϊκές και Ευρωπαϊ-
κές απαιτήσεις και οδηγίες, κατα-
φεύγουν εκ των υστέρων σε ενδοτι-
σμούς και παραχωρήσεις κυριαρχικών 
δικαιωμάτων (Βέρνη, Μαδρίτη, Ελ-
σίνκι) προκειμένου να αποφύγουν την 
ένοπλη σύγκρουση. 

Στην ίδια κατεύθυνση είναι στις 
μέρες μας και ο περιορισμός των 
«κόκκινων γραμμών» στα 6 νμ, απεμ-
πολώντας το δικαίωμα επέκτασης 
των χωρικών υδάτων στα 12 νμ, Η 
Ελληνο-Αιγυπτιακή συμφωνία που 
σφράγισε μειωμένη επήρεια νησιών, 
(Κρήτης - Ρόδου - Καστελόριζου) σε 
ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδα ανοίγοντας 
τους ασκούς του Αιόλου. Η σιωπηρή 
αποδοχή του Τουρκο - Λυβικού μνη-
μονίου για την ΑΟΖ και η περίπτωση 
με το Ουρούκ-Ρεις το 2020 στο Κα-
στελλόριζο.  

Οι κυβερνήσεις για να συγκαλύ-
ψουν τη συμμετοχή και υποταγή τους 
στα ιμπεριαλιστικά σχέδια με την έν-
τονη παρουσία των ελληνικών ΕΔ 
τόσο σε νατοϊκές ασκήσεις, όσο και 
σε πραγματικές επιχειρήσεις – επεμ-
βάσεις εκτός συνόρων, προβάλλουν 
το αποπροσανατολιστικό δίλημμα «δι-
πλωματική ή στρατιωτική λύση».  

Στην πραγματικότητα τόσο οι 
στρατιωτικές όσο και οι αποκαλού-
μενες διπλωματικές λύσεις είναι μέ -
σα στη λογική της ιμπεριαλιστικής πο -
λιτικής και στα σχέδια της. Επιβάλ-
λονται με το πιστόλι στον κρόταφο, 
με προκαθορισμένους κανόνες σε βά-
ρος των λαών, της ανεξαρτησίας και 

της ακεραιότητάς τους. Το δίλημ μα 
είναι παραπλανητικό. Αυτό φαίνεται 
και από το γεγονός ότι οι υποστηρι-
χτές της διπλωματίας είναι οι ίδιοι 
που προσχωρούν στο επικίνδυνο παι-
χνίδι των εξοπλισμών και των αντα -
γωνισμών με τεράστια εξοπλιστικά 
προγράμματα. Από την άλλη, οι λεγό -
μενοι υπερπατριώτες οπαδοί της «σύ -
γκρουσης» στηρίζουν τις αμερικανα-
τοϊκές και δυτικοευρωπαϊκές ιμπε-
ριαλιστικές διπλωματικές κινήσεις. 

Για τους λόγους αυτούς πέρα από 
όλα τα συνθήματα του αντι-ιμπερια-
λιστικού κινήματος απαιτείται να 
βροντοφωνάξουμε: 

ΟΧΙ στους εξοπλισμούς για τις 
ανάγκες του ΝΑΤΟ – ΟΧΙ στις απο-
στολές εκτός συνόρων. 

Σας ευχαριστώ 
 

 
 

Πλευρές της παρέμβασης 
του ΝΑΤΟ στα Πανεπιστήμια 
και στα Ερευνητικά Κέντρα 

Ομιλία του Μάνου Σαριδάκη 
Κύριου Ερευνητή - Εθνικό Αστεροσκοπείο 
Αθηνών, μέλους του Εθνικού Συμβουλίου 
της ΕΕΔΥΕ 

 
Συναγωνίστριες και συναγωνιστές, 

NATO και Πανεπιστήμια; Πόσο 
μέσα έχει μπει; Πώς παρεμβαίνει; Τι 
στόχο έχει; 

Επιτρέψτε μου να αρχίσω αυτή 
τη σύντομη παρέμβαση με μια οντο-
λογική παρατήρηση. Τα πανεπιστήμια 
και ερευνητικά κέντρα έχουν αλλάξει 
θεαματικά τα τελευταία 15-20 χρόνια, 
ακολουθώντας τις εξελίξεις που συν-
τελέστηκαν και συντελούνται στην 
Εσπερία, κυρίως στον αγγλοσαξονικό 
κόσμο, αν και με μια διαφορά φάσης 
1-2 δεκαετιών. Και αυτό δεν είναι 
άλλο από την ουσιαστική υπαγωγή 
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της έρευνας και της εκπαίδευσης 
στο κεφάλαιο. Η κύρια πηγή χρημα-
τοδότησης δεν είναι πλέον ο κρατικός 
προϋπολογισμός αλλά κάθε λογής 
πρόγραμμα από όπου μπορεί να φαν-
ταστεί κανείς, εθνικά και διεθνή ιδρύ-
ματα και οργανισμοί, ιδιωτικές εται-
ρείες, δήμοι, σπόνσορες, δίδακτρα 
κλπ. Ο κάθε καθηγητής και ερευνητής, 
ο κάθε Τομέας, το κάθε Τμήμα, η κάθε 
Σχολή, οφείλουν να αναζητούν μόνοι 
τους τους πόρους που χρειάζονται, 
και ίσα ίσα έχει καθιερωθεί ως δεί-
κτης «επιτυχίας» ο λόγος των συνο-
λικών εσόδων προς την κρατική χρη-
ματοδότηση. Αν για κάθε ευρώ που 
σου δίνει το κράτος μέσω του εθνικού 
προϋπολογισμού εσύ μπορείς να βρεις 
άλλα τρία-τέσσερα ευρώ μέσω «προ-
γραμμάτων» είσαι επιτυχημένος, αλ-
λιώς είσαι καθυστερημένος Βαλκά-
νιος που τα περιμένεις όλα από το 
κράτος. Στις ΗΠΑ τα πανεπιστήμια 
πλέον σταματούν να πληρώνουν ακό-
μα και για τη μισθοδοσία του προσω-
πικού τους, την οποία πρέπει να προ-
σπαθούν να εξασφαλίσουν οι ίδιοι οι 
καθηγητές από τα προγράμματα που 
θα αγωνιούν να φέρουν οι ίδιοι. 

Στα πλαίσια αυτά, δεν θα μπορούσε 
να μην ενισχυθεί πολλαπλά, ποσοτικά 
και ποιοτικά, και η δράση και παρέμ-
βαση του ΝΑΤΟ, η οποία έχει περάσει 
πλέον σε μια νέα, πιο σύνθετη φάση. 
Και δεδομένων των τελευταίων γε-
ωπολιτικών εξελίξεων εκτιμούμε ότι 
αυτή η τάση θα ενταθεί ακόμα περισ-
σότερο, καθώς είναι προφανές ότι η 
όξυνση των ενδοϊμπεριαλιστικών 
αντι θέσεων και των ανταγωνισμών 
εκφράζεται και στην αναβάθμιση της 
παρέμβασής τους είτε άμεσα, είτε 
έμμεσα στο χώρο της εκπαίδευσης 
γενικά και των ΑΕΙ πιο ειδικά. 

Παρατηρούμε συγκεκριμένα: 
•   Παρεμβάσεις στο ίδιο το αντι-

κείμενο σπουδών μέσω της παραχά-

ραξης της ιστορίας, της προσπάθειας 
επικράτησης ανορθολογικών κι αντι -
διαλεκτικών θεωριών για την οικο-
νομία και την κοινωνία, με ενισχυμένο 
το ρεύμα του αντικομμουνισμού, κ.α. 

•   Ενίσχυση και δημιουργία εδρών 
με αντικείμενο τη γεωπολιτική, τις 
διεθνείς σχέσεις, τις έρευνες στο 
υπέδαφος, όπου γίνεται συνειδητή 
προσπάθεια διάχυσης της κυρίαρχης 
ιδεολογίας, ξεπλύματος των ιμπε-
ριαλιστικών οργανισμών (πχ Τουρκι-
κών Σπουδών ΕΚΠΑ, Πάντειο, ΑΠΘ 
κλπ). Είναι χαρακτηριστικό, για πα-
ράδειγμα, ότι στο πλαίσιο των μαθη-
μάτων αυτών, οι φοιτητές καλούνται 
να αναλάβουν είτε ατομικά, είτε ομα-
δικά το ρόλο του «εκπροσώπου» μιας 
από τις χώρες-μέλη στο Συμβούλιο 
Ασφαλείας του ΟΗΕ και να υπερα-
σπιστούν τα συμφέροντά της. Με 
άλλα λόγια, γίνεται στοχευμένη προ-
σπάθεια να αθωωθούν και να προ-
βληθούν ως κάτι το φυσιολογικό στη 
συνείδηση ενός φοιτητή οι έντονοι 
ενδοϊμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί, 
και προπαντός η υπεράσπιση των 
συμφερόντων του κεφαλαίου. 

•   Δημιουργία εδρών του ΓΕΕΘΑ 
με το ΝΑΤΟ με αντικείμενο την εκ-
παίδευση στελεχών των Ε.Δ., με χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα το Πανε-
πιστήμιο Μακεδονίας, στο οποίο λει-
τουργεί τέτοια έδρα τα τελευταία 
χρόνια. Είναι χαρακτηριστικό το Μνη-
μόνιο συνεργασίας που έχει υπογρά-
ψει το ΑΠΘ, το πανεπιστήμιο Κρήτης 
και το ΠΑΜΑΚ με το ΝΑΤΟ. 

•   Ημερίδες, συνέδρια, επιστημο-
νικές παρεμβάσεις. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι σε αυτή την περίοδο διορ-
γανώθηκαν μια σειρά από τέτοιες 
δράσεις με αντικείμενο τις Αποκλει-
στικές Οικονομικές Ζώνες, τις Ειδι-
κές Οικονομικές Ζώνες, τον καθορι-
σμό τους, τα ενεργειακά κοιτάσματα 
κλπ, όπου έγινε συνειδητή προσπάθεια 
αξιοποιώντας το ακαδημαϊκό κύρος 
διάφορων καθηγητών και ερευνητών 
ως εισηγητές, να πειστούν οι φοιτη-
τές, αλλά και οι εργαζόμενοι ότι είναι 
δική τους υπόθεση οι ανταγωνισμοί 
ανάμεσα στις αστικές τάξεις και 
στους μονοπωλιακούς ομίλους για 
το ποιος θα πάρει το μεγαλύτερο 
κομμάτι από τη λεία, να στοιχηθούν 
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Ο Μάνος Σαριδάκης, κύριος ερευνητής στο Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, μέλος του 
Εθνικού Συμβουλίου της ΕΕΔΥΕ, κατά τη διάρκεια της ομιλίας του στην Ημερίδα. 



πίσω από τα συμφέροντα και τις επι-
διώξεις του κεφαλαίου που παρου-
σιάζονται ως μονόδρομος, να αθωω-
θεί η επικίνδυνη πολιτική της ΕΕ, 
του ΝΑΤΟ, αλλά και διαχρονικά των 
ελληνικών κυβερνήσεων, που εμπλέ-
κει τη χώρα μας στο κουβάρι των ιμ-
περιαλιστικών ανταγωνισμών. 

•   Θέσεις πρακτικής άσκησης φοι-
τητών (που εξειδικεύονται ανάλογα 
με το αντικείμενο σπουδών) στην ΕΕ, 
στο ΝΑΤΟ, ακόμη και σε πρεσβείες. 
Δεν είναι τυχαίο που σε μια σειρά από 
πανεπιστημιακές σχολές, οι φοιτητές 
καλούνται να κάνουν την πρακτική τους 
άσκηση ακόμη και στην έδρα της ΕΕ 
ή του ΝΑΤΟ, ώστε όχι μόνο να εξοικειω -
θούν με το αντικείμενο των σπουδών 
τους, αλλά από πρώτο χέρι να μπουν 
στη διαδικασία αξιοποίησης της επι-
στημονικής τους γνώσης για τις ανάγ-
κες των ιμπεριαλιστικών οργανισμών 
και του κεφαλαίου, διαμορφώνοντας 
παράλληλα συνείδηση περί του τάχα 
φιλειρηνικού τους ρόλου. Το πιο ανη-
συχητικό είναι ότι το παραπάνω 
συντε λείται σε μια περίοδο που οι 
μεταρρυθμίσεις στον χώρο των ΑΕΙ 
και της εκπαίδευσης συνολικά, εν-
τείνουν τους ταξικούς φραγμούς για 
τα παιδιά της λαϊκής οικογένειας που 
επιδιώκουν να σπουδάσουν, με απο-
τέλεσμα τέτοιου είδους προγράμματα 
χρηματοδοτούμενης πρακτικής άσκη-
σης, να φαντάζουν όλο και πιο δελε-
αστικά για τους χιλιάδες φοιτητές 
που αντιμετωπίζουν οικονομικά αδιέ-
ξοδα. Ταυτόχρονα το γεγονός ότι στο 
βιογραφικό τους θα υπάρχει ως στοι-
χείο η προϋπηρεσία – έστω και με 
τη μορφή πρακτικής άσκησης – στο 
ΝΑΤΟ ή στην ΕΕ, διαμορφώνει την 
ψευδεπίγραφη αντίληψη ότι θα συμ-
βάλλει στο να «ανοίξουν πόρτες» για 
την πιο εύκολη εύρεση δουλειάς. 

•   Υποτροφίες σπουδών πάνω σε 
συγκεκριμένα επιστημονικά αντικεί-

μενα από ιμπεριαλιστικούς οργανι-
σμούς, αλλά και ιμπεριαλιστικά κράτη. 
Είναι χαρακτηριστικές οι αμερικανι-
κές υποτροφίες Fullbright με στόχο 
την παραπέρα εκπαίδευση Ελλήνων 
επιστημόνων και ερευνητών στις 
ΗΠΑ, οι οποίοι όταν επιστρέφουν 
εκτός από το «ρόλο» που αναλαμβά-
νουν να διαφημίζουν την υπεροχή 
των ΗΠΑ, τις περισσότερες φορές 
στελεχώνουν μια σειρά από αμερι-
κανικές επιχειρήσεις, υπηρεσίες κ.α. 

•   Πλήθως ερευνητικά προγράμ-
ματα και υποτροφίες, υπό άμεση χρη-
ματοδότηση από το ΝΑΤΟ. Πρόσφατα 
στάλθηκε σε όλα τα ερευνητικά κέν-
τρα της χώρας προκήρυξη θέσεων 
εργασίας στο αρχηγείο του ΝΑΤΟ 
στις Βρυξέλλες, στην «Μονάδα του 
Τμήματος Αναδυόμενων Προκλήσεων 
Ασφαλείας», με προαπαιτούμενο 
10ετή εμπειρία πάνω σε θέματα διε-
θνούς ασφάλειας, τεχνολογία της 
πληροφορίας, και «σε βάθος γνώση 
του περιβάλλοντος ασφάλειας του 
ΝΑΤΟ». 

•   Στο πλαίσιο του στρατηγικού 
διαλόγου ανάμεσα στην Ελλάδα και 
στις ΗΠΑ, «εγκαινιάστηκε» στην χώρα 
μας και πιο συγκεκριμένα στο Πανε-
πιστήμιο Πειραιά, το πρώτο μετα-
πτυχιακό με θέμα τις σπουδές πάνω 
στον Αμερικανικό Πολιτισμό. Παράλ-
ληλα, τους τελευταίους μήνες εγκαι-
νιάστηκαν μια σειρά μνημονίων συ-
νεργασίας (κοινά μεταπτυχιακά, 
ανταλ λαγές φοιτητών, θερινά σχολεία 
με θέμα «Σύγχρονες Μεταναστευτικές 
και Προσφυγικές Σπουδές» κ.α.) με-
ταξύ του ΕΚΠΑ και του ΕΜΠ με το 
Harvard και το Columbia. 

•   Άμεση ή έμμεση (μέσω διάφο-
ρων ΜΚΟ) χρηματοδότηση των ερευ-
νητικών ινστιτούτων και των ΑΕΙ για 
έρευνα. Είναι χαρακτηριστικό ότι με-
γάλο κομμάτι των ερευνών του Ιν-
στιτούτου Έρευνας και Τεχνολογίας 

(ΙΤΕ) του Πανεπιστημίου της Κρήτης 
χρηματοδοτείται από αμερικανικούς 
και ευρωπαϊκούς οικονομικούς ομί-
λους σε αντικείμενα που σχετίζονται 
με τους υδρογονάνθρακες, την πολε-
μική βιομηχανία (πχ τα προηγούμενα 
χρόνια έγιναν έρευνες για τα βαλλι-
στικά προγράμματα) κ.ο.κ. Εκεί πρό-
σφατα χρηματοδοτήθηκε επίσης από 
το πολεμικό ναυτικό των ΗΠΑ, πρό-
γραμμα για «εξελιγμένο ραντάρ που 
θα "βλέπει" περιοχές που σήμερα πα-
ραμένουν "τυφλές"», Η παρέμβαση 
αυτή γίνεται αντιληπτή και σε άλλα 
Πανεπιστήμια. Στη Σχολή Ηλεκτρο-
λόγων Μηχανικών και Μηχανικών 
Υπολογιστών του ΕΜΠ βρισκόταν σε 
εξέλιξη το ευρωπαϊκό ερευνητικό 
έργο RANGER, το οποίο συνίστατο 
στη δημιουργία πλατφόρμας με σκοπό 
να παρακολουθεί τα «ευρωπαϊκά» σύ-
νορα και να καθοδηγεί αποτελεσμα-
τικά τις κατασταλτικές μονάδες της 
FRONTEX και του ΝΑΤΟ. Στόχος να 
«αποτρέπουν» τα σαπιοκάραβα που 
μεταφέρουν τους ανεπιθύμητους για 
το κεφάλαιο μετανάστες και πρό-
σφυγες, τα θύματα, δηλαδή, των ιμπε -
ριαλιστικών πολέμων και των απο-
τελεσμάτων τους. 

•   Το ΝΑΤΟ εγαινίασε στη χώρα 
μας (όπως και σε άλλες 20 χώρες-
μέλη) τέσσερα «κέντρα καινοτομίας» 
ως κομμάτι του ευρύτερου προγράμ-
ματός του με την ονομασία «Επιτα-
χυντής Αμυντικής Πρωτοβουλίας» 
(DIANA) και στόχο τον εκσυγχρονισμό 
των συστημάτων του σε ό,τι αφορά 
τηλεπικοινωνίες, δίκτυα και νέες τε-
χνολογίες. Χώροι υποδοχής είναι το 
Εθνικό Κέντρο Ερευνας Φυσικών Επι-
στημών (ΕΚΕΦΕ) «Δημόκριτος», το 
Ίδρυμα Τεχνολογίας και Ερευνας (ΙΤΕ) 
στην Κρήτη, και το Εθνικό Κέντρο 
Ερευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
(ΕΚΕΤΑ) στη Θεσσαλονίκη. Θυμίζουμε 
ότι στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ 
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το 2021 στις Βρυξέλλες, συμφωνή-
θηκε να ξεκινήσουν τον DIANA ως 
ένα πολιτικοστρατιωτικό δίκτυο, και 
να ιδρύσουν ένα «Ταμείο Καινοτομίας» 
του ΝΑΤΟ, με στόχο «το ΝΑΤΟ να δια-
τηρήσει το τεχνολογικό του πλεονέ-
κτημα» απέναντι στα άλλα ιμπερια-
λιστικά κέντρα. Στην υπηρεσία αυτών 
ακριβώς των σχεδιασμών και της ιμ-
περιαλιστικής συμμαχίας επιδιώκει 
η κυβέρνηση να θέσει τα μεγαλύτερα 
ερευνητικά ιδρύματα στη χώρα.  

Όπως βλέπουμε, το σύμπλεγμα 
ΗΠΑ - ΝΑΤΟ - ΕΕ πατάει πάνω στο 
υπαρκτό πρόβλημα της υποχρηματο-
δότησης των ΑΕΙ κι εντείνει την πα-
ρέμβασή του. Ταυτόχρονα, το ΝΑΤΟ 
αξιοποιεί τις γεωπολιτικές εξελίξεις 
και την πλήρη στράτευση της ελλη-
νικής κυβέρνησης στους σχεδιασμούς 
του για να διεισδύσει ακόμα περισ-
σότερο. Μάλιστα, ο πρέσβης των 
ΗΠΑ, μέσα σε λιγότερο από δύο μήνες 
και μάλιστα στα κρυφά έχει συμμε-
τάσχει σε δύο εκδηλώσεις του Πα -
ντείου, όπως καταγγέλλουν οι φοι-
τητικοί σύλλογοι. Στην προσπάθειά 
τους αυτή βρίσκουν διαχρονικά στή-
ριξη από τις ελληνικές κυβερνήσεις 
και τα αστικά κόμματα. Στο όνομα 
της λεγόμενης διεθνοποίησης κι εξω-
στρέφειας των ΑΕΙ, της στρατηγικής 
συνεργασίας με άλλα ΑΕΙ του εξωτε-
ρικού, των ξενόγλωσσων προγραμ-
μάτων σπουδών κλπ, τα ελληνικά ΑΕΙ 
γίνονται ένα ακόμη πεδίο στο οποίο 
εκφράζονται οι διαρκώς εντεινόμενοι 
μεταξύ τους ανταγωνισμοί, μα που 

προπαντός αποσκοπούν στη χειρα-
γώγηση και συντηρητικοποίηση της 
συνείδησης της νέας γενιάς και του 
λαού συνολικά, στον ασφυκτικό έλεγ-
χο και προσανατολισμό της επιστήμης 
και της έρευνας στις ανάγκες της 
ακόμη μεγαλύτερης κερδοφορίας των 
μονοπωλίων, στη διαμόρφωση φτηνού 
κι ευέλικτου εργατικού δυναμικού. 

Απέναντι σε όλα αυτά, εμείς ως 
ΕΕΔΥΕ, έχοντας επίγνωση των δυ-
σκολιών, αλλά και των δυνατοτήτων 
μας, προσπαθούμε να συμβάλουμε με 
τις επεξεργασίες μας, τις εκδηλώσεις 
και τις δράσεις μας, στο δυνάμωμα 
της δράσης του αντιπολεμικού-αν-
τιιμπεριαλιστικού κινήματος. Κατα-
φέραμε, από κοινού και σε συνεννόηση 
με τις δυνάμεις του ΜΑΣ και της ΔΗ-
ΠΑΚ, να βελτιώσουμε την παρέμβασή 
της στον χώρο των Πανεπιστημίων. 
Χρειάζεται όμως ακόμα περισσότερο, 
ειδικά όσον αφορά την εξειδίκευση 
της επιχειρηματολογίας μας ώστε 
να πατάμε πάνω στα οξυμένα ζητή-
ματα της διαπάλης στα ΑΕΙ, αλλά και 
στην εμπειρία των φοιτητών. Επι-
πρόσθετα, χρειάζεται να εντείνουμε 
και να εξειδικεύσουμε τη δράση μας 
και στα Ερευνητικά Κέντρα, αναβαθ-
μίζοντάς την τόσο ως προς τις μορ-
φές, όσο κι ως προς το περιεχόμενο. 

Η Γραμματεία της ΕΕΔΥΕ προχώ-
ρησε στη συγκρότηση της βοηθητικής 
Επιτροπής για τα ΑΕΙ, με στόχο: 

•   Τη συγκέντρωση και καταγραφή 
των εξελίξεων στο χώρο των ΑΕΙ 
και των ΕΚ, τη χαρτογράφηση των 

ως προς τι ΝΑΤΟικά προγράμματα 
τρέχουν. 

•   Την προσπάθεια για μελέτη και 
επεξεργασίες των ζητημάτων της 
διαπάλης που άπτονται του αντικει-
μένου μας. 

•   Την καλύτερη σύνδεση της ΕΕ-
ΔΥΕ με τις δυνάμεις του ΜΑΣ, της 
ΔΗΠΑΚ κ.α. 

•   Την πραγματοποίηση εκδηλώ-
σεων, θεματικών συζητήσεων, πρω-
τοβουλιών σε διάφορα ΑΕΙ και ΕΚ. 

•   Αναζήτηση νέων τρόπων για 
την παραπέρα ανάπτυξη της κοινής 
δράσης με φοιτητικούς συλλόγους, 
συλλόγους εργαζομένων στα ΑΕΙ, συλ-
λόγους μελών ΔΕΠ, συλλόγους ερευ-
νητών και εργαζομένων στα ΕΚ. 

Κλείνοντας, να πούμε ότι στο ΝΑ-
ΤΟικό φόρουμ της επιτροπής «Επι-
στήμη για την Ειρήνη και την Ασφά-
λεια», που έγινε στις Βρυξέλλες, το-
νίστηκε ότι: «Οι γνώσεις και οι δε-
ξιότητες των ανθρώπων των επιστη-
μονικών δικτύων μπορούν να αξιο-
ποιηθούν για την καταπολέμηση απει-
λών που αντιμετωπίζει η Συμμαχία». 
Εμείς το αντιστρέφουμε και λέμε ξε-
κάθαρα: «Οι γνώσεις και οι δεξιότητες 
των ανθρώπων των επιστημονικών 
δικτύων, των φοιτητών, των καθη-
γητών και των ερευνητών, μέσα στα 
δημόσια πανεπιστήμια και ερευνητικά 
κέντρα, που θα λειτουργούν όχι με 
σκοπό το κέρδος αλλά με σκοπό την 
κάλυψη των λαϊκών αναγκών, μπο-
ρούν να γίνουν όπλο ενάντια στους 
ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς.  
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Oι σκληρές εικόνες των εγκλωβισμένων προσφύγων 
στη νησίδα του Έβρου τον Αύγουστο, τα αναρίθμητα 
πια «πλεούμενα» πτώματα στο Αιγαίο και στο Ιόνιο, 

οι εικόνες από τη φωτιά στη δομή φιλοξενίας προσφύγων 
του Ελαιώνα στην Αττική, αλλά και τα πλάνα που κατέ-
κλυσαν τις τηλεοράσεις και το διαδίκτυο από τις δυνάμεις 
καταστολής ενάντια στους ξεριζωμένους όχι μόνο στη 
χώρα μας, αλλά και αλλού, όπως στον θύλακα της Μελίγια 
τον Ιούνιο που πέρασε, δεν αποτελούν απλά «γροθιά στο 
στομάχι». Φανερώνουν πως ο υπεύθυνος για όλα αυτά 
έχει ονοματεπώνυμο.  

Είναι οι κατευθύνσεις της ΕΕ και της πολιτικής των 
εκάστοτε κυβερνήσεων, όπως και της σημερινής, που 
στον πυρήνα τους έχουν την εξασφάλιση της κερδοφορίας 
του κεφαλαίου, στόχος ασυμβίβαστος με τα δικαιώματα 
στη μόνιμη και σταθερή δουλειά, σε αξιοπρεπείς μισθούς, 
ανθρώπινα ωράρια, στην πρόσβαση σε κοινωνικές υπηρε-
σίες, στην υγεία, την παιδεία κ.ά. Στόχος ασυμβίβαστος 
με τα δικαιώματα των εργαζομένων της χώρας μας, των 

μεταναστών και προσφύγων, που στο πλαίσιο των γεω-
πολιτικών παζαριών και ανταγωνισμών, πέφτουν θύματα 
άγριας εκμετάλλευσης και καταστολής, εγκλωβισμού στις 
φυλακές της ΕΕ, μετατρέπονται στο καύσιμο της κάνουλας 
των ροών που ανοιγοκλείνει ανάλογα με τις ανάγκες του 
κεφαλαίου για φθηνό εργατικό δυναμικό, για να μεταφρά-
σουμε και το τι σημαίνουν οι λεγόμενοι «νόμιμοι δρόμοι 
μετανάστευσης». 

Η ΕΕΔΥΕ διαχρονικά ιεραρχεί ως βασικό το ζήτημα 
της έκφρασης με κάθε τρόπο της αλληλεγγύης στους ξε-
ριζωμένους, σε συνδυασμό πάντα με την ανάδειξη της βα-
σικής αιτίας που γεννά την προσφυγιά και τον ιμπεριαλι-
στικό πόλεμο: το σάπιο σύστημα της εκμετάλλευσης. Σε 
αυτή την κατεύθυνση από τις κατά τόπους Επιτροπές Ει-
ρήνης σε όλη τη χώρα αναπτύχθηκαν δράσεις αλληλεγγύης 
όπως η συλλογή ρούχων και ειδών πρώτης ανάγκης, η 
συλλογή γραφικής ύλης. Αποκαλύψαμε τις βαριές ευθύνες  
για τα κύματα των προσφύγων τόσο της κυβέρνησης της 
ΝΔ όσο και όλων των προηγούμενων, μέσω της συμμετοχής 
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τους στους αμερικανοΝΑΤΟικούς πολεμικούς σχεδιασμούς, 
που διαμελίζουν χώρες. Καταγγέλθηκε η βάρβαρη αντι-
μεταναστευτική πολιτική του κεφαλαίου, της ΕΕ και δια-
χρονικά των ελληνικών κυβερνήσεων που ευθύνεται για 
τα ναυάγια με θύματα εκατοντάδες ξεριζωμένους. Ανα-
δείχθηκε ο βρώμικος ρόλος της FRONTEX και των κλει-
στών δομών-φυλακών. Αποκαλύψαμε ότι καμία λύση δεν 
έδωσε στο Αιγαίο η εμπλοκή του ΝΑΤΟ και της FRONTEX 
και ότι οι προσφυγικές ροές και η εργαλειοποίησή τους 
δεν αντιμετωπίζονται με κανενός είδους φράχτες, σαν κι 
αυτούς που δημιουργεί και πρόσφατα επεκτείνει η ελληνική 
κυβέρνηση. 

Ανοίξαμε μέτωπο στην ξενοφοβία και στο ρατσιστικό 
δηλητήριο που καλλιεργεί το ίδιο το σύστημα για να δια-
χωρίσει τους εργαζομένους. Προσπαθήσαμε να ενημερώ-
σουμε τον ελληνικό λαό και να οργανώσουμε τον αγώνα 
του ενάντια στην Κοινή Δήλωση Ελλάδας-Τουρκίας που 
εργαλειοποιεί τους ξεριζωμένους. Πραγματοποιήθηκαν 
μια σειρά από διεθνιστικές εκδηλώσεις με τη συμμετοχή 
προσφύγων και μεταναστών. Μετρήσαμε σημαντικά βήματα 
που φανερώνουν τις αντικειμενικές δυνατότητες που 
έχουμε στο επόμενο διάστημα, ώστε πιο αποφασιστικά 
να βελτιώσουμε ακόμη περισσότερο τη δουλειά μας στο 
πεδίο αυτό. 

Οι ίδιες οι εξελίξεις με την όξυνση των ανταγωνισμών, 
τις δεκάδες εστίες πολέμου σε όλη την υδρόγειο, το εν-
δεχόμενο ενός γενικευμένου ιμπεριαλιστικού πολέμου, 
που βρίσκεται για τα καλά στην ημερήσια διάταξη, την 
αυξανόμενη ένταση στις ελληνοτουρκικές σχέσεις με ευ-
θύνη των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ, το ολοένα μεγαλύτερο βάθεμα 
της εμπλοκής της χώρας μας στους ιμπεριαλιστικούς 
σχεδιασμούς και πολέμους, αλλά και τη βάρβαρη αντιμε-
ταναστευτική πολιτική της ΕΕ και της κυβέρνησης, ανε-
βάζουν τις ευθύνες και της ΕΕΔΥΕ και των κατά τόπους 
Επιτροπών Ειρήνης στο να ανοίξουμε από καλύτερες θέ-
σεις τα ζητήματα που έχουν να κάνουν με το προσφυγι-
κό-μεταναστευτικό ζήτημα. Πρόκειται για μια δουλειά 
που εντάσσεται οργανικά στη δράση των Επιτροπών Ει-
ρήνης που ξεδιπλώνεται αυτό το διάστημα και αφορά 
όχι μόνο στους ίδιους τους ξεριζωμένους, αλλά συνολικά 
στο λαό μας, αφού δεν διαχωρίζουμε τα λαϊκά στρώματα 
με βάση την εθνική τους καταγωγή.  

Οι εθνοτικοί, θρησκευτικοί και λοιποί διαχωρισμοί 
δεν συμφέρουν τους λαούς, αλλά τους εκμεταλλευτές 
τους. Καταγγέλλουμε τους αντιδραστικούς διαχωρισμούς 
μεταξύ προσφύγων και μεταναστών που επιβάλουν η ΕΕ 
και η κυβέρνηση, την προπαγάνδα ότι οι περισσότεροι 

που έρχονται πλέον στην Ελλάδα είναι μετανάστες, δηλαδή 
άνθρωποι χωρίς δικαιώματα, που μπορούν να τους εκμε-
ταλλεύονται ασύδοτα, να τους κρατούν φυλακισμένους. 

 
Η εμπειρία από τη δομή προσφύγων στον 
Ελαιώνα της Αττικής 
 
Αυτή τη στιγμή στη δομή του Ελαιώνα διαμένουν περίπου 
630 πρόσφυγες. Από αυτούς 150 έχουν αιτηθεί άσυλο,  
ενώ ένας μεγάλος αριθμός από τους υπόλοιπους έχουν 
λάβει δυο και τρεις φορές απόρριψη στις αιτήσεις για 
άσυλο, με αποτέλεσμα αυτή τη στιγμή να ζουν στη δομή 
δίχως, ωστόσο, να έχουν πρόσβαση σε σίτιση, ιατροφαρ-
μακευτική περίθαλψη κ.λπ. Κατά βάση η πλειονότητα των 
προσφύγων στον Ελαιώνα είναι Αφρικανοί, ενώ υπάρχουν 
και πρόσφυγες από τη Συρία, το Αφγανιστάν και το Ιράκ, 
χώρες που ισοπέδωσαν οι ιμπεριαλιστές. Κάποιοι από 
αυτούς βρίσκονται στον Ελαιώνα από το 2019, όταν και 
μεταφέρθηκαν εκεί από τη δομή της Μόριας στη Λέσβο. 
Να σημειωθεί ότι στην παρούσα φάση από τη δομή του 
Ελαιώνα έχει ήδη μετακινηθεί –άλλοτε με τη βία κι 
άλλοτε εκούσια– ένα αρκετά μεγάλο μέρος ξεριζωμένων 
προς άλλες δομές (κυρίως προς το Σχιστό, τη Ριτσώνα 
και την Κόρινθο). 

Είναι αποκαλυπτικό το γεγονός ότι από το ξέσπασμα 
της πανδημίας μέχρι και πριν λίγους μήνες στη δομή του 
Ελαιώνα δεν μπορούσαν να εξασφαλιστούν ούτε τα στοι-
χειώδη μέτρα υγειονομικής προστασίας. Εξαιτίας του 
υπεράριθμου των διαμενόντων ακόμη και οι κοινόχρηστοι 
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χώροι, όπως ένα υποτυπώδες γήπεδο ποδοσφαίρου, ακόμη 
και η παιδική χαρά που προοριζόταν για τα προσφυγόπουλα 
είχαν καταληφθεί από αυτοσχέδιες σκηνές. Στα παραπάνω 
προστίθονταν η αδυναμία εμβολιασμού όλου του πληθυσμού 
της δομής (αφού για να εμβολιαστούν οι πρόσφυγες θα 
έπρεπε να διαθέτουν ΑΜΚΑ ή τον προσωρινό αριθμό που 
τους δινόταν κατά την αίτηση ασύλου), οι ελλιπείς συνθήκες 
υγιεινής (παροχή νερού, τουαλέτα) εξαιτίας της υποχρη-
ματοδότησης, δημιουργώντας μια πραγματικά επικίνδυνη 
κατάσταση. 

Ουσιαστικά η πανδημία σε όλες τις δομές αντιμετω-
πίστηκε με ελάχιστα μέσα, με τη μέθοδο της καραντίνας 
για όλους τους διαμένοντες και για μεγάλο χρονικό διά-
στημα, βγάζοντας εκτός εκπαίδευσης τα προσφυγόπουλα, 
επιβεβαιώνοντας και με αυτό τον τρόπο το γεγονός ότι η 
κυβέρνηση δεν πήρε ουσιαστικά μέτρα για την προστασία 
της υγείας του λαού, αλλά και των ξεριζωμένων. 

Οι απαράδεκτες συνθήκες διαβίωσης τόσο στον κα-
ταυλισμό του Ελαιώνα, όσο και στο Σχιστό, στη Ριτσώνα, 
στα νησιά του Αιγαίου και στην ηπειρωτική χώρα δεν 
αντι μετωπίζονται ούτε με την ένταση της καταστολής, 
τα ΜΑΤ και τη χρήση χημικών, που επιστρατεύει η κυβέρ-
νηση, ούτε με τη δήθεν οικειοθελή μετακίνηση προσφύγων 
σε άλλους καταυλισμούς στους οποίους επικρατούν αντί-
στοιχα άθλιες συνθήκες. 

Η κυβέρνηση επιχειρεί να αντιμετωπίσει με καταστολή 
τα αδιέξοδα του αντιδραστικού πλαισίου της ΕΕ, που 
οδηγεί στο σταδιακό ξήλωμα της Συνθήκης της Γενεύης, 
το οποίο έχουν στηρίξει διαχρονικά όλες οι ελληνικές 
κυβερνήσεις, με τα τραγικά αποτελέσματα των εγκλωβι-
σμένων σε νησίδες του Έβρου, των «πλεούμενων» πτω-
μάτων στο Αιγαίο και των καταυλισμών της ντροπής 
τύπου Μόριας, Ελαιώνα κ.ά.. Η ένταση της καταστολής 
και η ανύψωση πελώριων εμποδίων, όπως οι «φράχτες» 
δεν αποτρέπουν την αύξηση των ανθρώπινων ροών στα 
ευρωπαϊκά σύνορα, ούτε προστατεύουν τους πρόσφυγες 
και τους μετανάστες. Αντίθετα, η αναζήτηση νέων, πιο 
επικίνδυνων δρόμων διέλευσης ενισχύει τη δράση των 
διακινητών, αυξάνει τις απαιτήσεις τους για την «ταρίφα» 
του ταξιδιού και οδηγεί σε πολλά περιστατικά νεκρών 
κατατρεγμένων. Ωστόσο, η κυβέρνηση επιμένει σε αυτήν 
την πολιτική, αφού συνιστά κεντρική κατεύθυνση της πο-
λιτικής της ΕΕ και του προωθούμενου νέου Συμφώνου 
για τη Μετανάστευση και το Άσυλο. 

Η πρόθεση του Δήμου Αθηναίων να κλείσει τη δομή 
το αμέσως επόμενο διάστημα –με τη στήριξη του Υπουρ-
γείου Μετανάστευσης και Ασύλου– και η μεταφορά των 

προσφύγων είτε στις νέες υπερδομές-φυλακές είτε σε 
αντίστοιχες δομές, όπου επικρατούν οι ίδιες απαράδεκτες 
συνθήκες, προφανώς και δεν λύνει το πρόβλημα. Δεν 
έχει καμία σχέση με το δίκαιο αίτημα να κλείσει η δομή 
και να εξασφαλιστεί η ουσιαστική προστασία των ξερι-
ζωμένων με την φιλοξενία τους σε ανοιχτούς χώρους, 
ξενοδοχεία ή αυτόνομα διαμερίσματα. Υπάρχει η εμπειρία, 
άλλωστε, από τη μεταφορά των μαθητών – προσφύγων 
το προηγούμενο διάστημα από τη συγκεκριμένη δομή, 
όπου δεν λήφθηκε το παραμικρό μέτρο για να μπορούν να 
συνεχίσουν να παρακολουθούν τα μαθήματά τους. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο σχεδιασμός για το κλείσιμο 
της δομής του Ελαιώνα δεν γίνεται με κριτήριο τη στήριξη 
των προσφύγων, την αντιμετώπιση των απαράδεκτων 
συνθηκών τύπου φαβέλας μέσα στις οποίες ζουν και την 
εξασφάλιση αξιοπρεπούς διαβίωσής τους, αλλά συνδυά-
ζεται άμεσα με την ανάπλαση για το γήπεδο του Παναθη-
ναϊκού και τα επιχειρηματικά συμφέροντα που αυτή θα 
εξυπηρετήσει. Οι πενιχρές παροχές που είχαν οι πρόσφυγες 
έχουν εκμηδενιστεί σήμερα. Οι αιτήσεις ασύλου απορρί-
πτονται σωρηδόν, μία και δύο φορές, με αποτέλεσμα να 
μην έχουν πρόσβαση πουθενά. Θολή είναι και η ενημέρωσή 
τους για το πού θα οδηγηθούν μετά την απομάκρυνσή 
τους (Ριτσώνα, Σχιστό, Κόρινθο ή αστεγία), ενώ δεν εξα-
σφαλίζεται ούτε η απρόσκοπτη συνέχιση της εκπαίδευσης 
των παιδιών Δημοτικού και Γυμνασίου στα σχολεία όπου 
φοιτούσαν μέχρι τώρα. 

Ταυτόχρονα, η κυβέρνηση της ΝΔ έχει ανακοινώσει 
το κλείσιμο του προγράμματος «ESTIA II» μέχρι το τέλος 
του χρόνου. Μία απόφαση που στερεί πλέον οποιαδήποτε 
δυνατότητα αυτόνομης διαβίωσης για τους αιτούντες 
άσυλο, οι οποίοι εγκλωβίζονται στην χώρα με βάση το 
ευρωενωσιακό πλαίσιο. Οι εκτός τόπου και χρόνου δη-
λώσεις του υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου ότι 
όσοι λαμβάνουν θετικές αποφάσεις ασύλου θα έχουν ίσα 
δικαιώματα και υποχρεώσεις με τους υπόλοιπους Έλληνες 
πολίτες, δεν μπορούν να κρύψουν το πρόβλημα της ανυ-
παρξίας συστημάτων κοινωνικής ένταξης, την ίδια στιγμή, 
μάλιστα, που συνάπτει συμφωνίες με τρίτες χώρες για 
την εξασφάλιση φθηνού εργατικού δυναμικού για τις ανά -
γκες της μεγαλοεργοδοσίας. 

Ουσιαστικά το άθλιο εκβιαστικό δίλημμα που ορθώνεται 
μπροστά στους ξεριζωμένους των ιμπεριαλιστικών επεμ-
βάσεων είναι ο εγκλωβισμός στις άθλιες δομές ή ακόμα 
και η αστεγία με βάση την πολιτική της κυβέρνησης και 
της ΕΕ. Εξάλλου, παρά τους «πανηγυρισμούς» της Κομισιόν 
και της κυβέρνησης περί προόδου στις διαπραγματεύσεις 
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για τον διαμοιρασμό των «βαρών» που δημιούργησαν οι 
ιμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί με θύματα τους λαούς, ο 
αντιδραστικός κανονισμός του Δουβλίνου παραμένει πλή-
ρως σε ισχύ και θα παραμείνει με βάση και το νέο Σύμφωνο 
για τη Μετανάστευση και το Άσυλο. Γι’ αυτό και είναι απα-
ραίτητο η λαϊκή πάλη να βάλει στο στόχαστρο το αντι-
δραστικό ευρωενωσιακό πλαίσιο με τη διαχρονική στήριξη 
των ελληνικών κυβερνήσεων, ώστε να σταματήσει ο εγ-
κλωβισμός των προσφύγων στη χώρα και να μπορούν να 
μεταβούν στις χώρες πραγματικού προορισμού τους για 
να αιτηθούν εκεί άσυλο. 

 
Δυναμώνουμε την κοινή πάλη - τη διεθνιστική 
αλληλεγγύη 
 
Αξιοποιώντας την πλούσια πείρα που έχει συγκεντρωθεί 
μέχρι σήμερα, τις πολύμορφες παρεμβάσεις σε διάφορες 
περιοχές τόσο στην Αττική, όσο και στην υπόλοιπη χώρα, 
οι Επιτροπές Ειρήνης είτε αυτοτελώς, είτε σε συνεργασία 
με τους κατά τόπους φορείς του λαϊκού κινήματος σε 
κάθε περιοχή χρειάζεται να βγουν μπροστά στο επόμενο 
διάστημα, ώστε να εκφραστεί ακόμη πιο αποφασιστικά η 
αλληλεγγύη στους ξεριζωμένους - θύματα των ιμπεριαλι-
στικών πολέμων και σε όλους τους εκμεταλλευόμενους 
από τις χώρες της Μέσης Ανατολής και της Αφρικής. 

Αποκτά ιδιαίτερη σημασία να κατανοείται και να δου-
λεύουμε καλύτερα με το πλαίσιο πάλης της ΕΕΔΥΕ ανα-
δεικνύοντας πως βασική θέση τόσο για τον ελληνικό λαό, 
όσο και για τους ξεριζωμένους είναι ο αγώνας για την 
απεμπλοκή της Ελλάδας από τους σχεδιασμούς του ΝΑΤΟ, 
των ΗΠΑ και της ΕΕ στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης 
Ανατολής και της Αφρικής, σε επιχειρήσεις, εισβολές και 
εμπλοκές που οδηγούν σε πολέμους και καταστροφές, 
δημιουργώντας και αυξάνοντας τα καραβάνια των προ-
σφύγων. 

Μέσα από εκδηλώσεις, συσκέψεις, συζητήσεις, πα-
ρεμβάσεις και πρωτοβουλίες στις δομές προσφύγων να 
συμβάλλουμε να  δυναμώσει ο αγώνας ενάντια στην πολι-
τική της ΕΕ, τη Συμφωνία ΕΕ-Τουρκίας, τον Κανονισμό 
του Δουβλίνου, όλους αυτούς τους Κανονισμούς και τις 
Συμφωνίες της προηγούμενης κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ 
και της σημερινής της ΝΔ που επί της ουσίας εγκλωβίζουν 
τους πρόσφυγες και τους μετανάστες σε αυτές τις απα-
ράδεκτες συνθήκες. Να επιταχυνθούν οι διαδικασίες από-
δοσης ασύλου στους πρόσφυγες, σύμφωνα με τη συνθήκη 
της Γενεύης, και να εξασφαλιστεί η μετάβασή τους στις 
χώρες πραγματικού προορισμού τους. Να μην υπάρξει 

καμία απέλαση, καμία επαναπροώθηση, κανένας απαρά-
δεκτος εγκλωβισμός σε υποδομές-φυλακές. Οι πρόσφυγες 
να μη στέλνονται από φαβέλα σε φαβέλα, από κέντρα με 
άθλιες συνθήκες σε άλλα απαράδεκτα κέντρα, αλλά να 
πάνε σε ανοιχτές δομές φιλοξενίας, με δυνατότητες στή-
ριξής τους, σε ξενοδοχεία, ξενώνες, κατοικίες, εντός της 
περιοχής όπου βρίσκονται όλη αυτήν την περίοδο, που να 
έχουν και πρόσβαση σε δουλειά με δικαιώματα και ταυ-
τόχρονα να μπορούν τα παιδιά να συνεχίσουν να φοιτούν 
στα ίδια σχολεία όπου φοιτούσαν. Δωρεάν σίτιση, ιατρο-
φαρμακευτική φροντίδα, διερμηνεία, νομική βοήθεια με 
ευθύνη του κράτους έως ότου μεταβούν στις χώρες προ-
ορισμού τους και αιτηθούν εκεί τη χορήγηση ασύλου και 
όχι των διαφόρων ΜΚΟ που λυμαίνονται τον τομέα αλλη-
λεγγύης με το αζημίωτο. Σύσταση Επιτροπών Ασύλου 
μέσα στην Τουρκία με ευθύνη της ΕΕ και του ΟΗΕ. Ο πραγ-
ματικός εχθρός δεν είναι οι ξεριζωμένοι, αλλά η πολιτική 
που στηρίζει τους ιμπεριαλιστικούς πολέμους και μετα-
τρέπει τη χώρα σε φυλακή για την προστασία του φρουρίου 
της ΕΕ. 
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Με τη συμμετοχή δεκάδων χιλιάδων εργαζομένων, 
γυναικών, νεολαίας πραγματοποιήθηκε μεγάλη 
 αντιΝΑΤΟική κινητοποίηση την Κυριακή 26 Ιουνίου 

2022 στη Μαδρίτη. Οι διαδηλωτές με τη μαζική πορεία 
που πραγματοποιήθηκε στους δρόμους της ισπανικής πρω-
τεύουσας έστειλαν μήνυμα μαζικής, αποφασιστικής κατα-
δίκης του ΝΑΤΟ και των επικίνδυνων αποφάσεών του. 

Στην κινητοποίηση συμμετείχε με δικό του μπλοκ το 
Παγκόσμιο Συμβούλιο Ειρήνης (ΠΣΕ), με επικεφαλής τον 
Εκτελεστικό του Γραμματέα, Ηρακλή Τσαβδαρίδη. Στο 
μπλοκ συμμετείχαν, επίσης, αντιπροσωπείες της Παγκό-
σμιας Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας (ΠΣΟ), της Ομο-
σπονδίας Γυναικών Ελλάδας (ΟΓΕ) με τις Μαιρήνη Στε-
φανίδη και Θεοδοσία Δαλμάρα, αντιπρόεδρο και μέλος 

του ΔΣ της ΟΓΕ αντίστοιχα, της ΕΕΔΥΕ με τον Γρηγόρη 
Αναγνώστου και τον Ανδριανό Μπούκουρη, οργανωτικό 
γραμματέα και μέλος της Γραμματείας της ΕΕΔΥΕ αντί-
στοιχα, καθώς και δεκάδες συναγωνιστές από το Πορτο-
γαλικό Συμβούλιο για την Ειρήνη και τη Συνεργασία 
(CPPC). 

Στη σχετική ανακοίνωση-κάλεσμα προς τα κινήματα-
μέλη του το ΠΣΕ, ανέφερε μεταξύ άλλων: «Το Παγκόσμιο 
Συμβούλιο Ειρήνης από την πρώτη κιόλας στιγμή ίδρυσης 
του ΝΑΤΟ, τάχθηκε εναντίον του. Τα μέλη και οι φίλοι του 
ΠΣΕ παλεύουν στα κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ για την αποδέ-
σμευση από αυτό και τη διάλυσή του. Ο αγώνας αυτός γί-
νεται ολοένα πιο επίκαιρος και απαραίτητος όταν παρα-
τηρούμε τα σχέδια για περαιτέρω διεύρυνση του ΝΑΤΟ 

ΠΣΕ
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΙΡΗΝΗΣ 
 

Μαχητική καταδίκη των επικίνδυνων αποφάσεων 
της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη 



με τη Σουηδία και τη Φινλανδία, πράξη που θα πυροδοτήσει 
περισσότερο τον πόλεμο στην Ουκρανία και την επιθετι-
κότητα του ΝΑΤΟ. Το ΝΑΤΟ εκμεταλλεύεται τον πόλεμο 
για τα επεκτατικά του σχέδια, τον τροφοδοτεί περαιτέρω 
σε βάρος του ουκρανικού και ρωσικού λαού που ζούσαν 
μαζί για 70 χρόνια αδελφικά και ειρηνικά. Αυτός ο πόλεμος 
σε συνδυασμό με τα σχέδια του ΝΑΤΟ ενισχύει τους κιν-
δύνους για έναν πιο γενικευμένο ιμπεριαλιστικό πόλεμο». 
Ενώ κατέληγε: «Το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ειρήνης καλεί 
όλα τα μέλη και τις φιλικές οργανώσεις στον κόσμο να 

οργανώσουν και να πραγματοποιήσουν εκδηλώσεις δια-
μαρτυρίας, συγκεντρώσεις και διαδηλώσεις γύρω από 
τις ημερομηνίες της συνόδου του ΝΑΤΟ που θα πραγμα-
τοποιηθεί στη Μαδρίτη στις 29-30 Ιουνίου, καταγγέλλοντας 
τα ιμπεριαλιστικά σχέδια και ενέργειες του ΝΑΤΟ». 

Πολύμορφες δράσεις και κινητοποιήσεις καταδίκης 
των αποφάσεων της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στη 
Μαδρίτη και στο πλαίσιο της καμπάνιας “Yes to peace – 
No to NATO” του ΠΣΕ πραγματοποιήθηκαν σε διάφορες 
πόλεις στην Ελλάδα, στην Πορτογαλία κ.α.  
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Έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 89 ετών η συντρό-
φισσα και συναγωνίστρια Κούλα Δεληβοριά-Δε-
σεκοπούλου. 

Γεννήθηκε το 1933 στην Αθήνα όπου και έζησε 
από τα παιδικά της χρόνια τη φρίκη του πολέμου 
και της πείνας που θέριζε την Αθήνα.  Κατά τη 
δικτατορία η συντρόφισσα Κούλα συμμετείχε 
µαζί µε γυναίκες πολιτικών κρατουμένων σε δια-
μαρτυρίες στον Ερυθρό Σταυρό και τα Ενωµένα 
Έθνη ενώ οργάνωσε και πρωτοβουλίες για την 
ενίσχυση των οικογενειών µε τη συλλογή ειδών 
πρώτης ανάγκης και ρουχισμού.  

Μετά τη Χούντα οργανώθηκε στις γραμµές 
του ΚΚΕ. Από τις αρχές της δεκαετίας του 80 
εκλεγόταν για χρόνια δημοτικός σύμβουλος µε 
το ψηφοδέλτιο του ΚΚΕ.  

Ήταν δραστήρια και µαζική, αγαπητή και ανα-
γνωρίσιμη, µε γερούς δεσμούς στη γειτονιά. 

Ιδιαίτερη ήταν η συνεισφορά της στην ανά-
πτυξη της δράσης του αντιπολεμικού - αντιμπε-
ριαλιστικού κινήματος , στο πλευρό της Ελληνικής 
Επιτροπής για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη, µέσα 
από την Επιτροπή Ειρήνης Δάφνης της οποίας 
υπήρξε µέλος από το 1978, ενώ διετέλεσε για 
πολλά χρόνια και γραμµατέας της. Είναι χαρα-
κτηριστική η εικόνα της µε το ημερολόγια, το 
περιοδικό και τον λαχνό της ΕΕΔΥΕ στο χέρι να 
ανοίγει την κουβέντα. Θα τη θυμόμαστε πάντα 
µε την γλυκύτητα που µας καλωσόριζε, µε το 
χέρι που µας έσφιγγε, µε το πείσμα της και την 
απαίτηση να τραβήξουµε µπροστά. Θα διδα-
σκόµαστε από την επιμονή και την αποφασιστι-
κότητά της. 

Η Επιτροπή Ειρήνης Δάφνης-Υμηττού με βαθιά 
θλίψη αποχαιρέτησε τη συναγωνίστρια στις 01-
09-2022 στο νεκροταφείο της Δάφνης. 

Έφυγε η συναγωνίστρια  
Κούλα Δεληβοριά-Δεσεκοπούλου

αποχαιρετισμοί



Η Επιτροπή Αγώνα ενάντια στην Ελληνοαμερικανική Συμφωνία για τις Βάσεις καλεί τα εργατικά 
σωματεία και τις συνδικαλιστικές οργανώσεις, τις Επιτροπές Ειρήνης, τους φορείς των αυτοπα-
σχολουμένων, των γυναικών, της νεολαίας, όλο το λαό σε δυνάμωμα του αγώνα ενάντια στο 
ΝΑΤΟ και στις επικίνδυνες αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής, που θα διεξαχθεί στις 29 και στις 30 
Ιούνη στη Μαδρίτη. 

Καταγγέλλουμε τις ευθύνες της ελληνικής κυβέρνησης και των κομμάτων του ευρωατλαντισμού 
που εδώ και χρόνια προσδένουν τη χώρα μας όλο και πιο στενά στους αμερικανοΝΑΤΟϊκούς σχε-
διασμούς, μετατρέποντάς την σε πολεμικό ορμητήριο και ταυτόχρονα το λαό μας σε στόχο αντι-
ποίνων! Οι αμερικανοΝΑΤΟικές Βάσεις που αναβαθμίστηκαν με την ψήφιση της πρόσφατης Ελλη-
νοαμερικανικής Συμφωνίας είναι οργανικά ενταγμένες στους δολοφονικούς σχεδιασμούς του 
ΝΑΤΟ κατά άλλων λαών! Καταδικάζουμε τις επιθετικές πρωτοβουλίες της κυβέρνησης για την 
αποστολή στρατιωτικού εξοπλισμού στην Ουκρανία και την κυβερνητική απόφαση να στείλει 
στρατιωτικές δυνάμεις στην Ομάδα Μάχης του ΝΑΤΟ στη Βουλγαρία! 

 

ΝΕΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΤΟΥ ΝΑΤΟ –  
ΝΕΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΑΟΥΣ 

 

Η φετινή Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ γίνεται στο φόντο του πολέμου στην Ουκρανία ανάμεσα 
στους ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ με τη Ρωσία και στο υπαρκτό ενδεχόμενο γενίκευσής του, με βαριές 
συνέπειες για τους λαούς! Το ΝΑΤΟ ετοιμάζεται να ενισχύσει ακόμη περισσότερο την ικανότητά 
του να παρεμβαίνει σε όλη την υδρόγειο. Αναδιατάσσει σε θέση μάχης τις στρατιωτικές δομές 
και δυνάμεις του. Εκσυγχρονίζει το πυρηνικό και συμβατικό οπλοστάσιό του, στο πλαίσιο και της 
απόφασής του ήδη από το 2016 και τη Σύνοδο Κορυφής της Βαρσοβίας για το πρώτο πυρηνικό 
πλήγμα. Νέα κούρσα εξοπλισμών βρίσκεται στα σκαριά. Προετοιμάζεται για τη μονιμοποίηση 
των δυνάμεων του στην Ανατολική Ευρώπη. Η “Στρατηγική ΝΑΤΟ 2030” και η “Νέα Στρατηγική 
Αντίληψη” που θα αποφασιστεί στη Σύνοδο της Μαδρίτης αποτελούν σήμα κινδύνου για τους 
λαούς. Παλιά και νέα προσχήματα, όπως οι υβριδικές απειλές, η κυβερνοασφάλεια και η αποκα-
λούμενη κλιματική κρίση, η ενεργειακή κρίση, η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
του διεθνούς δικαίου και άλλα, επιστρατεύονται για να στρώσουν το έδαφος για νέες 
ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις.  

ΟΛΟΙ ΣΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ 

ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  
ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ 30 ΙΟΥΝΗ ΣΤΙΣ 7:30 μ.μ.

ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΙΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 
ΣΥΝΟΔΟΥ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ



Καταρρέει με κρότο το ευρωατλαντικό αφήγημα της κυβέρνησης και των άλλων αστικών 
κομμάτων ότι η μεγαλύτερη πρόσδεση της Ελλάδας στους αμερικανοΝΑΤΟικούς σχεδιασμούς 
αποτελεί δήθεν εγγύηση για την ασφάλεια, την άμυνα, τα κυριαρχικά δικαιώματα!  Η κλιμάκωση 
της τουρκικής επιθετικότητας, οι αξιώσεις στο πλαίσιο του δόγματος της “Γαλάζιας Πατρίδας”, 
οι διαρκείς παραβιάσεις του θαλάσσιου, εναέριου χώρου και της ελληνικής κυριαρχίας σε 
συνδυασμό με τις ίσες αποστάσεις από τους ΗΠΑ – ΝΑΤΟ – ΕΕ και τη λογική του “βρείτε τα μεταξύ 
σας”, αβαντάρουν την τουρκική επιθετικότητα, ρίχνουν νερό στο μύλο των συνεχών προκλήσεων! 
Αποκαλύπτεται ότι απώτερος στόχος είναι η διατήρηση της συνοχής στη Νοτιοανατολική πτέρυγα 
του ΝΑΤΟ με το βλέμμα στραμμένο σ’έναν οδυνηρό συμβιβασμό για τη συνεκμετάλλευση του 
φυσικού πλούτου της περιοχής υπό ευρωατλαντική εποπτεία, σε βάρος των κυριαρχικών 
δικαιωμάτων της χώρας.  

 

ΚΑΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟΥ ΝΑΤΟ ΤΟ ΣΦΑΓΕΙΟ! 
 

Οι αποφάσεις της Συνόδου του ΝΑΤΟ φορτώνουν με ακόμη μεγαλύτερα βάρη το λαό μας και 
τους άλλους λαούς. Οι νέες υπέρογκες εξοπλιστικές δαπάνες θα φορτωθούν στις πλάτες του 
λαού που ήδη ζει από πρώτο χέρι τον εφιάλτη της ακρίβειας, της ενεργειακής φτώχειας, τις 
διαρκείς ανατιμήσεις. 

Μπροστά σε αυτές τις εξελίξεις απαιτείται η κλιμάκωση, το παραπέρα δυνάμωμα του αγώνα για 
την καταδίκη της αντιλαϊκής πολιτικής της κυβέρνησης και της πολιτικής της εμπλοκής! Να 
ορθωθεί τείχος στη χυδαία ευρωατλαντική προπαγάνδα που επιχειρεί να αθωώσει το ΝΑΤΟ και 
την ΕΕ που μακελεύουν τους λαούς! Να δυναμώσει αποφασιστικά η πάλη ενάντια στις αποφάσεις 
της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ, για να κλείσουν και να ξεκουμπιστούν όλες οι ξένες βάσεις! Να 
μη σταλεί κανένας φαντάρος, υπαξιωματικός, αξιωματικός και πολεμικό υλικό σε αποστολές 
εκτός συνόρων! 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Αθήνα, Ιούνιος 2022 

Εργατικά Σωματεία – ΕΕΔΥΕ – Φοιτητικοί Σύλλογοι – Σωματεία Αυτοαπασχολουμένων – ΟΓΕ  
Φορείς Λαϊκού Κινήματος

ΟΛΟΙ ΣΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ 

ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ 30 ΙΟΥΝΗ ΣΤΙΣ 7:30 μ.μ.

ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΙΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 
ΣΥΝΟΔΟΥ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ
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Τις επικίνδυνες αποφάσεις της 
Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στη 
Μαδρίτη, που ισοδυναμούν με 

τροχιοδεικτικές βολές στην κατεύ-
θυνση της παραπέρα όξυνσης των 
ανταγωνισμών και της επιτάχυνσης 
της πολεμικής προετοιμασίας, κα-
τήγγειλαν το απόγευμα της Πέμπτης 
30 Ιουνίου με συγκέντρωση έξω από 
το υπουργείο Εθνικής Άμυνας, συνδι-
καλιστικές οργανώσεις και μαζικοί 
φορείς. Την κινητοποίηση οργάνωσε 
η Επιτροπή Αγώνα Ενάντια στην Ελ-
ληνοαμερικανική Συμφωνία για τις 
βάσεις, ενώ ανταποκρινόμενοι στο 
κάλεσμα συμμετείχαν με τα πανό τους 
εργατικά σωματεία, φοιτητικοί σύλ-
λογοι, ενώσεις αυτοαπασχολούμενων, 
η Ομοσπονδία Γυναικών Ελλάδας, 

Επιτροπές Ειρήνης με τις σημαίες 
της ΕΕΔΥΕ. Το «παρών» έδωσαν επί-
σης η ΕΕΔΔΑ και η ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ. 

«Νέα στρατηγική αντίληψη - νέοι 
κίνδυνοι για τους λαούς»: Με τα συν-
θήματα στα πανό τους οι διαδηλωτές 
συνόψισαν την ουσία των αποφάσεων 
της Συνόδου, προτάσσοντας παράλ-
ληλα την απαίτησή τους για απεμ-
πλοκή της Ελλάδας από τους ιμπε-
ριαλιστικούς σχεδιασμούς και πολέ-
μους. Μπροστά στις αποφάσεις που 
«λαδώνουν» την πολεμική μηχανή, 
κατήγγειλαν ιδιαίτερα την πρόσδεση 
της Ελλάδας στους αμερικανοΝΑΤΟ -
ικούς σχεδιασμούς, τη μετατροπή 
της σε πολεμικό ορμητήριο, την 
εμπλο κή στον εξελισσόμενο πόλεμο 
στην Ουκρανία, την έκθεση του λαού 

στον κίνδυνο να γίνει στόχος των 
διασταυρούμενων πυρών ανάμεσα 
στις ιμπεριαλιστικές δυνάμεις και 
στρατόπεδα. 

«Στον ιμπεριαλισμό καμιά υποτα-
γή, η μόνη υπερδύναμη είναι οι λαοί», 
ήταν το μήνυμα που έστειλαν, καλώ -
ντας τον λαό να δυναμώσει την πάλη 
για να κλείσουν όλες οι ξένες βάσεις, 
για να μη σταλεί κανένας φαντάρος, 
υπαξιωματικός, αξιωματικός και πο-
λεμικό υλικό σε αποστολές εκτός 
συνόρων. Στην κινητοποίηση συμμε-
τείχε αντι προσωπεία της ΚΕ του ΚΚΕ, 
με επικεφαλής τα μέλη του Πολιτικού 
Γραφείου, Γιώργο Μαρίνο και Γιάννη 
Πρωτούλη. Αντιπροσωπεία της Επι-
τροπής Αγώνα και των φορέων επέ-
δωσε στον διευθυντή του γραφείου 
του υπουργού το ψήφισμα της κινη-
τοποίησης. 

Από το βήμα της συγκέντρωσης, 
απηύθυναν κοινό κάλεσμα η Επιτροπή 
Αγώνα ενάντια στην Ελληνοαμερικα-
νική Συμφωνία για τις βάσεις, τα ερ-
γατικά συνδικάτα, η ΕΕΔΥΕ, οι σύλ-
λογοι αυτοαπασχολούμενων, οι φοι-
τητικοί σύλλογοι, η ΟΓΕ και φορείς 
του λαϊκού κινήματος, στην παράστα-
ση διαμαρτυρίας που οργάνωσε το 
ΠΑΜΕ την Παρασκευή 1 Ιούλη στη  
μαροκινή πρεσβεία, καταγγέλλοντας 
το αποτρόπαιο έγκλημα ενάντια στους 
μετανάστες στη Μελίγια. 

Στην ομιλία του, κατά τη διάρκεια 
της κινητοποίησης στο υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας, ο Γιάννης Αναγνώ-

πολιτική δράση
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΓΩΝΑ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΒΑΣΕΙΣ 
 
Συγκέντρωση στο υπουργείο Άμυνας ενάντια στις 
επικίνδυνες αποφάσεις της Συνόδου του ΝΑΤΟ  



στου, πρόεδρος του Συνδικάτου Οι-
κοδόμων Αθήνας, εκ μέρους της Επι-
τροπής Αγώνα ενάντια στην Ελληνο-
αμερικανική Συμφωνία για τις Βάσεις, 
μεταξύ άλλων, ανάφερε ότι, «θα μας 
βρίσκουν παντού μπροστά τους, δεν 
θα μείνουμε με σταυρωμένα χέρια 
να παρακολουθούμε τις εξελίξεις 
που βάζουν σε κίνδυνο τη ζωή των 
εργαζομένων και όλων των λαών. 
Γιατί αυτό είναι το ΝΑΤΟ, αυτό ση-
μαίνει και η Σύνοδος Κορυφής που 
πραγματοποιείται στη Μαδρίτη: Ακό-
μη βαθύτερη εμπλοκή της χώρας μας 
στα πολεμοκάπηλα σχέδιά τους, νέα 
δεινά για τους λαούς. Οι αποφάσεις 
της Συνόδου Κορυφής είναι βουτηγ-
μένες για τα καλά στο αίμα των λαών! 
Πρέπει να σημάνουν συναγερμό! Να 
κλιμακωθεί μαζικά και αποφασιστικά 
η πάλη ενάντιά τους, ενάντια στον 
δολοφονικό οργανισμό του ΝΑΤΟ!» 

Στον χαιρετισμό του στην κινη-
τοποίηση έξω από το υπουργείο Εθνι-
κής Άμυνας, ο Άγγελος Θωμόπουλος, 
προέδρου του Φοιτητικού Συλλόγου 
Τοπογράφων Μηχανικών ΕΜΠ, ανά-
μεσα σε άλλα, υπογράμμισε ότι, «το 
ΝΑΤΟ δεν είναι περιστέρι της ειρήνης, 
αλλά γεράκι του πολέμου που σκορ-
πάει τον όλεθρο και τον θάνατο, προ-
ωθώντας και με αυτό τον τρόπο τις 
επιδιώξεις των επιχειρηματικών ομί-
λων που εκπροσωπεί. Θα τους παίρ-
νουμε στο κυνήγι όπου σταθούν και 
όπου βρεθούν. 

Συνεχίζουμε τον αγώνα, δυναμώ-
νουμε τη διεκδίκηση και την ενημέ-
ρωση σε κάθε σχολή. Για να καταδι-
καστούν μαζικά οι αποφάσεις του 
ΝΑΤΟ. Για να μην υπάρξει καμία εμπι-
στοσύνη στα δολοφονικά του σχέδια 
που μας εμπλέκουν όλες οι κυβερ-
νήσεις. Για να δυναμώσει η αλληλεγ-
γύη και κοινή πάλη των λαών ενάντια 
στο σύστημα που γεννά πολέμους και 
προσφυγιά». 

Eξω οι βάσεις και το ΝΑΤΟ - Ούτε 
γη ούτε νερό στους φονιάδες των 
λαών ήταν το μήνυμα που στάλ-

θηκε από την κινητοποίηση που οργά -
νωσε η Επιτροπή Αγώνα Ενάντια στην 
Ελληνοαμερικανική Συμφωνία για 
τις βάσεις, στις 29 Ιουνίου στη Λάρισα, 
έξω από την 110 Πτέρυγα Μάχης, στο 
πλαίσιο των πολύμορφων δράσεων 
ενάντια στις αποφάσεις της Συνόδου 
Κορυφής του ΝΑΤΟ. Οι διαδηλωτές 
ανέδειξαν τις ευθύνες των κυβερνή-
σεων και των κομμάτων του ευρωατ-
λαντισμού που προσδένουν τη χώρα 
και την περιοχή της Θεσσαλίας, όλο 
και πιο στενά στους αμερικανοΝΑΤΟ -
ικούς σχεδιασμούς, μετατρέποντάς 
τη σε πολεμικό ορμητήριο και ταυτό -
χρονα τον λαό σε στόχο αντιποίνων. 

Μιλώντας στους συγκεντρωμέ-
νους, η Δήμητρα Παπαστεργίου, πρό-
εδρος της Επιτροπής Ειρήνης Λάρι-
σας, επισήμανε μεταξύ άλλων πως, 
«οι αποφάσεις της Συνόδου του ΝΑΤΟ 

φορτώνουν με ακόμη μεγαλύτερα 
βάρη το λαό μας και τους άλλους λα-
ούς. Οι νέες υπέρογκες εξοπλιστικές 
δαπάνες θα φορτωθούν στις πλάτες 
του λαού που ήδη ζει από πρώτο 
χέρι τον εφιάλτη της ακρίβειας, της 
ενεργειακής φτώχειας, τις διαρκείς 
ανατιμήσεις. Μπροστά σε αυτές τις 
εξελίξεις απαιτείται η κλιμάκωση, 
το παραπέρα δυνάμωμα του αγώνα 
για την καταδίκη της αντιλαϊκής πο-
λιτικής της κυβέρνησης και της πο-
λιτικής της εμπλοκής! Να ορθωθεί τεί-
χος στη χυδαία ευρωατλαντική προ-
παγάνδα που επιχειρεί να αθωώσει 
το ΝΑΤΟ και την ΕΕ που μακελεύουν 
τους λαούς! Να δυναμώσει αποφασι-
στικά η πάλη ενάντια στις αποφάσεις 
της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ, για 
να κλείσουν και να ξεκουμπιστούν 
όλες οι ξένες βάσεις! Να μη σταλεί 
κανένας φαντάρος, υπαξιωματικός, 
αξιωματικός και πολεμικό υλικό σε 
αποστολές εκτός συνόρων!»  

ΔΡΟΜΟΙ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ 
NO 97  ΙΟΥΛΙΟΣ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022 37

ΛΑΡΙΣΑ 
 
Κινητοποίηση ενάντια στις  
αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής 
του ΝΑΤΟ 



Την έντονη αντίδρασή τους στη 
Σύνοδο Κορυφής του εγκλημα-
τικού οργανισμού του ΝΑΤΟ και 

τις επικίνδυνες για τους λαούς απο-
φάσεις των ηγετών του, εξέφρασαν 
με μαχητικές δράσεις σε βάσεις, λι-
μάνια, αεροδρόμια και διόδια των πε-
ριοχών τους, Επιτροπές Ειρήνης σε 
νομούς της Δυτικής Ελλάδας. 

Από το πρωί της Πέμπτης 30 Ιου-
νίου, βρέθηκαν στο πόδι με ανακοι-
νώσεις, πανό και συνθήματα, καλώ -
ντας σε συναγερμό τους εργαζόμε-
νους, τη νεολαία και συνολικά τα λαϊ-
κά στρώματα, για τις νέες αποφάσεις 
του ΝΑΤΟ και τους κινδύνους που 
δημιουργούνται για τους λαούς. 

Απαίτησαν συνολικά να μην έχει 
η Ελλάδα «καμιά συμμετοχή στου 
ΝΑΤΟ το σφαγείο», «να κλείσουν οι 
βάσεις του θανάτου», να μην δοθεί 

«ούτε γη, ούτε νερό στους φονιάδες 
των λαών», αλλά και να μην βγει κα-
νένας φαντάρος, αξιωματικός ή υπα-
ξιωματικός εκτός συνόρων, να μην 
σταλεί, επίσης, πολεμικό υλικό σε 
κανένα πολεμικό μέτωπο για τα ιμ-
περιαλιστικά σχέδια. 

Κάλεσαν παράλληλα τους εργα-
ζόμενους, τη νεολαία, συνολικά το 
λαό, να μην δεχθούν το μέλλον που 
τους ετοιμάζουν τα ιμπεριαλιστικά 
«γεράκια», να στείλουν τους ανεπι-
θύμητους «Yankees» στα σπίτια τους, 
αλλά και με την πάλη τους να σταθούν 
απέναντι στους νέους επικίνδυνους 
σχεδιασμούς της Συνόδου. 

Αυτά τα μηνύματα με συνθήματα, 
πανό και ανακοινώσεις μεταφέρθηκαν 
και στο προσωπικό (στελέχη, φαντά-
ρους κλπ), των Ενόπλων Δυνάμεων, 
με παρεμβάσεις όπως στην 116 ΠΜ 

της ΠΑ στον Άραξο, στο ΚΕΤΧΝ στην 
Πάτρα, αλλά και στη βάση του Ακτίου, 
το στρατόπεδο το «Μουστακλή» στο 
Μεσολόγγι και την 117 ΠΜ της ΠΑ 
στην Ανδραβίδα. 

Στον Άραξο πραγματοποιήθηκε 
διαμαρτυρία στην είσοδο του αερο-
δρομίου, ενώ διαβάστηκε το κάλεσμα 
της Επιτροπής Ειρήνης Πάτρας και 
Δυτικής Αχαΐας. Αντίστοιχη παρέμ-
βαση έγινε στο ΚΕΤΧΝ της Πάτρας, 
όπου ακούστηκε δυνατά το σύνθημα 
«οι φαντάροι είναι του λαού παιδιά, 
έξω από τα σύνορα δεν έχουνε δου-
λειά», αλλά και «οι ιμπεριαλιστές τη 
γη ξαναμοιράζουν, με των λαών το 
αίμα τα σύνορα χαράζουν». 

Στο Άκτιο, η Επιτροπή Ειρήνης 
Αγρινίου, κρέμασε πανό έξω από 
την πύλη της βάσης, απαιτώντας να 
φύγει το ΝΑΤΟ. Διαμαρτυρία πραγ -
ματοποιή θηκε και στο αεροδρόμιο 
της Ανδραβίδας, που πραγματοποι-
είται τα τελευταία χρόνια η πολυε-
θνική άσκηση «Ηνίοχος» με συμμε-
τοχή χωρών-μελών του δολοφονικού 
οργανισμού. 

Παρεμβάσεις-λαϊκές διαμαρτυρίες 
πραγματοποιήθηκαν στα λιμάνια της 
Ζακύνθου, του Πόρου της Κεφαλονιάς 
και του Πισαετού της Ιθάκης, αλλά 
και στα αεροδρόμια των δύο πρώτων 
νησιών, με σκοπό να ενημερωθεί ο 
λαός αλλά και οι επισκέπτες τους, 
με ανακοινώσεις και καλέσματα ενά -
ντια στο ΝΑΤΟ και τις επικίνδυνες 
αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής των 
ηγετών του. 

Στα διόδια του Αιγίου στην εθνική 
οδό Πατρών-Αθηνών, βρέθηκε η Επι-
τροπή Ειρήνης Αιγιαλείας με ανακοι-
νώσεις και συνθήματα κατά του ΝΑΤΟ, 
ενημερώνοντας τους διερχόμενους 
οδηγούς καλώντας να πούνε όχι στον 
ιμπεριαλιστικό πόλεμο, αλλά και να 
σταματήσει κάθε εμπλοκή της Ελλά-
δας σ’ αυτόν. 
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ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
 
Απαίτησαν καμιά συμμετοχή στο 
ΝΑΤΟικό σφαγείο 



Mηχανοκίνητη πορεία πραγμα-
τοποιήθηκε το απόγευμα της 
Πέμπτης 30 Ιουνίου στα Χανιά 

από την Επιτροπή Ειρήνης. 
Με τον πιο ηχηρό τρόπο εκφρά-

στηκε η αντίθεση των συγκεντρω-
μένων στην πλατεία της Δημοτικής 
Αγοράς, στις αποφάσεις της συνόδου 
κορυφής του ΝΑΤΟ, ύστερα από κά-
λεσμα της Επιτροπής Ειρήνης Χανίων. 
Στη μηχανοκίνητη πορεία που ακολού -
θησε ξεσήκωσαν κυριολεκτικά την 
πόλη με τα συνθήματα, τα αντιπολε-
μικά τραγούδια και τα κορναρίσματα. 

Στο μήνυμά του ο Μανώλης Πα-
παδομανωλάκης, πρόεδρος της Επι-
τροπής Ειρήνης Χανίων, κατήγγειλε 
την κυβέρνηση για τη συμμετοχή της 
στους νέους ακόμα πιο επικίνδυνους 
ΝΑΤΟϊκούς σχεδιασμούς μετατρέ-
ποντας τη χώρα μας σε πολεμικό ορ-
μητήριο και ταυτόχρονα τον λαό μας 
σε στόχο αντιποίνων! 

Κατήγγειλε επίσης το στυγερό 
έγκλημα στη Μελίγια, ένα τραγικό 
δείγμα των συνεπειών κάθε ιμπερια-
λιστικού πολέμου. Τέλος απαίτησε 
να κλείσουν οι βάσεις τόσο στη Σούδα 
όσο και παντού στην Ελλάδα.
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XANIA 
 
Μηχανοκίνητη 
πορεία 



Αθήνα 
 

Συγκέντρωση στην πλατεία Ζακλίν Ντε Ρομιγύ στο 
Θησείο την Τρίτη 9 Αυγούστου, με το σύνθημα «Δυ-
ναμώνουμε τον αγώνα ενάντια στις νέες πυρηνικές 

απειλές, ενάντια στην επικίνδυνη πολιτική της εμπλοκής 
στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς και πολέμους», διορ-
γάνωσε η ΕΕΔΥΕ για τα 77 χρόνια από τη ρίψη ατομικών 
βομβών σε Χιροσίμα και Ναγκασάκι, στη μνήμη των θυμά-
των της ιμπεριαλιστικής θηριωδίας. 

Στο κάλεσμα της ΕΕΔΥΕ ανταποκρίθηκαν και συμμε-
τείχαν στη συγκέντρωση αντιπροσωπεία της Γραμματείας 
του ΠΑΜΕ, εργατικών και συνταξιουχικών σωματείων, η 
Ομοσπονδία Γυναικών Ελλάδας (ΟΓΕ), η Κίνηση για την 
Εθνική Άμυνα (ΚΕΘΑ), η Ελληνική Επιτροπή Διεθνούς 
Δημοκρατικής Αλληλεγγύης (ΕΕΔΔΑ), η Πανελλήνια Ένωση 
Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης και Δημοκρατικού Στράτου 
Ελλάδας (ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ).  

«Στον ιμπεριαλισμό καμιά υποταγή η μόνη υπερδύναμη 
είναι οι λαοί», φώναξαν οι συγκεντρωμένοι, στέλνοντας 

μήνυμα αγώνα ενάντια στους κινδύνους που δημιουργεί η 
όξυνση των ανταγωνισμών ανάμεσα στις ιμπεριαλιστικές 
δυνάμεις. Με τις πικέτες της ΕΕΔΥΕ απαίτησαν αποδέ-
σμευση της Ελλάδας από ΕΕ και ΝΑΤΟ, την κατάργηση 
όλων των πυρηνικών όπλων, την απαγόρευση των πυρη-
νικών δοκιμών. 

Στην εκδήλωση παρευρέθηκε αντιπροσωπεία της ΚΕ 
του ΚΚΕ, με επικεφαλής τα μέλη του ΠΓ  Δημήτρη Αρβα-
νιτάκη, Κώστα Παρασκευά, Θοδωρή Χιώνη. 

Η συγκέντρωση ξεκίνησε με χαιρετισμό από την Χρύσα 
Λεμπέση, πρόεδρο του Φοιτητικού Συλλόγου της Φιλο-
σοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ. Την κεντρική ομιλία έκανε ο 
Σταύρος Τάσσος, πρόεδρος της ΕΕΔΥΕ. 

Ακολούθησε μουσικό πρόγραμμα από το πειραϊκό σύ-
νολο «Libro Coro», με τραγούδια Ελλήνων και ξένων συν-
θέτων που θέτουν στο επίκεντρο τον άνθρωπο και το δι-
καίωμά του να ζει σε έναν δίκαιο και ειρηνικό κόσμο. 

Πήραν μέρος οι μουσικοί μέλη του συνόλου Μικαέλα 
Δανά (τραγούδι), Νίκος Παχάκης (κιθάρα) και η Ανθή Γου-
ρουντή (πιάνο και μουσική επιμέλεια). 
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δράση ΕΕΔΥΕ

Εκδηλώσεις για τα 77 χρόνια από τη ρίψη  
ατομικών βομβών σε Χιροσίμα και Ναγκασάκι 



Θεσσαλονίκη 
 

Τα θύματα του ιμπεριαλισμού στις δύο μαρτυρικές ια-
πωνικές πόλεις, τη Χιροσίμα και το Ναγκασάκι τίμησε 
ο εργαζόμενος λαός της πόλης με τη συμμετοχή του 

στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 9 Αυ-
γούστου, στο Λευκό Πύργο, μετά από κάλεσμα της Επι-
τροπής για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη Θεσσαλονίκης 
(ΕΔΥΕΘ). Παράλληλα έστειλε μήνυμα έντασης του αγώνα 
για την ανατροπή της ιμπεριαλιστικής βαρβαρότητας και 
καταδίκασε το νέο έγκλημα του δολοφονικού καθεστώτος 
του Ισραήλ σε βάρος του Παλαιστινιακού λαού. 

Στη συγκέντρωση μίλησε ο Γιώργος Θεοδωρίδης, πρό-
εδρος του Συλλόγου Φοιτητών Μαθηματικού του ΑΠΘ. 
Κάλεσε σε κλιμάκωση του αγώνα ενάντια στις νέες πυρη-
νικές απειλές, ενάντια στην επικίνδυνη πολιτική της εμ-
πλοκής στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς και πολέμους, 
τονίζοντας ότι «αποτελεί μονόδρομο το δυνάμωμα της 
πάλης του αντιπολεμικού αντιιμπεριαλιστικού κινήματος, 
συνολικά του λαϊκού κινήματος, με τη συσπείρωση νέων 
δυνάμεων. Ο λαός με την πάλη του έχει τη δύναμη να βγει 
στο προσκήνιο της Ιστορίας, να διεκδικήσει ένα κόσμο με 
πραγματική ειρήνη, με κοινωνική δικαιοσύνη, φιλία, αλ-
ληλεγγύη, με την συναδέλφωση όλων των λαών». 

Ακολούθησε μαχητική πορεία στους δρόμους της πό-
λης, με κατεύθυνση το Αμερικάνικο Προξενείο, με συν-
θήματα όπως «στον ιμπεριαλισμό καμιά υποταγή - η μόνη 
υπερδύναμη είναι οι λαοί», «ΝΑΤΟ και Ρωσία τη γη ξανα-
μοιράζουν, με των λαών το αίμα τα σύνορα χαράζουν», 
«έξω οι βάσεις και τα στρατηγεία, εμείς δεν πολεμάμε 
στου ΝΑΤΟ τα σφαγεία», «δώστε λεφτά για πρόνοια υγεία 
και όχι για του ΝΑΤΟ τα σφαγεία». Μπροστά στο Αμερι-
κάνικο Προξενείο, ο Νίκος Ζώκας, πρόεδρος της ΕΔΥΕΘ, 
τόνισε ότι «τα σχέδιά τους δεν μπορούν να περάσουν. 
Έχουμε μεγάλη εμπιστοσύνη στη δύναμη του λαού μας. 
Παλεύουμε ο ίδιος να εμπιστευθεί τη δύναμή του. Οι 
λαοί μπορούν να βά λουν φρένο στα εγκληματικά σχέδια 
του ιμπεριαλισμού». 

Η πορεία συνεχίστηκε και ολοκληρώθηκε στην Αρι-
στοτέλους.  

 
Χανιά - Καβάλα - Λέσβος 
 

Αντιιμπεριαλιστικές συγκεντρώσεις διοργανώθηκαν 
σε Χανιά και Καβάλα από τις τοπικές Επιτροπές Ει-
ρήνης για τα 77 χρόνια από τη ρίψη ατομικών βομβών 

σε Χιροσίμα και Ναγκασάκι. 

Στα Χανιά, η Επιτροπή Ειρήνης διοργάνωσε στις 9 Αυ-
γούστου μαζική συ γκέ ντρωση-εκδήλωση στο Ενετικό λι-
μάνι, στην πλατεία πίσω από το Γυαλί Τζαμί, για την κατα -
δίκη του εγκλήματος των ΗΠΑ στην Ιαπωνία, προς τιμήν 
των θυμάτων της ιμπεριαλιστικής θηριωδίας. Το πρόγραμ -
μα της εκδήλωσης περιλάμβανε ομιλία από τον καθηγητή 
Σύγχρονης Ιστορίας του ΑΠΘ, Γιώργο Μαργαρίτη και αντι-
πολεμική συναυλία με το συγκρότημα «Εναλλασσόμενη Τάση». 

Στην Καβάλα, μαχητική κινητοποίηση πραγματοποιήθηκε 
με πρωτοβουλία της Επιτροπής Ειρήνης. Εγινε συγκέντρω -
ση στην είσοδο του Τελωνείου όπου μίλησε ο Απόστολος 
Σοφιανός, μέλος της Γραμματείας της Επιτροπής Ειρήνης 
Καβάλας. Ακολούθησε πορεία στο παραλιακό μέτωπο. Ο 
εργαζόμενος λαός και η νεολαία έστειλαν δυνατό μήνυμα 
συνέχισης και κλιμάκωσης του αγώνα ενάντια στους ιμ-
περιαλιστικούς σχεδιασμούς και την εμπλοκή της χώρας 
μας σε αυτούς με τη μετατροπή της ευρύτερης περιοχής 
σε ορμητήριο πολέμου. Επίσης καταδίκασε τις νέες βάρ-
βαρες, δολοφονικές επιθέσεις του Ισραήλ κατά του Πα-
λαιστινιακού Λαού στη Λωρίδα της Γάζας. 

Στη Λέσβο, με μια ενημερωτική δράση, την Τρίτη 9 
Αυγούστου το πρωί, η Επιτροπή Ειρήνης θύμισε στους 
Μυτιληνιούς, τη μαύρη επέτειο της ρίψης των ατομικών 
βομβών, από τις ΗΠΑ, στη Χιροσίμα και στο Ναγκασάκι, 
πριν 77 χρόνια, διανέμοντας την ανακοίνωση της ΕΕΔΥΕ 
και συζητώντας για τις τρέχουσες διεθνείς εξελίξεις.  

(Φωτογραφίες από τις εκδηλώσεις αυτές δημοσιεύο -
νται στο οπισθόφυλλο του περιοδικού.) 
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Nέο λάδι στη φωτιά της γεωπο-
λιτικής αντιπαράθεσης ΗΠΑ-
Κίνας έριξε στις 2 και 3 Αυγού-

στου 2022 η επίσκεψη της προέδρου 
της αμερικανικής Βουλής των Αντι-
προσώπων Νάνσι Πελόζι στην Ταϊβάν. 
Η επίσκεψη, που είχε την αμέριστη 
διακομματική στήριξη Ρεπουμπλικά-
νων και Δημοκρατικών στο Κογκρέσο, 
άνοιξε περαιτέρω το δρόμο για την 
αύξηση αφενός της στρατιωτικής 
κινητικότητας αμερικανικών και κι-
νεζικών στρατιωτικών δυνάμεων 
ανοικτά της Ταϊβάν και αφετέρου 
των παραγγελιών προς τα αμερικα-
νικά μονοπώλια της πολεμικής βιο-
μηχανίας επαναβεβαιώνοντας την 
εντει νόμενη σημασία που αναμένεται 
να πάρει τα επόμενα χρόνια η περιοχή 
του «Ινδο-ειρηνικού» στη διαπάλη 
Ουάσιγκτον-Πεκίνου για τη διεθνή 
πρωτοκαθεδρία τον 21ο αιώνα. 

Επιπλέον, οι αλυσιδωτές αντιδρά-
σεις που προκάλεσε η επίσκεψη Πε-
λόζι στην Ταϊβάν αλλά και εκείνη 
που έκανε την τελευταία βδομάδα 
του Αυγούστου αντιπροσωπεία του 
αμερικανικού κογκρέσου με επικε-
φαλής την γερουσιαστή των Ρεπουμ-
πλικάνων από το Τενεσί Μάρσα 
Μπλάκμπερν, αναδεικνύουν την επι-
κινδυνότητα της αντιπαράθεσης σε 
περιφερειακό και διεθνές επίπεδο. 

  
Οι αντιδράσεις σε ΗΠΑ-Κίνα 
Η κυβέρνηση του Αμερικανού Προ-
έδρου Τζο Μπάιντεν (που πήρε αρχικά 
«αποστάσεις» από την επίσκεψη Πε-
λόζι χαρακτηρίζοντάς το ταξίδι στην 
Ταϊβάν «δική της» απόφαση) αξιοποί-
ησε την περίσταση για να επιβεβαι-
ώσει την «σθεναρή υποστήριξη» στην 

«ασφάλεια» της Ταϊβάν, να αυξήσει 
την αμερικανική στρατιωτική πα-
ρουσία στην περιοχή, να εντείνει τις 
ζυμώσεις για πιο στενές σχέσεις με 
συμμάχους σε Ασία και Ειρηνικό στα 
χνάρια του περσινού συμφώνου ασφα-
λείας ΗΠΑ-Βρετανίας-Αυστραλίας 
(AUKUS). Παράλληλα η εξέλιξη χρη-
σιμοποιήθηκε από την κυβέρνηση 
Μπάιντεν προκειμένου να δικαιολο-
γήσει την πώληση στην Ταϊβάν και 
άλλων αμερικανικών όπλων αξίας 
1,1 δις δολαρίων (όπως ανακοινώθηκε 
στις 2/9/22). Η κυβέρνηση Μπάιντεν 
αξιοποίησε επίσης την επίσκεψη Πε-
λόζι για να διατηρήσει απαράλλακτους 
τους σκληρούς δασμούς που επέβαλε 
κατά της Κίνας σε προϊόντα αξίας 
πολλών δις δολαρίων η προηγούμενη 
κυβέρνηση του Ντόναλντ Τραμπ κατά 
τη διετία 2018-2019, αρχικά είχε εκ-
φράσει την πρόθεση νηα «απαλύνει» 
ή και να άρει τους δασμούς στο πλαί-
σιο μέτρων καταπολέμησης του υψη-
λού πληθωρισμού στις ΗΠΑ.  

Κατά τα άλλα, η κυβέρνηση Μπάι -
ντεν επέμεινε πως διατηρεί αμετά-
βλητη την πολιτική της «Μίας Κίνας» 
που υποτίθεται πως δεν αναγνωρίζει 
ως ανεξάρτητο κράτος την Ταϊβάν. 
Ένα νησί περίπου 23 εκατομμυρίων 
ανθρώπων, με αξιόλογη στρατηγική 
θέση σε ό,τι αφορά τη σινο-αμερικα-
νική διαπάλη για τη διεθνή πρωτοκα -
θεδρία και εξαιρετικές επιδόσεις σε 
προηγμένες τεχνολογίες όπως η πα-
ραγωγή ημιαγωγών (chips) που είναι 
απαραίτητοι για την ηλεκτροκίνηση 
και την ψηφιοποίηση των καπιταλιστι -
κών οικονομιών κατά τη μετάβαση 
προς τη λεγόμενη «Τέταρτη Βιομη-
χανική Επανάσταση». 

Ευθυγράμμιση με την πολιτική 
των ΗΠΑ στην Ταϊβάν έδειξε και η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή της ΕΕ με τον 
επικεφαλής Εξωτερικής Πολιτικής, 
Ζοζέπ Μπορέλ, να καταδικάζει την 
«επιθετική δραστηριότητα» της Κίνας 
στο στενό της Ταϊβάν, κρίνοντας πως 
δεν υπάρχει «καμία δικαιολογία» για 
αυτή. Ο Μπορέλ μάλιστα χαρακτήρισε 
«πρόσχημα» την αντίδραση του Πε-
κίνου για την επίσκεψη της προέδρου 
της Βουλής των Αντιπροσώπων των 
ΗΠΑ, της Νάνσι Πελόσι, στην Ταϊπέι. 

Η Κίνα από την μεριά της αξιο-
ποίησε επίσης στο μέγιστο βαθμό 
την επίσκεψη Πελόζι.  

Το κινεζικό υπουργείο Εξωτερι-
κών προειδοποίησε ότι η επίσκεψη 
προκαλεί σοβαρό αντίκτυπο στα θε-
μέλια των σινοαμερικανικών σχέσεων 
επειδή συνιστά «παραβίαση της κυ-
ριαρχίας και της εδαφικής ακεραι-
ότητας της Κίνας». Επανέλαβε ότι η 
Ταϊβάν είναι «αναπόσπαστο κομμάτι 
της κινεζικής επικράτειας» επιση-
μαίνοντας ότι η επίσκεψη στέλνει 
«εσφαλμένο μήνυμα στις δυνάμεις 
αυτονομιστών περί «ανεξαρτησίας 
της Ταϊβάν», τονίζοντας: «Καμιά χώρα, 
καμιά δύναμη, κανένας δεν θα πρέπει 
να υποτιμήσει την αποφασιστικότητα, 
την ισχυρή θέληση και τη μεγάλη 
ικανότητα της κυβέρνησης και του 
λαού της Κίνας να υπερασπιστούν 
την κυριαρχία και την εδαφική ακε-
ραιότητα και να επιτύχουν την εθνική 
επανένωση». 

Παράλληλα, η κυβέρνηση του Κι-
νέζου Προέδρου Σι Τζινπίνγκ πραγ-
ματοποίησε άμεσα σειρά στρατιωτι-
κών γυμνασίων πέριξ της Ταϊβάν 
ώστε να αναδείξει τις ανεπτυγμένες 
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διεθνή

Διελκυστίνδα ΗΠΑ-Κίνας μετά την επίσκεψη  
Πελόζι στην Ταϊβάν



στρατιωτικές δυνατότητες της Κίνας 
σε στεριά, θάλασσα και αέρα και προ-
χώρησε στην επιβολή εμπάργκο στις 
εξαγωγές και εισαγωγές προϊόντων 
προς και από την Ταϊβάν, ακονίζοντας 
τα νύχια της για το επόμενο στάδιο 
όξυνσης της κρίσης. 

Η κλιμάκωση της γεωπολιτικής 
αντιπαράθεσης ΗΠΑ-Κίνας, που γίνε-
ται στο φόντο του ιμπεριαλιστικού 
πολέμου ΝΑΤΟ-Ρωσίας στην Ουκρα-
νία, δίνει παράλληλα αφορμές για αύ-
ξηση των μέτρων αντίδρασης γεω-
πολιτικών αντιπάλων ή και εταίρων 
των ΗΠΑ στη διπλωματική σκακιέρα. 

 
Αντιδράσεις στη σύνοδο του 
Οργανισμού Ασφαλείας Σαγκάης 
Σε αυτό το πλαίσιο αποκτούν ιδιαί-
τερη σημασία οι ενδιαφέρουσες εξε-
λίξεις που καταγράφηκαν στον απόη-
χο της επίσκεψης Πελόζι στην Ταϊβάν, 
μερικές βδομάδες αργότερα, στην 
Τασκένδη του Ουζμπεκιστάν. Εκεί 
πραγματοποιήθηκε στις 24 και 25 
Αυγούστου η ετήσια σύνοδος των 
υπουργών Άμυνας των χωρών του 
Οργανισμού Ασφαλείας της Σαγκάης 
(SCO) στον οποίο συμμετέχουν Ρωσία, 
Κίνα, Ουζμπεκιστάν, Καζακστάν, Τα-
τζικιστάν και Κιργιστάν, Ινδία, Πακι-
στάν. Στον ίδιο οργανισμό καθεστώς 
παρατηρητή έχουν το Ιράν (που θα 
γίνει πλήρες μέλος το 2023), η Λευ-
κορωσία, η Μογγολία και το Αφγανι-
στάν και θέση «εταίρου διαλόγου» 
έχουν η Αρμενία, το Αζερμπαϊτζάν, 
η Καμπότζη, το Νεπάλ, η Σρι Λάνκα 
και η Τουρκία.  

Στη σύνοδο του SCO (που αντι-
προσωπεύει περίπου το 50% του παγ-
κόσμιου πληθυσμού) οι υπουργοί Άμυ-
νας Ρωσίας, Κίνας και Ινδίας έκαναν 
ενδιαφέρουσες παρεμβάσεις στο φόν-
το της όξυνσης της έντασης στην 
Ταϊβάν και την ευρύτερη περιοχή. 

Ο Ρώσος υπουργός Άμυνας Σεργ-
κέι Σοϊγκού κατηγόρησε τις ΗΠΑ ότι 

επιχειρούν να διαρρήξουν την περι-
φερειακή αρχιτεκτονική ασφαλείας, 
διέκρινε «θερμές εστίες» εντάσεων 
στη Νοτιοανατολική Ασία, παρατή-
ρησε τις πιέσεις των ΗΠΑ σε χώρες 
της περιοχής (π.χ. Ινδία) για συνερ-
γασία με το ΝΑΤΟ επισημαίνοντας 
την προσπάθεια δημιουργίας μετώπου 
απέναντι στην Κίνα. Επιπροσθέτως 
εκτίμησε πως η εκεί επιδείνωση της 
κατάστασης από τις ΗΠΑ γίνεται με 
στόχο την όξυνση εδαφικών και θα-
λάσσιων διαφορών στη Θάλασσα της 
Νότιας και Ανατολικής Κίνας. Σημεί-
ωσε ότι τα σχέδια των ΗΠΑ εξυπη-
ρετεί και η συγκρότηση διακρατικών 
ενώσεων όπως το σχήμα Quad (στο 
οποίο συμμετέχει η Ινδία μολονότι 
είναι μέλος και του SCO...) και ανέ-
δειξε τον «κεντρικό ρόλο» της Ένω-
σης Χωρών Νοτιοανατολικής Ασίας 
(ASEAN) και άλλων περιφερειακών 
πολυμερών οργανισμών. 

Στη σύνοδο του SCO ο Κινέζος 
υπουργός Άμυνας, Γουέι Φενγκχέ, 
διαπίστωσε «πολλές κρίσεις και σο-
βαρές προκλήσεις», ανέδειξε ως «εν-
τεινόμενα σημαντικό» το ρόλο του 
Οργανισμού Συνεργασίας της Σαγκάης 
χαρακτηρίζοντάς τον «πρότυπο αρ-
μονικής συνύπαρξης και συνεργασίας 
με αμοιβαία οφέλη μεταξύ χωρών με 
διαφορετικά συστήματα». Επίσης, 
επανάφερε στο προσκήνιο την πρό-
ταση της χώρας του περί μίας «Πρω-
τοβουλίας Παγκόσμιας Ασφάλειας» 
(Global Security Initiative) για την δια-
τήρηση «της παγκόσμιας ειρήνης και 
ηρεμίας». Δεν παρέλειψε να επιση-
μάνει πως η Ταϊβάν «είναι εσωτερικό 
ζήτημα της Κίνας» προειδοποιώντας 
πως το Πεκίνο θα συνεχίσει να απαντά 
«με αποφασιστικότητα και με άλλα 
«αντίμετρα» στις ΗΠΑ μετά την επί-
σκεψη Πελόζι στο νησί. 

Ενδιαφέρον είχε και η παρέμβαση 
του Ινδού υπουργού Άμυνας Ραζνάθ 
Σινγκ στην σύνοδο του SCO στην Τα-

σκένδη καθώς πρόκειται αφενός για 
χώρα που κεντρίζει ιδιαίτερα το εν-
διαφέρον των ΗΠΑ στο φόντο της 
σινο-αμερικανικής αναμέτρησης, αφε-
τέρου επωφελείται σημαντικά από 
τις δυτικές κυρώσεις έναντι της Ρω-
σίας (λόγω του πολέμου στην Ου-
κρανία) τις οποίες όχι μόνον δεν 
εφαρμόζει αλλά και αξιοποιεί για να 
εξασφαλίσει τεράστιες ποσότητες 
πετρελαίου και φυσικού αερίου σε 
χαμηλότερες τιμές.  

Ο Σινγκ τάχθηκε υπέρ της ανάγκης 
για «κοινή δράση» κατά της τρομο-
κρατίας, εκφράζοντας παράλληλα την 
βούληση της Ινδίας να στηρίξει την 
επίλυση του πολέμου στην Ουκρανία 
μέσω ρωσο-ουκρανικών διαπραγμα-
τεύσεων επιβεβαιώνοντας την «αδια-
πραγμάτευτη πίστη» του στην πολυ-
μέρεια και σε ένα πολύ-πολικό διε-
θνές σύστημα. Επιβεβαίωσε επίσης 
την υποστήριξη της Ινδίας στον Ορ-
γανισμό Συνεργασίας της Σαγκάης 
στη βάση «ισοτιμίας, αμοιβαίου σε-
βασμού και κατανόησης». 

Σε κάθε περίπτωση, η επίσκεψη 
Πελόζι και της αντιπροσωπείας Αμε-
ρικανών γερουσιαστών τον Αύγουστο 
του 2022 στην Ταϊβάν αντανακλά μία 
νέα ρευστή περίοδο γεωπολιτικών 
αντιπαραθέσεων, ενδο-συμμαχικών 
ζυμώσεων αλλά και συγκρούσεων 
στην περιοχή του Ινδο-Ειρηνικού.  

Αναδεικνύει παράλληλα την ανα-
γκαιότητα έντασης της λαϊκής πάλης 
για την εξάλειψη των αιτιών που 
προκαλούν τους ιμπεριαλιστικούς 
πολέμους, που ειδικά αυτή την πε-
ρίοδο επαναφέρουν, πιο πολύ από 
ποτέ, την απειλή της χρήσης πυρηνι-
κών όπλων και στρατιωτικών εφαρ-
μογών Τεχνητής Νοημοσύνης με ολέ-
θριες συνέπειες για τους λαούς. 

 
ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΟΡΦΑΝΑΚΗ 

δημοσιογράφος στην εφημερίδα 
«Ριζοσπάστης»
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Η Ελληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση και Ειρήνη 
(ΕΕΔΥΕ) αποχαιρετά με βαθιά θλίψη και σεβασμό τον 
σπουδαίο γλύπτη Κώστα Ρόθο. Η συνεισφορά του 
ήταν πολύπλευρη και σημαντική όχι μόνο στον χώρο 
των εικαστικών, αλλά συνολικότερα. Πνεύμα ανήσυχο, 
ο Κώστας έθεσε την τέχνη, αλλά και τη δράση του στην 
υπηρεσία του αγώνα του λαού για ένα κόσμο χωρίς 
εκμετάλλευση, φτώχεια, πείνα, πολέμους, προσφυγιά. 
Πέραν της αξιόλογης και πλούσιας καλλιτεχνικής 
του παραγωγής, διετέλεσε μέχρι να συνταξιοδοτηθεί 
καθηγητής στη σχολή Γραφιστικών Τεχνών (πρώην 
ΣΓΤΚΣ στο ΤΕΙ Αθήνας). Παράλληλα, ανέπτυξε πρωτο -
πόρα δράση για τη διεκδίκηση των δικαιωμάτων των 
εικαστικών καλλιτεχνών μέσω του Επιμελητηρίου Εικα -
στικών Τεχνών Ελλάδας (ΕΕΤΕ), του οποίου ήταν μέλος. 

Ιδιαίτερη, όμως ήταν η συνεισφορά του στην ανά-
πτυξη της δράσης του αντιπολεμικού-αντιιμπεριαλι-
στικού κινήματος, στο πλευρό της ΕΕΔΥΕ. Ο ίδιος, 
όντας νέος σε ηλικία, συμμετείχε στην ομάδα των ει-
καστικών που φιλοτέχνησαν το λογότυπο της ΕΕΔΥΕ. 
Πήρε μέρος στις Μαραθώνιες Πορείες Ειρήνης. Συ-
νέβαλλε στην ανάπτυξη της δράσης της ΕΕΔΥΕ μετά 
το 1974 και την ανασυγκρότησή της. Στα τέλη της 

δεκαετίας του 1970 – αρχές δεκαετίας 1980 συμμε-
τείχε μαζί με άλλους εικαστικούς καλλιτέχνες στη 
δημιουργία τοιχογραφιών για την ειρήνη σε μια σειρά 
από γειτονιές της Αθήνας και του Πειραιά. Ιδιαίτερα 
σημαντική και συγκινητική ήταν η συμμετοχή και η 
πολύπλευρη στήριξή του στη διοργάνωση της εικα-
στικής έκθεσης προς τιμήν των 60 χρόνων της ΕΕΔΥΕ, 
τον Δεκέμβρη του 2015. 

Το εργαστήριο του Κώστα Ρόθου δεν υπήρξε μόνο 
ο χώρος της προσωπικής του δημιουργίας, αλλά 
χώρος ζυμώσεων, συζητήσεων με άλλους καλλιτέχνες, 
ιδιαίτερα νεότερους, για όλα όσα απασχολούν το λαό 
μας, για το ρόλο της τέχνης και του καλλιτέχνη. Πα-
ράλληλα αποτέλεσε τον χώρο δημιουργίας πολλών 
ομαδικών γλυπτών και εικαστικών εγκαταστάσεων 
για δρώμενα του ΕΕΤΕ, της ΕΕΔΥΕ, συνολικά του 
λαϊκού κινήματος για να εκφραστεί η διεθνιστική αλ-
ληλεγγύη του λαού μας σε αγωνιζόμενους λαούς, 
όπως ο Παλαιστινιακός, ο Κουβανικός κ.α., για να κα-
ταγγελθούν οι ιμπεριαλιστικοί πόλεμοι κι επεμβάσεις 
των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ στη Γιουγκοσλαβία, στο Ιράκ, στο 
Αφγανιστάν, στη Συρία κ.α. Ξεχωρίζουν οι 1000 γύψινες 
νεκροκεφαλές που δημιουργήθηκαν από ομάδα εικα-
στικών και στήθηκαν στην οδό Ακαδημίας για να θυ-
μίζουν τα εγκλήματα του ΝΑΤΟ στη Γιουγκοσλαβία. 
Τα 100 χάρτινα φέρετρα που δημιουργήθηκαν για δια-
δήλωση στην Ισραηλινή Πρεσβεία για να καταγγελθεί 
το έγκλημα κατά του Παλαιστινιακού λαού. Το εικα-
στικό άρμα - δρώμενο με τις πετρελαιοπηγές και 
τους τραυματίες – θύματα του πολέμου για να κα-
ταγγελθεί το ιμπεριαλιστικό έγκλημα κατά του Ιράκ. 

Οι αγωνιστές του αντιπολεμικού – αντιιμπεριαλι-
στικού κινήματος αποχαιρετάμε με θλίψη και σεβασμό 
τον Κώστα Ρόθο. Τιμάμε τη μνήμη του συνεχίζοντας 
και δυναμώνοντας τον αγώνα ενάντια στην εκμετάλ-
λευση, στη φτώχεια, στους πολέμους και στην προ-
σφυγιά. Για ένα κόσμο που οι λαοί θα βρίσκονται στο 
προσκήνιο της ιστορίας και θα ζουν με ειρήνη, φιλία, 
αλληλεγγύη, σχέσεις αμοιβαίου οφέλους μεταξύ τους. 

Εκφράζουμε τα συλλυπητήριά μας στη σύζυγό του 
Ελένη, στον γιό του Αλέξανδρο και σε όλους τους οι-
κείους του. 

«Έφυγε» ο γλύπτης Κώστας Ρόθος

αποχαιρετισμοί



Από τις εκδηλώσεις των Επιτροπών Ειρήνης για τα 77 χρόνια από τη ρίψη 
ατομικών βομβών σε Χιροσίμα και Ναγκασάκι 

Αθήνα Θεσσαλονίκη

Χανιά Καβάλα

Λέσβος Αθήνα




